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ב
פסיקה חדשה בסוגיית גילוי מסמכים

בית הדין הארצי לעבודה

1. חיוב מבוטחת של קופ"ח כללית לחשוף היסטוריה רפואית שלה למרות הגנת הפרטיות
בית הדין הארצי לעבודה קיבל ערעורה של קופת חולים כללית - מרפאת ש.ל.ה., במסגרתו ביקשה לקבל ממבוטחת טופס ויתור על סודיות כולל ומקיף לאחר שסירבה לכך.
המשיבה הגישה כנגד מרפאת השיניים ש.ל.ה תביעה בבית-הדין האזורי בירושלים למתן צו עשה וביקשה לחייב את המרפאה להעניק לה טיפולי שיניים. עם קבלת התביעה, פנתה המרפאה למשיבה בבקשה לקבל טופס ויתור על סודיות רפואית סטנדרטי וכללי חתום על ידה, אך המשיבה סירבה, כאמור, לחתום עליו והסבירה כי היא מוכנה לחתום על טופס ויתור על סודיות רפואית ספציפי, המופנה רק למחלקת פה ולסת בבית החולים הדסה עין כרם. 
בית-הדין האזורי דחה את בקשת המרפאה וקיבל את טענת המבוטחת, כי זכותה לפרטיות גוברת על דרישת מרפאת ש.ל.ה. לקבל לידה טופס ויתור על סודיות רפואית כולל ומקיף חתום על ידה וכי בסעיף 19 לחוק זכויות החולה, מעוגנת זכותה לחיסיון רפואי ולשמירת סודיותו - ומכאן הערעור. 
בית הדין הארצי קבע, כי הזכות לפרטיות היא, אמנם, זכות יסוד, אולם עם זאת היא  אינה מוחלטת אלא יחסית, ויש לאזנה מול אינטרסים אחרים. כאשר הזכות לפרטיות עומדת מול זכותו של נתבע להתגונן מפני תובענה שהוגשה נגדו, קנה-המידה שעל-פיו ייקבע היקף זכותו של התובע לפרטיות הוא מידת הרלוונטיות שבמסמכים שגילויים נדרש לבירור המחלוקת. 
בנסיבות המקרה, טופס ויתור על סודיות רפואית כולל עשוי להיות מוצדק ורלוונטי להגנת הקופה מתביעת המבוטחת. התובענה עוסקת בעיקרה בשיקול דעתו הרפואי של הרופא המטפל. לפיכך, יש חשיבות מיוחדת לעיון בתיעוד הרפואי המלא והכולל של המטופלת בכל תחומי הרפואה, על מנת לבחון התאמת המטופלת לטיפול. 
לפיכך, הורה בית הדין הארצי לתובעת להעביר למרפאה טופס ויתור על סודיות רפואית כולל ומקיף חתום על ידה, תוך 3 ימים מיום המצאת פסק הדין, בכפוף להתחייבותה של קופת החולים כי לא ייעשה שימוש בתיעוד הרפואי בעניינה, פרט להליך משפטי זה.
עע (ארצי) 26828-09-13 ● קופת חולים כללית - מרפאת שיניים ש.ל.ה נ' חנה גבאי (24.12.13)  ●בפני כבוד סגנית הנשיא ורדה וירט-ליבנה, כבוד השופט אילן איטח, כבוד השופטת סיגל דוידוב-מוטולה, נ.ע. מר אלי וייץ, נ.מ. מר יצחק קאול.

בית הדין הארצי לעבודה

2. מנכ"ל חברה שהתפטר כדי להתחרות, לכאורה, חויב לחשוף מסמכים על מגעי התחרות
בית הדין הארצי לעבודה קיבל בחלקו ערעור של חברת שטייניץ כנגד המנכ"ל לשעבר, בעניין גילוי מסמכים ספציפי.

המנכ"ל לשעבר, הגיש בבית-הדין האזורי לעבודה תביעה לתשלום פיצויי פיטורים. לטענתו, התפטר לאחר שפעילות החברה נמכרה, עובדי החברה פוטרו ותפקידו רוקן מתוכן. החברה טענה כי הפסיק את עבודתו טרם המועד המוסכם, עקב כך שעוד במהלך תקופת עבודתו בחברה התקשר עם חברה מתחרה, ורקם עמה תוכניות לגזול שני ספקים עיקריים בלעדיים של החברה. כן טענה החברה כי הוצע למנכ"ל לעבור לעבוד בחברה הרוכשת, והוא סירב להצעה זו לאור כוונתו להתקשר עם החברה המתחרה. 
החברה הגישה לבית הדין האזורי בקשה לגילוי מסמכים ספציפי, לחייב את המשיב לגלות מסמכים הנוגעים להתקשרות ו/או למשא ומתן ליצירת ההתקשרות המתחרה של המנכ"ל. הבקשה נדחתה ומכאן הערעור. 

בית-הדין הארצי ציין, כי ככל שמתקיים מבחן הרלוונטיות עליו להידרש לאיזון הראוי בין זכות הגילוי לבין זכויות ואינטרסים לגיטימיים המוכרים בהלכה כשוללים גילוי, וכן לשקול האם קיימת דרך חלופית למיצוי זכויות המבקש, שלא על דרך הגילוי.

בענייננו, קבע בית הדין כי מסמכי ההתקשרות בין המנכ"ל לחברה המתחרה הינם רלוונטיים למחלוקת, שכן ניתן ללמוד מהם על מועד ההתקשרות ביניהם, ובכך מתקיים ההיבט הצר של מבחן הרלוונטיות. עוד קבע בית הדין, כי גם מסמכים והתכתבויות הנוגעים למו"מ וליצירת התקשרות בין המנכ"ל לחברה הרוכשת רלוונטיים, שכן יש בהם כדי להעיד על הסיבות לסיום קשר העבודה בין המנכ"ל לחברה, שכן טענת החברה היא שהמנכ"ל התפטר מעבודתו בחברה לא עקב מכירת פעילותה וריקון תפקידו מתוכן אלא בשל התקשרותו עם החברה המתחרה, לטענתה.
בית הדין הארצי קבע, כי צד להליך חייב לגלות לבעל הדין שכנגד גם "מסמכים מועילים" העשויים לתמוך בטענותיו, ואין פסול בכך שהחברה מבקשת להוכיח את גרסתה גם באמצעות מסמכים של המנכ"ל. יחד עם זאת, קבע בית הדין הארצי, כי די בגילוי מסמכים חלקי הנוגעים למועד ההתקשרות בין המשיב לחברה המתחרה לפרק זמן של עד שנה ממועד סיום קשר העבודה או עד לתום שנת המס הרלבנטית. 
עע (ארצי) 1570-10-13●  שטייניץ הנדסת תאורה (1996) בע"מ נ' רפאל בן נון (24.12.13)  ●בפני כבוד השופטת לאה גליקסמן, כבוד השופט אילן איטח, כבוד השופטת סיגל דוידוב – מוטולה,      נ.ע. מר ראובן בוימל, נ.מ. מר מיכה ינון. 
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