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דברים שנשא אסף ברנזון לזכר סבו צבי ברנזון ז"ל(
ערב טוב, מכובדי, ערב טוב לחברי העמותה ולאורחיהם, למשנה לנשיא בדימוס השופט אליהו מצא, לנשיא בית המשפט העליון השופט גרוניס לשר המשפטים, פרופ' יעקב נאמן ולנשיא בית המשפט העליון בדימוס פרופ' אהרון ברק, על דברי הפתיחה החמים.

זכות גדולה נפלה בחלקי לשאת דברים בשם משפחת ברנזון בערב לזכרו של סבא צבי עליו השלום, שהלך לעולמו בשיבה טובה, בגיל 94, לפני כמעט 12 שנים.
ערב זה מחמם לנו, בני המשפחה, את הלב. חלפו כמעט 35 שנים מאז פרש השופט ברנזון מכס השיפוט והנה, גם בחלוף זמן כה רב, מצאה האגודה וכל החברים הנכבדים כאן להקדיש ערב לזכרו ועל כך אנו מודים לכם מאוד.

כשאני מסתכל סביבי באולם, אני רואה אנשים אשר בוודאי הכירו אישית את סבא צבי ואת אישיותו המיוחדת, מי מקרוב, ומי כשופט.

אחרים, התוודעו לפסיקתו המיוחדת, כסטודנטים או כמרצים ומשפטנים, אבל לא הכירו את האיש השקט, המופנם, אך בעל העוצמה הרוחנית, והנחישות האדירה למימוש חזון משפטי וצדק מעשי, במשפט הציבורי והפרטי, של מדינת חוק חדשה.

אני מבקש להזכיר ציוני דרך בחייו של סבא צבי שהם סיפור ישראלי מרתק:

*
הוא דור שישי בארץ, שנולד למשפחה חרדית בצפת שבגליל בשנת 1907 עוד בזמן השילטון העותמאני. המשפחה גרה אז ברובע היהודי בעיר. העיר צפת הייתה אז עיר מעורבת וסבא ידע ערבית על בוריה.
*
בגיל 3 עבר טקס "חלקה" על קבר שמעון בר-יוחאי במירון.
*
בהיותו בן 8 בלבד, התייתם מאביו, ששמו היה חיים ברנזון, שנפטר ממחלת הטיפוס וקבור עד היום בבירות שבלבנון. לאחר מות אביו, גידלה את ילדי המשפחה אחותו הגדולה של סבי, רבקה ברנזון, עליה השלום, כיוון שאמו של סבא צבי נאלצה בבת אחת לשאת בעול הפרנסה של המשפחה כולה.
*
עד גיל 12 למד ב"חדר" וגידל פאות.

*
בגיל 14 החל ללמוד בקולג' הסקוטי בצפת, הצטיין בלמודי המתמטיקה והפך למורה בקולג'.
*
הנציב הבריטי העליון העניק לו מילגת לימודים באנגליה והוא סיים לימודי מתמטיקה בגיסוס קולג בקימברידג'.

*
במקביל, למד משפטים בלונדון ב - Lincolen-in  ובסיום הלימודים ניגש לבחינות והפך לבריסטר אנגלי. 
*
הוא חזר לא"י המנדטורית ובשנת 1935, עבר את בחינות ההסמכה לעריכת דין ועבד כעו"ד במשרדו של עו"ד זמורה, לימים, נשיא בית-המשפט העליון.
*
בעבודתו במשרדו של עו"ד זמורה, התוודע לדוד רמז ולגולדה מאיר והוצע לו לשמש כיועץ המשפטי של ההסתדרות הכללית, תפקיד בו שימש בשנים 1937  - 1949.
*
בשנת 1948, ערב ההכרזה על הקמת המדינה, הוא ניסח, לבקשת דוד בן גוריון, את טיוטת מגילת העצמאות. 

*
בשנת 1949, מונה למנכ"ל משרד העבודה. 
*
בשנת 1953 מונה לכהונת שופט בבית המשפט העליון, וכיהן כשופט בבית-המשפט העליון במשך 24 שנים, עד לפרישתו בשנת 1977. 
*
כשפרש ב - 1977 שימש כיו"ר הראשון של המוסד לבוררות מוסכמת בשירותים הציבוריים עד כמעט מלאת לו 86 שנה והשלים עשייה של עשרות שנים.
כילד וכמשפחה הוא לא היה בעינינו שופט אלא פשוט סבא צבי, אולם אני בטוח שאורח חייו הייחודי של סבא צבי היה חלק בלתי נפרד מעבודתו המקצועית.

סבא צבי וסבתא חנה הקדימו את זמנם. כבר לפני עשרות שנים, הרבה לפני שבעת המודרנית הזו מטיפים לאורח חיים בריא, הם כבר סיגלו לעצמם אורח חיים טבעוני ואחר כך צמחוני. בשונה מרבים אחרים, הם חיו חיי צניעות, חסכנות ואף סגפנות ועסקו שנים רבות, מדי יום ביומו, במדיטציה ובתרגילי יוגה ק שים.
סבא צבי היה אדם מופנם ותמציתי, מקצר בדיבור וממעט להביע רגשות כלפי חוץ. למרות זאת, כמשפחה, לא חסרנו אהבה ממנו. אדרבא, אישיותו המופלאה והאנושית הייתה מלאה רגש ואהבה וגדושה עוצמה רוחנית. הוא הקנה לכל משפחתו תחושת שלמות, יציבות וחוסן פנימי. החינוך אצל סבא צבי היה פשוט: במעשה ולא בדיבור.

סבא צבי לא דיבר אתנו במישרין על המושגים אהבה וטוב לב. זו הייתה דרך חייו הטבעית והאנושית ביחסיו עם כל הבריות ובראש ובראשונה עם בני משפחתו. סבא צבי שימש לנו דוגמא אישית כל חייו. הוא טיפל במסירות אין קץ באמו האלמנה, חיה ברנזון, עליה השלום והמשיך לפקוד את קברה בצפת במשך עשרות שנים לאחר שנפטרה. הוא אהב את סבתא חנה ז"ל, ונהג בה באהבה, בחיבה, בשוויון ובכבוד כל עשרות שנות נישואיהם, וכך הוא נהג עם כל בני המשפחה.
באשר לנו, הילדים והנכדים, דבק סבא צבי באי התערבות בחופש הרצון של כל בן וכל נכד לבחור לו בעצמו את דרכו בחייו ואף לשנות את בחירתו, תמיד תוך עידוד, עזרה, עיצה טובה ותמיכה.

בהיבט האישי, לימים, לאחר שבגרתי, למדתי משפטים ואני עוסק בעריכת דין וכך התוודעתי גם לפועלו המקצועי של סבא צבי, כשופט ולפסקי הדין הקצרים והתמציתיים שכתב.
בחיי המקצועיים כעורך דין אני מבקש ליישם מסבא צבי שני דברים עיקריים: לכתוב או לטעון בקיצור ובאופן ענייני ומקצועי ולכן אסיים כאן בדברי תודה לאגודה למשפט ציבורי, לחברי האגודה, ובמיוחד תודה רבה:
לשופטים יצחק זמיר, מישאל חשין והנשיא אהרון ברק, שהפצירו והצליחו לגרום לסבא צבי עוד בשנת 1994 לכתוב את ספר ברנזון הראשון.

לנשיא ברק, שביקר את סבא צבי בביתו במשך שנים ארוכות ויצר אתו קשר מיוחד ואף ערך, ביחד עם אבי, את שלושת הכרכים של ספר ברנזון המהווים חלק ממפעל ההנצחה של מורשתו של סבא צבי.

לשופט מישאל חשין שנשא דברים לכבודו של סבא צבי ודבריו לגבי "ביצת קולומבוס".

תודה רבה.
( הדברים נישאו בערב לזכרו של השופט צבי ברנזון בכנס השנתי של העמותה למשפט ציבורי בים המלח ב - 20.12.12.





