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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' 631 – 26.3.17
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בית-הדין הארצי
1. ייזהרו המטרידים  מטפלת סיעודית תפוצה ב- 350,000 ₪ בגין הטרדה מינית של מעסיק
המערער קיבל שירותי סיעוד מהמשיבה, אזרחית מולדוביה שהועסקה כעובדת סיעודית. המטפלת תבעה מהמטופל פיצוי בגין מעשי הטרדה מינית. הערעור הוגש בעיקר כדי לטהר את שם המטופל, שהכחיש את כל טענות המטפלת, והוסיף כי בית הדין חרג מסמכותו כאשר קבע כי ביצע מעשים נפשעים של אינוס והטרדה בכפייה, שכן  כתב התביעה הוגש בעילה של הטרדה מינית בלבד ללא המילה אונס. הערעור מגולל מסכת עובדתית קשה של אדם שסבר שתפקידן של נשים, עובדות זרות, אשר הועסקו בביתו לטיפול בחוליו כולל גם סיפוק של צרכיו המיניים, בכפייה ובאלימות. המטפלת סבלה בתקופת העסקתה אצל המטופל ממסכת של מעשי התעללות מיניים ופיזיים, השפלות וביזוי בתדירות בלתי נתפסת. נקבע כי, במקרה של הטרדה מינית בעבודה בעבירות חמורות של אונס ומעשה סדום, נתונה לעובדת התובעת זכות בחירה בין הגשת התביעה לבית המשפט האזרחי בתביעת נזיקין, ובין הגשת תביעה לבית הדין לעבודה. לבית הדין לעבודה הסמכות לדון בכל סוגי ההטרדות המיניות בעבודה, ובכל דרגת חומרה. המטפלת בחרה לתבוע פיצוי בסך 300,000 ש"ח משיקולי אגרה, לו הייתה תובעת סכום גבוה הרבה יותר, היה מקום לפסוק לטובתה בהתאם. הערעור נדחה. המטופל יישא בהוצאות בסך 50,000 ₪ בנוסף להוצאות שחויב בבית הדין קמא.
עע (ארצי) 22314-01-14  ●  פלוני – אלמונית●  כב' הנשיא יגאל פליטמן, כב' סגנית הנשיא ורדה וירט-ליבנה, כב' השופטת לאה גליקסמן, נ.צ (עובדים) גב' ענת מאור, נ.צ (מעסיקים) מר מיכה ינון.
בית-הדין האזורי

2. מהלך של הפרטה הא מהלך קיצוני המצדיק שביתה
התיק החל כבקשת צד לצו מניעה זמני נגד השביתה שבה נקטו בוחני הנהיגה במשרד התחבורה. מנגד ביקשה הסתדרות העובדים לעצור את הפרטת מערך הבחינות. לטענת המדינה יש לבטל את צו המניעה הזמני שניתן כנגד הליך ההפרטה ומנגד להוציא צו מניעה כנגד השביתה ביחס להפרטת מערך הבחינות. לטענת ההסתדרות לא התקיים מהלך של היוועצות כנדרש עת מבקש מעסיק לנקוט בהליך של הפרטה ופיטורי צמצום. נקבע כי, מהלך של הפרטה הינו מהלך קיצוני ואין לומר כי לעובדים אין רשות לנקוט במהלך קיבוצי מנגד, צו המניעה הזמני כנגד הפרטת מערך הבחינות בטל, שכן ההיוועצות המאוחרת "מרפאה" את הפגם. צו המניעה כנגד שביתת הבוחנים נדחית הואיל ומדובר בעניין תיאורטי לעת הזו.  

סק (י-ם) 12321-05-16●  מדינת ישראל – הסתדרות העובדים הכללית החדשה  ●נשיא בית המשפט, כב' השופט  אייל אברהמי, נ.צ (עובדים) מר קיבורק נלבנדיאן, נ.צ (מעסיקים) מר רמי לוי. 

לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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