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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' 639 – 4.6.17
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בית-הדין הארצי
1. תאונה בטיול לחו"ל, בפעילות הקשורה לעבודה, עשויה להיחשב כתאונת עבודה.
חברת נירלט העניקה לעסק שבו עבד המערער הטבה בדמות טיול לחו"ל. הערעור הוגש נוכח דחיית תביעת העובד להכיר בפגיעתו בחו"ל כתאונת עבודה. נקבע כי, הטיול היה מבחינת הטבה לעסק מטעם הספק. חברת נירלט יזמה, ארגנה ומימנה את הטיול והעובד לא היה מחויב לצאת לטיול. האינטרס המרכזי והעיקרי של הטיול היה של הספק שראה בטיול קידום מכירות שלו ולא של העסק. מידת הזיקה של הטיול לעיסוק העובד ולעסק הייתה שולית. דחיית טענת העובד לפיה הטיול כולו מהווה פעילות נלווית לעבודה, אין משמעה כי כל תאונה שארעה במהלכו לא יכולה להיחשב כתאונת עבודה. במקרים בהם התאונה אירעה תוך כדי הפעילות השולית הקשורה לעבודה, ככלל, יהיה מקום להכיר בה כתאונת עבודה. הדברים יבחנו לפי מבחן הסבירות וכלל הנסיבות. בנסיבות במקרה הנדון ערעור העובד נדחה. העובד לא נפגע בעת הרצאה מקצועית, אלא בנסיעה משדה התעופה למלון. קרי, בעת פעילות כללית השייכת לטיול ולא בעת פעילות הקשורה באופן ספציפי וישיר למטרה השולית. בנסיבות אלה אין לראות את התאונה שאירעה למערער כתאונה שאירעה תוך כדי עבודתו ועקב עבודתו כמשמעה בסעיף 79 לחוק הביטוח הלאומי. 
עבל (ארצי) 31400-09-13●  עבדל-ראוף אבו עמארה – המוסד לביטוח לאומי  ● כב' הנשיא יגאל פליטמן, כב' סגנית הנשיא ורדה וירט-ליבנה, כב' השופט אילן איטח, נ.צ (עובדים) מר אלעזר וייץ, נ.צ (מעסיקים) מר אמנון גדעון.
2. אין בכוחו של מעסיק למשוך כספי קרנות השתלמות או כספי תגמולים מקופת גמל של עובד.
חברת סופרקום בע"מ חויבה לפצות עובד בגין אי ביצוע הפקדות למרכיב פיצויים ולקרן השתלמות. לטענת החברה זכויות העובד הן חוזיות ולפיכך הזכות למשוך כספים מהקופה מוסדרת בהסכם ההעסקה ולא בחוק פיצויי פיטורים. נקבע כי, לא קיימת תשתית עובדתית לקביעה האם חל הסדר כלשהו לסעיף 14 לחוק פיצויי פיטורים על בעלי הדין ונראה שהסדר הביטוח הפנסיוני החוזי שהפרה החברה, שלא העבירה תשלומים למרכיב הפיצויים בקופה חרף התחייבותה המפורשת, עשוי להיות "הסדר פנסיוני מיטיב" כהגדרתו בצו ההרחבה הפנסיוני. בעבר ניתן תוקף להסכמה בין מעסיק לבין עובד על החזרת כספי התגמולים וכספי קרן ההשתלמות למעסיק בנסיבות מוגדרות, אך עם כניסתו לתוקף של חוק הפיקוח על שירותים פיננסיים (קופות גמל), אין בכוחו של מעסיק למשוך כספי קרנות השתלמות או אף כספי תגמולים מקופות הגמל של העובד, תהיינה נסיבות הפסקת העבודה אשר תהיינה. החברה לא הצביעה על הוראה חוזית המאפשרת לה למשוך את הפקדותיה לקרן ההשתלמות, והתנהלות העובד לא הצדיקה את שלילתם, גם לא לפי הדין הקודם. בקשת רשות הערעור נדחית. אין צו להוצאות.

ברע (ארצי) 53583-01-17●  סופרקום בע"מ – יבגני מיזנשטיין  ● כב' השופט  רועי פוליאק.
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