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בית המשפט המחוזי – נדחה ערעור על בית דין למשמעת
1. הוארכה השעית עובד ציבור שנחקר על עבירות מרמה גם אחרי יותר מ- 9 
    חודשים  
עובד עירית חיפה שנפתחה נגדו חקירה פלילית בשל חשד על ביצוע עבירות מרמה, הפרת אמונים ורשום כוזב הושעה על ידי ראש הרשות המקומית, לתקופה של 45 ימים לאחר היוועצות ביועץ המשפטי של הרשות. נפסק כי כשחלפה תקופת ההשעיה הראשונית והחקירה ממשיכה להתנהל, על ראש הרשות לבקש מבית הדין למשמעת בשרות המדינה להאריך את תקופת ההשעיה לתקופות נוספות שכל אחת מהן לא תעלה על שישה חודשים. בית הדין למשמעת האריך את ההשעיה פעם לשישה חודשים ופעם נוספת לשלושה חודשים בלבד והעובד ערער. נקבע כי, מושעה שחקירתו נסתיימה אך טרם הוגש כתב אישום נגדו, והרשות מבקשת להאריך את ההשעיה, על בית הדין לשקול ולאזן בין החשדות החמורים שיוחסו לעובד והצורך להגן על האינטרס הציבורי לבין הנסיבות האישיות. במסגרת האיזון המשמעתי נדרש בית הדין ליתן את הדעת לשיקולים שונים וביניהם חומרת העבירה, תפקיד העובד, מידת ההשפעה על הציבור ועל העובדים, קצב ההתקדמות בהליך העיקרי, נסיבות אישיות ועוד. חלוף הזמן גורם לתנועת נקודת האיזון אל עבר זכויותיו של עובד הציבור אם לא הוגש נגדו כתב אישום, ולא נראה כי כזה יוגש בקרוב, ואם מדובר בהארכה ראשונה או שניה. עם זאת נפסק כי, החשדות שיוחסו לעובד הנדון היו חמורים באופן שהצדיק את המשך השעייתו. באיזון בין השיקולים כף האינטרסים הציבוריים שוקלת יותר מכף זכויותיו. בית הדין למשמעת נענה לבקשת העירייה להאריך את תקופת ההשעיה השלישית של העובד ובית המשפט המחוזי לא התערב בהחלטתו ודחה את ערעור העובד. 
עמרמ (ת"א) 53066-03-17●  מומי אלמוג – עירית חיפה   ● כב' השופט גרשון גונטובניק. 

בית-הדין האזורי
2. חברת הדואר תשלם לעובד שהשעייתו נסתיימה שכר ופיצוי בגין עגמת נפש
התובע, הועסק כדוור בחברת דואר ישראל בע"מ, ותבע הפרשי שכר בגין התקופה בה הושעה, שכר בגין חודשים בהם לא שולם לו שכר, פיצויים בגין פיטורים שלא כדין, פיצויי בגין העסקה בלילה ופיצוי בגין עגמת נפש. לטענת העובד השעייתו מהעבודה והצבתו לעבודה בשעות הלילה נעשו בחוסר תום לב ומשיקולים זרים. העובד הודה בחקירתו כי הניח מכתבים רשומים בתיבות דואר של נמענים וזייף את חתימתם. בעקבות החקירה הגישה החברה תלונה במשטרה והמשטרה דיווחה על פתיחת תיק החקירה לנציבות שירות המדינה (משמעת). מנהל בטחון ומבצעים בחברה החליט כי אין להשעות את העובד בהשעיה דחופה, ויש להסתפק בטיפול משמעתי. בניגוד לעמדתו, מ"מ נציב שירות המדינה קבע להשעות את העובד לתקופה של 6 חודשים, תקופה שהוארכה לאור התמשכות החקירה. הנציבות החליטה בהסכמת העובד על העברתו הזמנית לתפקיד בו לא נדרשת רמת אמון גבוהה, בהתאם הודיעה הנתבעת לעובד על שיבוצו לתפקיד פקיד מיון לילה. הנתבעת הודיעה לעובד כי מאחר והוא מסרב לתפקיד מיון לילה ולא נמצא לו תפקיד אחר,  לא ישולם לו שכר מהמועד בו היה עליו להתייצב לעבודה. תקופת עבודתו לתפקיד אחר הוארכה על ידי הנציבות למשך 5 חודשים נוספים. העובד דרש לשבצו באופן מיידי לתפקיד אחר, שאם לא כן, הוא מודיע על התפטרותו עקב הרעה מוחשית בתנאי עבודתו. משהנתבעת לא איתרה עבורו תפקיד חלופי היא קיבלה את הודעת ההתפטרות. נקבע כי, משמדובר בעובד ותיק שעבד 15 שנים בחברה בעבודת יום, והציג מניעה אובייקטיבית לעבודה בשעות הלילה, היה על החברה לעשות מאמצים מוגברים למצוא לו תפקיד מתאים בשעות היום, התנהלות החברה בתקופה שלאחר סיום השעיית העובד אינה סבירה בלתי ראויה ובלתי מידתית. אי תשלום השכר לעובד במשך 5.5 חודשים אינו סביר והפיצוי הראוי הוא בגובה משכורתו הקובעת, כפי ששולם לו בתקופת ההשעיה. התנהלות החברה גרמה לעובד ולמשפחתו עוגמת נפש רבה וגרמה לעובד להתפטר. תביעת העובד התקבלה בחלקה. החברה תשלם לעובד שכר עבור 5.5 החודשים, פיצוי בגובה 3 משכורות בגין עגמת נפש והוצאות. 
סעש (ת"א) 4980-05-14●  מאיר אלימלך – חברת דואר ישראל בע"מ   ● כב' השופטת מיכל לויט, שופטת בכירה, נ.צ (עובדים) גב' שולמית עתניאל, נ.צ (מעסיקים) גב' ברקת שני. 
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