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ב
בית הדין האזורי לעבודה
1. מנהל בתאגיד מוחזק כאחראי אישית בפלילים בגין העסקת עובד זר ללא היתר 
הנאשמת, חברת קבלן אשר סיפקה עבודות טפסנות עבור יזם, העסיקה עובד זר (פלסטיני) ללא אישור. בית הדין הרשיע בעבירה של העסקת עובד זר ללא היתר כדין, הן את החברה והן את מנהלה.
הנאשם 2, מנהל החברה ובעל מניות בה, הואשם בכך שהפר את חובתו למניעת ביצוע העבירה ע"י הנאשמת. ס' 5 (ב) לחוק עובדים זרים קובע חזקה (הניתנת לסתירה), לפיה אם נעברה עבירה ע"י תאגיד , חזקה שנושא המשרה הפר את חובתו לפי ס' 5(א) (מניעה ופיקוח). על המנהל הנטל לסתור את החזקה, ולהוכיח שנהג ללא מחשבה פלילית ולא ברשלנות, ועשה כל שבאפשרותו למנוע את העבירה. כלומר, המדובר הוא בהוכחה של שני אלמנטים מצטברים. עוד יצוין, כי עבירה של העסקת עובד זר ללא היתר, טעונה יסוד נפשי מופחת של "מודעות". "מודעות", בשונה ממחשבה פלילית, מוגדרת בחוק העונשין כך: "רואים אדם שחשד בטיב ההתנהגות או בדבר אפשרות קיום נסיבות כמי שהיה מודע להם אם נמנע מלבררם". בענייננו, המנהל לא הביא כל ראיה לסתירת החזקה דנן, ומשכך, הורשע בעבירות שיוחסו לו.
הע"ז (אז' ת"א) 43914-07-10 ● מדינת ישראל נ' אלבאשק בע"מ ואח' (28.01.2014)  ●בפני כבוד השופטת עידית איצקוביץ.
2. אושרו פיטורי עיתונאית שעסקה בהתארגנות, בשל מחלוקת פוליטית עם המו"ל
העובדת, כתבת פוליטית באתר "בחדרי חרדים", החלה ביוזמת התארגנות ופוטרה בסמוך מתפקידה. העובדת טענה, כי פיטוריה נגועים במניע פסול, בשל פעילותה להקמת ועד עובדים.

בית הדין האזורי דחה את טענות ההסתדרות, ארגון העובדים והעובדת, ופסק, כי הסכסוך בין העובדת למעביד החל זמן רב קודם לכן, ועניינו במחלוקת אידיאולוגית בין השניים, מכיוון שהעובדת התנגדה לעמדה הפוליטית של המו"ל. נקבע, כי אין לכפות על עיתונאי פרסום דבר הנוגד את השקפת עולמו, וזכותו של העיתונאי להתפטר בדין מפוטר. מאידך, עסקינן בגוף פרטי, שבו אין מניעה שבעל האתר יפרסם מאמרים ברוח השקפת עולמו, ובניגוד לכלי תקשורת ממלכתי, ואין הוא מחויב בהצגה ניטרלית של פרסומיו.
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