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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס'645– 16.7.17
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בית-הדין הארצי
1. עובד שהודה בגניבה ממעסיק אינו זכאי לפיצויים ולעריכת שימוע 
המערער הועסק כנהג משאית במשך כשבע שנים ועד לפיטוריו עקב מעשי גניבת סולר. נקבע כי, נסיבות המקרה חמורות, ולא היה מנוס משלילת מלוא כספי הפיצויים, חרף הוותק שצבר העובד. פיטורי עובד עקב חשד בגניבה, מחייבים מתן זכות טיעון לעובד, עם זאת, בנסיבות המקרה העובד הודה בסדרת גניבות ואף הוצא כנגדו צו הרחקה מעסקם של המעסיקים. בנסיבות אלה, אין להקפיד עם מעסיק הנמנע מעריכת שימוע. חיוב המעסיקים בתשלום פיצויים בגין פיטורים שלא כדין עקב אי עריכת שימוע בטל. ערעור העובד נדחה במלואו, ערעור המעסיקים התקבל בחלקו. העובד יישא בהוצאות. 
עע (ארצי) 42510-06-15●  אלכסנדר פינדיורין – בן ציון זיסמן   ● כב' הנשיא יגאל פליטמן, כב'  השופט רועי פוליאק, כב' השופטת חני אופק גנדלר, נ.צ (עובדים) מר שלמה כפיר, נ.צ (מעסיקים) מר' אברהם ביגר. 
בית-הדין האזורי
2. עובד זר שפוטר ואולץ לחתום על כתב סילוק כמתפטר כתנאי לקבלת זכויות חלקיות יפוצה בכ-30,000 ₪
עובד זר שהועסק כמנקה רחובות באמצעות חברת ניקיון בעיריית רמת גן במשך כשנה וחצי, פוטר לאלתר ללא הודעה מוקדמת ומבלי שנערך לו שימוע. לטענת החברה העובד חתם על כתב סילוק בו הצהיר כי הוא מתפטר וכי אין לו תביעות כנגד החברה. אך מנגד הוכח, כי החברה אלצה את העובד לחתום על כתב סילוק סטנדרטי כתנאי לעריכת גמר חשבון ולקבלת משכורתו. החברה אף טענה כי העובד "נטש" את עבודתו ללא מתן הודעה מוקדמת, וכי הדבר אושר על ידו בחתימתו על כתב הסילוק. ואולם בית הדין קיבל את גרסת העובד לפיה הוא פוטר לאלתר על ידי מנהלו. עוד נקבע, כי בניגוד להוראות צו ההרחבה בענף הניקיון, החברה לא הפרישה לעובד 7.5% עבור קרן השתלמות, אך ניכתה מדי חודש ממשכורתו ניכויים בגין קרן השתלמות (חלק עובד), וכן ניכתה ממשכורתו רכיב "הוצאות נלוות" שלא הוסבר פשרו, ואף לא שילמה לעובד תשלום מלא עבור ימי מחלה בהם נעדר מהעבודה. נפסק, כי העובד פוטר שלא כדין, כי אולץ לחתום על כתב ויתור וסילוק שאין לו כל תוקף, וכי לא שולמו לו מלוא זכויותיו. החברה חויבה לשלם לעובד את מלוא זכויותיו החסרות, לרבות פיצויי הלנה והוצאות, סך הכל כ-30,000 ₪. 
דמ (ת"א) 21925-05-16●  Mekonen Tesfalem - י.ב. שיא משאבים בע"מ  ● כב' השופט דורי ספיבק, נ.צ (מעסיקים) מר רן ורדי, נ.צ (עובדים) גב' לאה חלה. 
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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