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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' 665 – 10.12.2017
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בית-הדין הארצי
1. נדחתה תביעת בן שעבד בחברה משפחתית להרים את מסך ההתאגדות נגד אביו 
המשיב הועסק בחברות שבבעלות אביו נהנה במשך שנים משכר גבוהה במינימום שעות עבודה, קיבל תשלומים שוטפים וחריגים ללא כל קשר לתרומתו לחברות. המשיב פוטר מעבודתו בחברות ודרש תשלום פיצויי פיטורים, הפרשי שכר, ודמי הבראה. המשיב טען שיש להרים את מסך ההתאגדות החוצץ בין החברות בתואנה כי, האב ניהל את החברות תוך ערבוב מתמיד בין כספו הפרטי לבין כספי החברות. בית הדין האזורי קיבל את תביעתו ופסק כי יש לחייב את האב לשאת באופן אישי בהתחייבויות החברות כלפי המשיב. על החלטת בית הדין ערער האב לבית הדין הארצי לעבודה שקבע כי בנסיבות העניין המשיב יצא נשכר מהמתכונת הבלתי תקינה של ניהול החברות השתכר באחת החברות שכר של 55,000 ₪ הגם שהוכח שתפקידו של המשיב בחברה היה שולי וכי עבודתו בחברה הסתכמה בשעות עבודה בודדות ליום אם בכלל. המשיב נהנה מיד חופשית בכספי החברות וקיבל מאביו כספים נוספים ומתנות מכיסו ומכיסן של החברות. יתר על כן שילמו בין היתר את חשבונותיו הפרטיים של המשיב מימנו נסיעות לחו"ל שלו ושל בני משפחתו וכן מימנו שכר טרחת עורכי דין בהליכים משפטיים שאינם קשורים לעבודתו בחברות. לא הוכח כי עסקינן במקרה חריג של שימוש לרעה באישיות הנפרדת של התאגיד כנדרש בסעיף 6 לחוק החברות ערבוב ענייניהם הפרטיים של בני המשפחה יחד עם ענייני החברות לכן אין בכך כדי ליצור את התשתית העובדתית המתאימה והמספקת ממנה ניתן ללמוד כי החברות נועדו לשמש כסות להונאת עובדים או נושים או לפגיעה בזכויותיהם וקל וחומר לא נועדה לפגיעה במשיב. הערעור התקבל ובית הדין הארצי דחה את תביעתו. 
עע(ארצי) 32995-02-16  ●  פלוני - אלמוני ●  כב' הנשיא יגאל פליטמן, השופט אילן איטח, השופט רועי פוליק. נ.צ(עובדים) מר' אלעזר וייץ, נ.צ(מעסיקים) מר' אמנון גדעון. 
חקיקה
2. חוק גיל פרישה (תיקון מס' 6), התשע"ז - 2017

גיל הפרישה לנשים, על פי התיקון לחוק גיל פרישה, הינו לפי תאריך לידה. עד כה נשים היו זכאיות לפרוש מהעבודה בגיל 62. החל מינואר 2017 עלה גיל הפרישה לפי תאריך לידה בהתאם להוראות פרק ד' לחוק גיל הפרישה. משנת לידה 1959 ומעלה נשים יוכלו לפרוש מעבודתם בגיל 64. כמו כן תוקן חוק הביטוח הלאומי בהתאמה לתיקון חוק גיל הפרישה. יובהר כי, גיל הפרישה חובה הינו הגיל שבהגיעו אליו ניתן לחייב עובד לפרוש מעבודתו בשל הגיל הוא גיל 67 לגבר ואישה. 

הצעת חוק גיל פרישה (תיקון מס' 6), (אי העלאת גיל הפרישה), י"א בתמוז התשע"ז – 2017 ה"ח 721.
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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