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בית-הדין הארצי
עובד שהועסק כקבלן וניסה לשחק במעמדו חויב להחזיר למעסיקו אחרי שבע שנים 250,000 ₪
קבלן שהועסק על-ידי חברה שפועלת בתחום החקירות, תבע את מעסיקתו כעובד, לשלם לו פיצויי פיטורים, דמי הבראה, דמי פדיון חופשה, הפרשי שכר, הוצאות נסיעה ופיצויים על פיטורים שלא כדין. בית הדין האזורי קבע, כי בין הצדדים התקיימו יחסי עובד-מעביד וחייב את חברת החקירות לשלם לעובד פיצויי פיטורים, דמי פדיון חופשה והחזר הפרשי שכר על סך כרבע מיליון ש"ח. לאחר ששולם לתובע מלוא הסכום שנפסק לזכותו, נדונו ערעורי הצדדים בבית הדין הארצי, אשר תמך בקביעת בית הדין קמא, לפיו בין הצדדים התקיימו יחסי עבודה. עם זאת, בית הדין הארצי פסק כי העובד התפטר ולכן אינו זכאי לפיצויי פיטורים והחזר הפרשי שכר. בית הדין נימק את פסיקתו וקבע כי המעסיקה פעלה לשינוי סיווגו של העובד מ"קבלן עצמאי" ל"עובד", על מנת לשקף את מציאות היחסים בין השניים ולא הרעה את תנאיו של העובד. לפיכך סירוב העובד לשתף פעולה עם שינוי סיווגו לעובד מעידה על התפטרותו מרצון ולא על פיטוריו. בנוסף, בית הדין הארצי פסק כי התנהלות של תובע אשר מבקש ליהנות משני העולמות - מחד להמשיך ליהנות מהטבות המס הגלומות במעמדו כעצמאי, ומאידך לזכות, להטבות של עובד, מעוררת קושי. לאור זאת, קבע בית הדין הארצי, כי העובד אינו זכאי לפיצויי פיטורים ולהחזר הפרשי שכר וחייב את העובד להשיב למעסיקתו, אחרי שבע שנים, את התשלום שקיבל ממנה בגין רכיבים אלו בסך 250,000 ש"ח. 
ע"ע 43175-11-11 אשר ויצמן ד. יער חקירות בע"מ - חורש יוסף , לפני: כב' הנשיא יגאל פליטמן, כב' השופטת סיגל דוידוב - מוטולה, כב' השופט משה טוינה,  נציגת ציבור העובדים  גב' מיכל בירון בן גרא  ונציג ציבור המעסיקים מר עצמון ליפשיץ (נבו, 25.06.2018).
קרן פנסיה לא חייבת ליידע עובדת אשר הגיעה לגיל הפרישה, כי באפשרותה לקבל קצבת זקנה במקביל להמשך עבודתה אצל המעסיק
עובדת בנק הפועלים, שניהלה תכנית פנסיה מקיפה והמשיכה לעבוד אצל המעסיק גם לאחר גיל הפרישה, תבעה את קרן הפנסיה לשלם לה קצבת זקנה רטרואקטיבית, החל מהגעתה לגיל הפרישה. העובדת טענה כי לא ידעה על האפשרות להמשיך לעבוד ולקבל קצבת זקנה מקרן הפנסיה, וכי היה על הקרן להודיע לה על אפשרות זו. בית הדין קבע, כי אין בתקנון הקרן הוראה המחייבת את קרן הפנסיה להודיע לעמיתיה על זכאותם לקצבה בנקודות זמן שונות במהלך חייהם. מאידך אין בתקנון הוראה המאפשרת תשלום קצבת זקנה עבור מועד מוקדם מהחודש שבו הוגשה הבקשה לקצבת זקנה. בית הדין קבע, כי אין מקום להטיל על קרן הפנסיה חובה נוספת וחדשה, שאינה מעוגנת בתקנון, ליידע את העובדות המבוטחות בקרן, על אפשרותן לקבל קצבת זקנה ולהמשיך לעבוד בהגיען לגיל הפרישה החוקי. על אף שהפסיקה הרחיבה את חובת הנאמנות של קרן הפנסיה כלפי עמיתיה, בית הדין סבר כי הרחבה זו אינה כוללת גם יידוע של נשים על אפשרות זו בהגיען לגיל פרישה חוקי, המוקדם מגיל פרישה חובה. קביעתו של בית הדין, נבעה בין היתר מהעובדה כי תקנון הקרן מאפשר פרישה בנקודות זמן שונות, וההחלטה מתי לצאת לקצבת זקנה הינה החלטה אישית של העמית המבוטח. בנוסף, העובדת יכלה לדעת על האפשרות להמשיך לעבוד ולקבל קצבת זקנה מהקרן, לאור העובדה שגיל הפרישה צוין בדוחות שנשלחו אליה, ותקנון הקרן גלוי ופתוח לעיני כל. לאור האמור, תביעת העובדת נדחתה ונקבע כי אין מקום לחייב את קרן הפנסיה ליידע אישה שהגיעה לגיל הפרישה, על האפשרות לקבל קצבת זקנה במקביל להמשך העסקתה. 
ק"ג 7872-02-15  סימה סופי שירי - קרן מקפת מרכז לפנסיה ותגמולים אגודה שיתופית בע"מ, לפני: כב' השופטת דגית ויסמן (נבו 03.06.2018).
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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