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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' 699 - 02.09.18
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בית-הדין האזורי
שירותי הערכת תלות בביטוח הלאומי נחשבים למיקור חוץ אמיתי מוחרג מסמכות בית הדין לעבודה
אחות מוסמכת שנתנה שרותי הערכת תלות למבוטחי המוסד לביטוח לאומי, תבעה את המוסד לביטוח לאומי בגין אי תשלום זכויות כחוק בזמן עבודתה עבור המוסד. בית הדין קבע כי, בין הצדדים לא התקיימו יחסי עובד-מעסיק, כשהפן החיובי והשלילי של מבחן ההשתלבות ומרבית מבחני העזר לא מתקיימים. התובעת לא הייתה חלק בלתי נפרד מהמערך הארגוני הרגיל של הנתבע ולא ביצעה פעולות שהן בליבת העיסוק שלו, כשהיא מספקת שירותים לגורמים נוספים וכנגד חשבוניות מס. עבודתה התבצעה בבית הלקוח, ברכבה ובכליה הפרטיים, ללא שתהיה כפופה לנתבע. עוד הוסיף בית הדין, כי מדובר על פעולות מקצועיות מובהקות, שניתנו על דרך של מיקור חוץ אמיתי ולגיטימי של תחום שלם אשר לא סופקו לנתבע על ידי עובדיו ובמשך עשרות שנים סופקו על ידי גורמים חיצוניים, עצמאיים ובלתי תלויים. בית הדין דחה את התביעה מחוסר סמכות שיפוט לדון בתביעה של קבלנית עצמאית.
סע"ש (אזורי ת"א) 45322-07-14 רחל בורשטיין נ' המוסד לביטוח לאומי, לפני: כב' השופטת כרמית פלד (נבו, 29.07.2018).
בית-הדין האזורי
מגורים משותפים של עובדת סיעודית עם נכה – לא הולידו יחסי עבודה
עובדת סיעודית מנפאל שהתגוררה עם אדם נכה במשך 3.5 שנים, תבעה אותו בגין אי תשלום שכר עבודה וכלל הזכויות כחוק, בתמורה לטיפולה בנתבע ודאגתה למשק הבית. בית הדין קבע כי התובעת לא הציגה בפני בית הדין ראיות המאששות כי אכן התקיימו יחסי עובד-מעסיק בינה לבין הנתבע ולא יחסים רומנטיים-אישיים. עוד הוסיף בית הדין כי, יש קושי לקבל את טענת התובעת כיון שבמשך כל התקופה היא לא דרשה אף לא סכום חלקי ממשכורתה וזכויותיה כעובדת. התובעת לא הביאה אף ראיה או עדות כדי לחזק את גרסתה, כאשר הנטל הראייתי להוכיח כי היו יחסי עובד-מעסיק מוטל עליה, במיוחד בהתחשב במימון הנתבע את התובעת והמגורים המשותפים, המעידים על קשר אינטימי, אם לא הוכח אחרת. בית הדין דחה את תביעת התובעת ללא חיובה בתשלום הוצאות.
סע"ש (אזורי ת"א) 61762-10-15 MUNA DEVI CHAUHAN נ' משה דני, לפני: כב' אב"ד השופטת עידית איצקוביץ, נציג ציבור עובדים מר יוסף לוין, נציגת ציבור מעסיקים גב' צביה דגני (נבו 25.07.2018).
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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