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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' 680 - 25.3.18
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בית הדין הארצי 
ניסון לנייד עובד מתפקידו בחוסר תום לב, זיכה את העובד בפיצוי בעד נזק לא ממוני בסך 40,000 על אף כי הניסיון נכשל. 
המערער עבד ככבאי באיגוד ערים אזור באר שבע (שירותי כבאות) במשך 40 שנה ובתפקידו האחרון שימש כמפקד התחנה. לאחר שלקה בהתקף לב, והמציא אישור רפואי המאפשר לו לחזור למלא את תפקידו, החליט האיגוד לנייד את עובד מתפקידו כמנהל התחנה לתפקיד אחר. התובע תבע צו עשה לאכוף את דרישתו להישאר בתפקיד, הפרשי שכר ופיצוי בגין ניוד שלא כדין בסך 100,000 ₪. בית הדין האזורי פסק כי המעסיק נתלה במגבלה הרפואית הזמנית המונעת מהמבקש להשתתף בפעולות כיבוי וחילוץ לשם העברתו מתפקידו הפיקודי ועל כן הורה להחזירו לתפקידו כמפקד התחנה. מאידך, מכיוון שהעובד לא נויד, אין הוא זכאי לפיצוי בגין ניוד שלא כדין. בית הדין הארצי פסק, כי התביעה המונחת בפניו היא תביעה על "כוונה והחלטה לנייד עובד שלא כדין", אשר לא יצאה לפועל אך פסק לעובד פיצוי בעד נזק לא ממוני בסך של 40,000 ₪ בגין התנהלות פגומה של המעסיק.
ע"ע (ארצי ) 43366-02-14 צ'רלי אוחנה נ' איגוד ערים אזור באר-שבע (שירותי כבאות) לפני: השופטת לאה גליקסמן, השופטת סיגל דוידוב מוטולה, השופט רועי פוליאק נציג ציבור (עובדים) מר שי צפריר, נציג ציבור (מעסיקים) מר דורון קמפלר  (פורסם בנבו, 14.01.2018)
בית-הדין האזורי 
משרד הבריאות ישלם כ 25,000 ₪  פיצויים לעובד שהתקבל לעבודה, ופוטר טרם החל את עבודתו. 
עורך דין אשר התקבל לעבודה במשרד הבריאות, לאחר שעבר את ראיון הקבלה בהצלחה, השלים את הליכי הקליטה ונקבע עמו מועד לתחילת העבודה, תבע את משרד הבריאות בעקבות הודעת הממונה כי לא תוכל להעסיקו "משיקולי תקינה", עוד טרם החל את עבודתו. העובד תבע את משרד הבריאות בגין פיטורים שלא כדין בהעדר שימוע, זאת בשל בטענה כי נכרת הסכם מחייב בין הצדדים. בית הדין קבע כי כיוון שנכרת חוזה מחייב בין הצדדים, התקיימו יחסי עובד- מעסיק, ולכן יש לראות בעובד כמי שעבד במשרד הבריאות ופוטר שלא כדין, תוך הפרת זכות השימוע. עוד נקבע, כי היה על המעסיק לתת לעובד הזדמנות אמיתית ובתום לב, להוכיח את כשירותו לתפקיד שאליו התקבל, זאת מבלי שניתן לפטרו תוך זמן קצר וללא סיבה הנראית לעין, או לכל הפחות לתת לעובד אפשרות להשמיע טיעוניו טרם קבלת ההחלטה על ביטול העסקתו. כמו כן נאמר, כי גם אם הוכח כי אילוצי התקינה הביאו להחלטת ביטול העסקת העובד, יש לקיים לעובד הליכי פיטורים כדין. בעקבות ההפרה, עורך הדין זכאי לפיצוי בגין אובדן הכנסה, התנהלות משרד הבריאות ועגמת נפש בסכום כולל של כ25,000 ₪.  
סע"ש (י-ם) 67436-06-16 ניר אפרים נ' מדינת ישראל- משרד הבריאות 
לפני: השופט כאמל אבו קאעוד, נציג הציבור נתן מזרחי, נציגת הציבור מירה חזות (פורסם בנבו 26.12.2017).

לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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לחץ כאן לצפייה באתר ברנזון החדש ולרישום לקבלת דיוורים
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