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בית-הדין הארצי
 גננות שחוו התנכלות עקב התאגדות חדשה ופוטרו זוכו ב100,000 ₪ כל אחת. 
 גננות שהועסקו ברשת הגנים של אגודת ישראל תבעו את המעסיק על התנכלות במקום העבודה ופיטורין שלא כדין, וזאת לטענתם עקב פעילותם להקמת ארגון עובדים לגננות חרדיות, בית הדין האזורי קבע כי הגננות פוטרו שלא כדין אך לא הוכח כי סיבת הפיטורין היתה בעקבות התאגדותם. בית הדין הארצי קיבל את ערעור הגננות ופסק כי בית הדין קמא טעה, וזאת כי זכות ההתארגנות, קיבלה עם השנים במשפט העבודה מעמד של זכות יסוד חוקתית. מעמדה כזכות יסוד קיבל ביטוי והגנה בפסיקה כי במקרים בהם "מפוטר עובד או קיימת כוונה לפטרו או לפגוע בתנאי העסקתו בנסיבות בהן הוא פעיל בארגון עובדים או בהתארגנות חדשה 'הכלל הוא שעל המעסיק רובץ נטל ההוכחה כי בחירת המועמדים לפיטורים נעשתה אך ורק מנימוקים ענייניים ולא מטעמי השתייכות לארגון עובדים ' מה שלא הוכח במקרה זה ע"י המעסיקה. בית הדין הארצי פסק כי די בכך שפיטורי העובד "הוכתמו" מהאירועים הקשורים במימוש זכות ההתארגנות כדי להביא לנפסדות ההחלטה, וזאת אפילו אם לצד השיקול הפסול קיימים שיקולים עניניים המצדיקים את פיטורי העובד. עוד קבע בית הדין כי אילולא עברו המערערות את גיל הפרישה היה פוסק בית הדין להשיבם לעבודה. על כן יפוצו המערערות בסכום של 100,000 ₪ כל אחת בגין נזק לא ממוני וזאת בנוסף לתחליף שכר ממועד מתן פסק הדין מושא הערעור ועד הגעת המערערות לגיל פרישה, ולסכום אשר יקבע על ידי ביה"ד קמא בגין זכויות נלוות.
ע"ע (ארצי ) 30583-07-14 שמחה בוסי נ' רשת הגנים של אגודת ישראל 
                          לפני: השופטת (בדימוס) רונית רוזנפלד, סגן הנשיאה אילן איטח, השופט משה טוינה
נציגת צבור(עובדים) גב' מיכל בירון בן גרא, נציג ציבור(מעסיקים) מר אמנון גדעון (פורסם בנבו, 08.05.2018).
בית-הדין האזורי 

בוטל ניוד עובדת עירייה בשל פגמים בהחלטת הניוד ונפסק שתמשיך בתפקידה. 
עובדת המועסקת בתפקיד סגנית מנהלת לשכת הדוברות בעיריית חדרה, עתרה לבית הדין בכדי לקבל צו שיאסור על העברתה לתפקיד אחר בעירייה. העובדת טענה כי ההחלטה על ניודה לתפקיד אחר נבעה בשל ויכוח בינה לבין ראש העירייה, וכי לא ניתנה לה האפשרות להעלות את טענותיה כנגד העברתה טרם התקבלה ההחלטה. נפסק, כי מעסיק הפועל לניוד עובד לתפקיד אחר יעשה זאת משיקולים סבירים ועניינים, בתום לב, בהגינות ואחרי שנתן אפשרות אמיתית לעובד לטעון כנגד ההחלטה בדבר ניודו. בית הדין פסק, כי העירייה לא נתנה לעובדת זכות לטעון כנגד ההחלטה בדבר ניודה טרם התקבלה ההחלטה, לא שקלה את טענות העובדת בעניין וותק עבודתה רבת השנים, לא שקלה נקיטת אמצעים אחרים שפגיעתם בעובדת פחותה ולא הוכיחה כי העברת העובדת מתפקיד סגנית מנהלת לשכת הדוברות לתפקיד מזכירה במחלקת התכנון לא יפגע במעמדה. מנגד, העירייה גם לא הציגה ראיות ישירות לגבי חוסר האפשרות לקיים יחסי עבודה תקינים באם תמשיך העובדת לעבוד בלשכת הדוברות. ולכן אסר את העברת העובדת לתפקיד אחר בעירייה.

 
פ"ה (חיפה) 50987-01-18  מאירה אגארונובא נ' עיריית חדרה, לפני: כבוד השופטת דניה דרורי, נציג ציבור העובדים מר פיני שוורצברד, נציג ציבור המעסיקים מר אלון עמירם  (פורסם בנבו 07.03.2018).
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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