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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' 687 03/06/2018
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בית המשפט העליון
אלמנת פנסיונר שלא גרה איתו באותו הבית בשנה האחרונה לחייו לא זכאית לקיצבת שארים
בג"ץ קבע, כי אלמנתו של הפנסיונר שלא גרה עימו תחת אותה קורת גג שנה רצופה לפני מותו, לא זכאית לקצבת השארים של המנוח. בני הזוג חיו ביחד 32 שנה, שבסופם נפרדו  וגרו בבתים נפרדים. האלמנה טענה כי, המשיכו בני הזוג המשיכו לחיות יחד כבני זוג נשואים לכל דבר ועניין אך ללא מגורים משותפים. כחלק מתקנון הביטוח, שהתקין הממונה על הביטוח, זכאותה של אלמנת פנסיונר לקצבת שארים, מותנית במגורים משותפים לפחות שנה אחת רצופה לפני מותו של בן בזוג. ביהמ"ש פסק, כי משלא הוכיחה האלמנה כי בני הזוג חיו ביחד כשנה לפחות לפני מות המנוח וכי לא ניהלו חיים משותפים, האלמנה לא זכאית  לקיצבת השארים של המנוח.
בג"ץ 8882/17 יפה שמיע נ' בית הדין הארצי לעבודה (פורסם בנבו, 25.02.2018). לפני: כבוד השופט נ' הנדל, כבוד השופט מ' מזוז, כבוד השופטת ע' ברון.
בית הדין הארצי לעבודה
מעסיק ששילם לעובדת בהריון את כל זכויותיה ולא ביקש היתר פיטורים  חויב בתשלום של 70,0000 ₪ 
ביה"ד הארצי לעבודה קבע כי תכלית איסור פיטורים במהלך ההריון היא, למנוע מהמעביד לסכל את שובה של העובדת לעבודתה, ולהבטיח את חזרתה לעבודה בתום חופשת הלידה. המעסיק, במקום להגיש בקשה לממונה לקבלת היתר פיטורים בהריון, שילם לעובדת את מלוא זכויותיה, כאילו עבדה בפועל. המעסיק, אשר חשש כי המשך עבודתה של העובדת תגרום לנזקים עתידיים, העדיף לשלם לעובדת משכורת מלאה בזמן ההיריון ושזאת לא תתייצב לעבודה. ביה"ד קבע כי, המעסיק לא יכול לוותר על עבודתה בפועל של העובדת תוך המשך תשלום שכרה כרגיל. לא ניתן לפצות בכסף, את הזכות לעבוד ואת איסור הפיטורים בזמן הריון מכח החוק. אף על פי, שהעובדת קיבלה את מלוא שכרה בתקופת ההריון, חויב המעסיק לשלם לעובדת פיצוי בסך 70,000 ₪ וזאת מבלי להוכיח כי לעובדת נגרם נזק ממוני.
ע"ע (ארצי ) 44776-05-16 נאוה סירטו נ' הפניקס קרנות פנסיה מאוזנות וותיקות בע"מ )פורסם בנבו, 19.02.2018).
בפני : סגנית הנשיא ורדה וירט ליבנה, השופטת סיגל דוידוב-מוטולה, השופטת חני אופק גנדלר
נציג ציבור (עובדים) מר שי צפריר, נציג ציבור (מעסיקים) מר שלמה נוימן
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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