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בית-הדין הארצי 

פגיעה בעובדים מוחלשים ובזכויות המוקנות תוך שימוש לרעה בתאגידים שונים היא עילה מספקת להרמת מסך ההתאגדות. 
עובדים שפוטרו מעבודתם וניזוקו זכויותיהם, תבעו את בעל החברות בהן עבדו, בעילה כי נוהלו בדרך של תרמית, עירוב נכסים, מימון דק ועוד עילות להרמת מסך ההתאגדות ולחיובו האישי של אורגן בהתאם לקבוע בסעיף 6 לחוק החברות. בית הדין הארצי פסק, כי יש להרים את מסך ההתאגדות החוצץ בין שמונה החברות שהעסיקו את התובעים, לבין המערער, שהיה הבעלים והרוח החיה באותן חברות מאחר שהחברות המעסיקות הפכו לחדלות פירעון. בית הדין קבע, כי ניהול עסק באופן שהעובד נע ונד בין גופים משפטיים שונים לפי נוחיות המעסיק אינה עולה בקנה אחד עם חובת תום הלב המוטלת על המעסיק, והמדובר בעירוב נכסים ושימוש לרעה במסך ההתאגדות. ולכן, בנסיבות המקרה בעל החברות עצמו חייב בתשלום זכויות בהתאם לנסיבות הקונקרטיות של כל אחד מהתובעים. 
פ"ע"ע (ארצי ) 41428-01-13 מרדכי שחם נ' קובי ביטון לפני: השופטת (בדימוס) רונית רוזנפלד, השופטת לאה גליקסמן, השופט רועי פוליאק נציג ציבור (עובדים) מר נתן מאיר, נציג ציבור (מעסיקים) אמנון גדעון
 (פורסם בנבו, 10.05.2018).
בית-הדין האזורי
בעל חברה שרשם מניותיו על שם אישתו למטרת הונאה, הצדיק את הרמת מסך ההתאגדות.
עובדת שפוטרה מעבודתה עקב קשיים בחברה, תבעה את החברה ואת מנהל החברה, שאשתו, רשומה כבעלת 50% מהמניות בחברה. התובעת תבעה מגוון של רכיבים לרבות דמי הודעה מוקדמת, פיצוי בגין פיטורים שלא כדין ופיצוי לדוגמה לפי סעיף 26א לחוק הגנת השכר. בית הדין פסק, כי הנתבע הוא בעל המניות האמיתי ולא אישתו, ונסיבות המקרה מאפשרות הטלת חבות אישית עליו בגין חובות החברה לתובעת, במסגרת סעיף 6 לחוק החברות המתיר לבית הדין לייחס חוב של חברה לבעל מניות במקרים החריגים שבהם השימוש באישיות המשפטית הנפרדת נעשה באופן שיש בו כדי להונות אדם או לקפח נושה של החברה. בית הדין פסק לתובעת פיצוי בעד רב הרכיבים שתבעה בסך של כ 55 אלף שקל ותשלום הוצאות שכ"ט עורך דין על בסך של 7000 שקל. 
סע"ש (אזורי י-ם) 54549-11-15 נגט היילמרים נ' גדי נטף. לפני: כב' השופט דניאל גולדברג, נציג  ציבור (עובדים)  מר רמי אלקנה (פורסם בנבו, 07.05.2018).
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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