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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' 627 – 26.2.17
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חקיקה

1. חוק שירות הציבור (הצהרת הון)
הכנסת החליטה להרחיב את החובה להגיש הצהרת הון בשירות הציבורי גם על בכירים נוספים בשירות הציבורי, כדי לאפשר בחינה של מקור נכסיהם לאמיתות דוחות השנתיים שלהם לרשויות המס. החוק מגדיר מהו בעל תפקיד בכיר בשירות הציבור: ברשות המקומית, במשטרה, בשירות בתי הסוהר  ובצה"ל, יגיש למפקח הצהרת הון על הנכסים והחובות שלו ושל בן זוגו החי עמו ועם ילדיו הסמוכים על שולחנו. הצהרת הון תוגש בשלושה מועדים: תוך 90 ימים מיום שהתמנה לתפקיד, בתום כל שש שנים ממועד הגשת הצהרת הון קודמת, בתוך 90 ימים מתום כהונתו בתפקיד. המפקח ישמור בסוד את הצהרת ההון. המפר את חובתו להגיש הצהרת הון לפי חוק זה עובר עבירת משמעת, ויחול עליו הדין המשמעתי. בעל תפקיד בכיר: שוטר בדרגת תת ניצב ומעלה במשטרת ישראל, סוהר בדרגת תת-גונדר ומעלה בשירות בתי הסוהר, חייל בצה"ל שהוא קצין בדרגת אלוף ומעלה או קצין בדרגת תת-אלוף בתפקידים שפורטו בחוק, וכן   עובד רשות מקומית שהוא מנהל כללי, מזכיר, מהנדס, יועץ משפטי, מבקר, גזבר, מנהל מחלקה, עוזר לראש הרשות המקומית. תחילתו של חוק זה ביום ה בניסן התשע"ז (1 באפריל 2017).
  ●  חוק שירות הציבור (הצהרת הון), התשע"ז-2016●  התקבל בכנסת ביום ו' בחשוון התשע"ז (7 בנובמבר 2016).

בית-הדין האזורי

2. בית הדין חזר מהחלטה זמנית לביטול פיטורים וקבע כי הפיטורים תקפים
עובדת אשר הועסקה בידיעות אחרונות במשך 16 שנים הגישה אישורי מחלה פיקטיביים ורטרואקטיביים עבור ימים בהם נעדרה לטובת לימודיה, וקיבלה בעבורם תשלום מלא. המעסיק פתח בהליך משמעתי כנגדה ומצא כי דיווחה הכוזב עולה כדי מרמה ועבירת משמעת חמורה, והחליט לפטרה. העובדת ביקשה מבית הדין ליתן סעד זמני ולהורות על ביטול פיטוריה, בטענה כי המעסיק לא פעל על פי הוראות ההסכם הקיבוצי המחייבות אותו לקבל אישור מאת ההסתדרות עובר לפיטורים. בית הדין החליט זמנית לטובתה וקבע כי פיטוריה בטלים, וזאת על סמך קביעות לכאוריות בלבד. ואולם, כאשר דן בית הדין במסגרת ההליך העיקרי בתביעתה לסעד אכיפה קבוע, ומשהובאה בפניו המסכת העובדתית השלמה והראיות, ביטל בית הדין את החלטתו הזמנית ופסק כי פיטורי העובדת תקפים כיוון שעילת פיטוריה הינה עבירת משמעת והפרת אמון, ומחומר הראיות עלה כי אישורי המחלה הוגשו באופן כוזב עבור ימים בודדים בהם שהתה בהתמחות במסגרת לימודיה. עוד נקבע כי פיטוריה נעשו בהתאם להוראות ההסכם הקיבוצי, שכן שתיקת ההסתדרות מלמדת על אי-התנגדותה להליך הפיטורים. נפסק, כי העובדת פוטרה כדין, ההחלטה הזמנית מבוטלת, והעובדת תישא בהוצאות על סך 10,000 ₪.
סעש (ת"א) 65244-05-16  ●שרון נחמני – ידיעות אחרונות בע"מ●  סגן נשיא, כב' השופט שמואל טננבוים, נ.צ (מעסיקים) גב' נאוה קרמר.
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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