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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' 632 – 2.4.17
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בית-הדין הארצי
1. המוסד לביטוח לאומי ינמק את החלטתו בהתנגדותו לנוכחות עורך דין בחקירה 
התובעת, הגישה למוסד לביטוח לאומי תביעה שנדחתה. העובדת התייצבה לחקירה בליווי עורכת דינה, אולם החוקר סירב לחקור אותה ודרש שתוותר על נוכחות עו"ד. נקבע כי, המוסד לא הזהיר את העובדת שתביעתה תידחה אם תעמוד על סירובה, והזדרז לדחות את תביעתה. אמנם אין הוראת חוק המקימה למבוטח זכות להיחקר במוסד לביטוח לאומי בנוכחות עורך דין לבקשתו, אך בה בעת אין כלל האוסר זאת. המוסד כפוף לכללי המשפט המנהלי ולכללי הצדק הטבעי, ולא פעל בסבירות עת הפעיל שיקול דעתו. כמו כן המוסד אינו נוקט במדיניות אחידה ועליו לשקול בשנית את ההחלטה האם לאפשר לעובדת להיחקר בנוכחות עורכת דינה, אם יתנגד עליו לנמק החלטתו. התביעה התקבלה, והמוסד יישא בהוצאותיה.
בל (ת"א) 63410-10-15●  פלונית - המוסד לביטוח לאומי  ● כב' השופטת עידית איצקוביץ, נ.צ (עובדים) גב' נילי מאיר, נ.צ (מעסיקים) מר אבי ענתבי.

בית-הדין האזורי
2. מעביד שניכה רכיב משכר עובדיו ששבתו חייב לנהל מו"מ עם נציגות העובדים להסדרת הניכוי
עובדים בחברת תוכנה שבתו למשך יום אחד. החברה ניכתה משכרם יום עבודה ורכיב שכר נוסף ללא מתן הסבר אודות אופן חישובו. ארגון העובדים המייצג בהסתדרות וועד העובדים פנו לחברה בניסיון לקיים מו"מ להסדרת ניכוי הרכיב, ומשפנייתם לא נענתה ביקשו מבית-הדין כעבור חודשיים ליתן צו זמני שיחייב את החברה לנהל מו"מ. נפסק כי למרות שחל שיהוי סובייקטיבי במשך חודשיים ממועד הניכוי, לא חל שיהוי אובייקטיבי שכן לחברה לא יגרם נזק בקבלת הבקשה. ביחסי עבודה קיבוציים, הגם שחל שיהוי סובייקטיבי, מושם הדגש על כך שלא חל שיהוי אובייקטיבי. נקבע כי החברה נהגה בחוסר תום לב והפרה את חובת קיום המו"מ שמוטלת עליה, היות ולא סיפקה הסבר אודות אופן חישוב ניכוי רכיב השכר  שניכתה וסירבה לנהל מו"מ בנושא. ביחסי עבודה קיבוציים כל צד מחויב לקיים היוועצות עם הצד האחר בנושאים שבסמכותו הנוגעים לכלל העובדים או שיש להם משמעות מיוחדת במקום העבודה, ומשכך בית-הדין חייב את החברה בצו עשה לנמק את הניכוי ולהיכנס למו"מ עם נציגות העובדים להסדרת ניכוי הסכומים משכר העובדים.

סק (ת"א) 14387-01-17●  ההסתדרות הכללית החדשה- איגוד הסלולר, האינטרנט וההי טק –NCR  גלובל בע"מ   ● כב' השופטת יפית זלמנוביץ גיסין, נ.צ (עובדים) מר גבריאל נבו, נ.צ (מעסיקים) מר יוסף גרשונוביץ.

לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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