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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' 667 – 31.12.17
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בית-הדין הארצי
1. ההסתדרות הרפואית הוכרה כארגון היציג של רופאי קופ"ח מאוחדת לאור הרחבת מבחן החברות. 
ההסתדרות הרפואית בישראל ׁ(להלן הר"י) ביקשה שתוכר כארגון העובדים היציג של הרופאים השכירים המועסקים בקופת חולים מאוחדת, ולחייבה לנהל עִמה משא ומתן לחתימת הסכם קיבוצי מיוחד. בית הדין הארצי, הפך את פסיקת בית הדין האזורי וקבע כי, על מנת שארגון עובדים יהא ארגון יציג לצורך כריתת הסכם קיבוצי מיוחד, עליו לעמוד בשני מבחנים: מבחן מהותי – להוכיח כי הוא ארגון עובדים כמשמעותו בחוק; מבחן כמותי – להוכיח יציגות בכך שלמעלה משליש מהעובדים באותו מקום עבודה חברים בארגון.
כיוון שההסתדרות הרפואית היא ארגון עובדים וותיק ומוכר, בחן בית הדין רק את המבחן השני-, הכמותי והרחיב את מבחן החברות אותו בקביעה הבאה: כל מי שהוא חבר בארגון העובדים ומועסק במקום העבודה – תהיה אשר תהיה סיבת חברותו בארגון העובדים; יהיה אשר יהיה מקום העבודה שבו עבד בעת שהצטרף לראשונה לארגון העובדים; יהיה אשר יהיה מקום עבודתו הנוסף; יהיה אשר יהיה המועד שבו הצטרף לארגון העובדים; תהיה אשר תהיה דרך הצטרפותו לארגון העובדים – נמנה כחבר בארגון העובדים לצורך המבחן הכמותי הנדרש להכרת בארגון כארגון יציג. כוון שהר"י הוכיחה כי לפחות 314 רופאים מבין הרופאים השכירים המועסקים במאוחדת ׁ(מעל לשלישׂ) משלמים לה דמי חבר ולכן היא תיחשב הארגון היציג של רופאי קופ"ח המאוחדת. 
עסק (ארצי) 9346-04-16 ● ההסתדרות הרפואית בישראל - קופת חולים מאוחדת ● סגנית הנשיא ורדה וירט-ליבנה, השופט אילן איטח, השופטת חני אופק גנדלר ונציג ציבור (עובדים) מר ראובן רבינוביץ', נציג ציבור (מעסיקים) מר שלמה נוימן (פורסם מנבו)
בית-הדין האזורי
1. עובד הבריח סודות מקצועיים חויב לשלם פיצוי בסך 100,000 ₪ אך לא חויב להשיב את פיצויי הפיטורים.  
רוזין סוכנות לביטוח (1997) בע"מ תבעה עובד לאחר שפוטר משום שנמצא כי הוציא סודות מקצועיים השייכים לחברה ונהג להעבירם בתקופת עבודתו למחשבו הפרטי. החברה עתרה להשבת הסכום ששולם כפיצויי פיטורים; לתשלום פיצוי בסך של 500,000 ₪ בעד נזק שנגרם לה ולתשלום פיצוי ללא הוכחת נזק ממוני בסך של 100,000 ₪. העובד הגיש תביעה שכנגד וטען שהחברה הפרה את הסכם העבודה וביטחה אותו בביטוח פנסיוני שהסב לו נזק. בית הדין האזורי קיבל את תביעת החברה בחלקה, דחה את התביעה שכנגד ופסק כי: העובד הפר את הסכם העבודה בצורה חמורה, באופן שעשוי היה לגרום לנזקים קשים לחברה, לא רק בהיבט של "גזילת לקוחות" אלא גם בהיבטים נוספים, לרבות פגיעה בתדמית הארגון וחובות שיש לה כלפי לקוחותיה. מאידך, החברה לא הביאה ראיה לנזק שנגרם לה בפועל ולפיכך תביעתה לתשלום פיצוי בסך של 500,000 ₪, נדחית. בנוסף, פסק בית הדין כי סוכנות הביטוח לא הצביעה על עילה משפטית שמכוחה ניתן לחייב את העובד בהשבת פיצויי הפיטורים ששולמו מכוח חוק ולא נמצא קשר סיבתי בין מעשה הפיטורים להפרת סודות החברה שבעטיה מבוקשת שלילת הפיצויים. התרופה שעומדת למעסיק במקרה זה היא הגשת תביעה לתשלום פיצוי ממוני בגין הנזקים שנגרמו לה בפועל בשל מעשי העובד ובנוסף תשלום פיצוי בגין נזק לא ממוני או פיצוי ללא הוכחת נזק בהתאם לעילות הקבועות בחוק עוולות מסחריות ובפסיקה. במקרה דנן, החברה לא הוכיחה שנגרם לה נזק בפועל ולכן על פי החוק זכתה רק לתשלום ללא הוכחת נזק ולהוצאות משפט בסך של 10,000 ₪. 
סעש (ת"א) 25158-04-14 ● רוזין סוכנות לביטוח (1997) בע"מ - אהרון טל ● כב' השופטת נטע רות ונציג ציבור (מעסיקים)  מר יצחק סרי (פורסם מנבו)
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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