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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' 536  22.3.15
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בית-הדין הארצי לעבודה
1. צו ההרחבה בענף היבוא היצוא והמסחר חל גם על עובדי מחשב
טכנאי מחשבים, תבע בבית הדין האזורי לעבודה, בין היתר, תשלום הפרשי דמי גמולים לקופת גמל, מחברת המחשבים בה עבד עד פיטוריו. לערעור בבית הדין הארצי צורפו הארגונים שהם צד להסכם והמדינה שהוציאה את צו ההרחבה.
ההסכם הקיבוצי הכללי עליו חתמו לשכת המסחר וההסתדרות, קבע את תנאי העבודה של העובדים אצל המעסיקים עליהם הוא חל בהתקיים תנאים מצטברים. להסכם זה הוצא צו הרחבה, שיחול על מעסיק הפועל באיזה מה"ענפים" המפורטים בנספח 1 שלו. צווי ההרחבה מוכתרים בכותרת "צו הרחבה בענף היבוא, היצוא והמסחר בסיטונות", אולם אינה משקפת את המבוא לצווים, שבו נכתב כי "יחולו על כל העובדים והמעסיקים בענפי היבוא, היצוא והמסחר בסיטונות, ובשירותים ובענפים שבנספח 1 להסכם הקיבוצי". 

בית הדין הארצי קבע, כי הצו החדש בו נוספה האות "ו" למילה "בשירותים", מעדכן את המצב המשפטי ביחס לצווים הקודמים, ומתיישב מבחינת לשונו הברורה, עם אומד דעת הצדדים ועם ההסכם הקיבוצי, שהינו הגורם והמקור ליצירת הצווים. קביעה זו מובילה למסקנה כי צו ההרחבה חל גם על שירותי מחשוב, כפי שהוא חל על שירותים הנכללים בענפים המצויים בנספח 1 להסכם הקיבוצי. לשכת המסחר, ההסתדרות והמדינה, הצדדים להסכם הקיבוצי, תומכים בפרשנות זו. לכן, לכותרת ההסכם הקיבוצי אין משמעות וגופם של הדברים הם הקובעים.

בית הדין עמד על כך, שהוראות נורמטיביות בהסכם קיבוצי מתפרשות על-פי הכללים החלים על פירוש חוקים, ואין לייחס משקל לכוונה הסובייקטיבית של הצדדים. אולם את פרשנות החלק האובליגטורי של ההסכם הקיבוצי, שמסדיר את היחסים בין הצדדים להסכם הקיבוצי, ניתן לפרש כפי שמפרשים חוזה רגיל.
בית הדין קבע, כי התכלית העיקרית של צו ההרחבה היא להיטיב עם עובדים בלתי מאורגנים על-ידי החלת ההוראות המורחבות שבהסכם הקיבוצי, וכשהוראה מורחבת בצו הרחבה שונה מהוראה מקורית בהסכם הקיבוצי אותו הרחיבו, נוסח ההוראה בהסכם הקיבוצי היא הקובעת. כמו כן הוצאת עובדים ומעסיקים בענפי השירותים מתחולת צו ההרחבה מביאה לתוצאה שגויה, היות ויוצרת אי שוויון ומשליכה על נתח משמעותי ממערכת העבודה הקיבוצית. 
לאור האמור לעיל, החברה חויבה לשלם לעובד סך של 14,036 ₪ בגין אי ההפרשה לקופת גמל בתוספת 8,000 ₪ שכ"ט עו"ד. 
ע"ע 2580-03-11 ● דורון נגר – ליטוס מחשבים בע"מ (1.3.15) ● בפני כב' סגנית הנשיא ורדה וירט-ליבנה, כב' השופט (בדימוס) עמירם רבינוביץ, כב' השופטת יעל אנגלברג-שהם, נ.צ. (עובדים) מר אלעזר וייץ, נ.צ. (מעסיקים) מר משה מרבך.
בית-הדין האזורי לעבודה
2. תקדים: זימון לשימוע בדואר האלקטרוני של עובד אחר, מהווה פגיעה בפרטיות. 
התובע עבד כמנהל אזור בחברת אלבר ציי רכב עד לפיטוריו ממנה. בגין פיטוריו תבע העובד את אלבר ואת הממונה הישירה עליו בתביעה נזיקית בעילת לשון הרע ופגיעה בפרטיותו, בשל כך שהזימון לשימוע לקראת סיום העסקתו נשלח בדואר אלקטרוני לעמיתתו לעבודה במטרה שיועבר אליו, ולא הועבר אליו ישירות.

בית הדין דחה את התביעה כנגד אלבר וקיבל את התביעה באופן חלקי כנגד הממונה הישירה על התובע.  נקבע כי הממונה פעלה בניגוד לסעיף1 לחוק הגנת הפרטיות בו נקבע כי לא יפגע אדם בפרטיות של זולתו ללא הסכמתו ובניגוד לסעיף 2 (9) לחוק הגנת הפרטיות הקובע כי פגיעה בפרטיות היא שימוש בידיעה על ענייניו הפרטיים של אדם או מסירתה לאחר. הנתבעת שלחה את זימונו של העובד לשימוע לדואר האלקטרוני של עמיתתו לעבודה, ללא ידיעתו וללא הסכמתו במפורש או מכללא. זימון לשימוע הינו מענייניו הפרטיים של העובד. מקום עבודתו של אדם הוא עניינו האישי וכלל אינו נחלת שאר עובדי החברה. 

בית הדין פסק לזכות התובע פיצויים ללא הוכחת נזק בהתאם לסעיף 29א(ב) לחוק הגנת הפרטיות בסך של 2,500 ₪.  התביעה לפיצוי בגין לשון הרע נדחתה שעה שלא התקיימו רכיבי העוולה הקבועים בחוק.

סע"ש (ת"א) 56290-12-12● אבי רזפורקר– אליזבט בוכניק מור● בפני כב' השופטת שרה מאירי-אב"ד, נ.צ. (עובדים) מר מרדכי כהן, נ.צ. (מעסיקים) מר יוסף רובינשטיין.
פסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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