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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' 542  17.5.15
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בית-הדין האזורי

1. יו"ר ועד פעולה אינו יכול להשתמש בהתארגנות ראשונית כשריון. 
ההסתדרות הגישה בקשה לבית הדין ליתן צו כנגד חברת אלדן תחבורה בע"מ, לחדול ולהימנע מצעדים הפוגעים בהליך ההתארגנות הראשונית, ולחייבה בפיצוי כספי בסך 200,000 ₪ ובקשתה נדחתה. ההסתדרות טענה כי יו"ר ועד הפעולה מושא להתנכלות והרעת תנאי עבודתו. בקשתו לקבל רכב משפחתי גדול מהמקובל והמוסכם בין הצדדים סורבה, ונדרש ממנו להחתים כרטיס נוכחות עת יצא לסידורים אישיים. לגרסת החברה תנאי עבודת יו"ר ועד הפעולה לא הורעו, וכי הוא עושה שימוש בהליך ההתארגנות כ"שריון" כדי לנהוג כאוות נפשו.

בית הדין קבע כי בהתארגנות ראשונית החוק והפסיקה מכירים בהגנה מיוחדת להתארגנות על מכלול היבטיה, תוך עמידה על כללים משפטיים מחמירים. ס' 33 לחוק הסכמים קיבוציים קובע כי מעביד לא ירע תנאי עבודתו של עובד, כשהמונח תנאי עבודה יפורש באופן רחב. בית הדין בחן את הפגיעות הנטענות בתנאי עבודת יו"ר הוועד ומצא כי דחיית בקשתו לרכב גדול מהמוסכם, אינה מהווה פגיעה בתנאי מהותי בחוזה, זו הטבה שולית, הניתנת לפי שיקול הדעת של החברה. ביקורת סמויה שנערכה בסניף העובד, העלתה ממצאים שליליים, זו הפרורגטיבה של המעסיק להחליט האם ינתן בונוס באופן של רכב גדול מהמוסכם או לא. כן נקבע כי פעילות בהתארגנות אינה מקנה חסינות והפגיעה הנטענת הינה מזערית. גם הדרישה להחתמת כרטיס במהלך יציאה לסידורים אישיים נמצאה מידתית וככזו שאינה נכנסת בגדרי פגיעה בתנאי העבודה.

סק (ת"א) 59283-09-14● הסתדרות העובדים הלאומית בישראל-אלדן תחבורה בע"מ● בפני כב' השופטת עידית איצקוביץ, נ.צ. (ע) מר יוסף לוין ונ.צ. (מע) מר יגאל ליבר. 
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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