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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' 555 – 16.8.15
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בית המשפט העליון 
1. נדחתה עתירת ההסתדרות הרפואית לביטול מינוי ראשון של מנכ"ל שאינו רופא למשרד הבריאות

לאחר 67 שנות המדינה, לראשונה ועדת המינויים של הממשלה, מינתה כלכלן מאגף התקציבים, ללא הכשרה בתחום הרפואי, למנכ"ל משרד הבריאות.  הוגשה עתירה מטעם ההסתדרות הרפואית, להורות לממשלה לבטל את ההחלטה. 
בית המשפט העליון מפי השופט אליקים רובינשטיין פסק:  ראשית, תיקון בחוק מ-1976 מכיר באפשרות שמנכ"ל משרד הבריאות לא יהיה רופא בהכשרתו. שנית, הנוהג רב השנים שלמשרד מקצועי, כמו משרד הבריאות  חייב להיות מנכ"ל בעל ידע מקצועי ברפואה אינו מטה את הכף נגד המינוי. שלישית, הדרג הממונה החליט בעת הזאת שיש צורך באיש כלכלה וכספים בניהול המשרד. רביעית, האתגר המרכזי העומד בפני מערכת הבריאות לטיפול בבעיותיה, הוא הנושא הכלכלי, הכרוך בתקציבי מערכת הבריאות.  כמו כן המינוי אינו חורג מן הסביר באופן המצדיק התערבות.  המינוי של כלכלן מהווה  חידוש על-ידי ראש הממשלה ושר הבריאות וסגן השר ליצמן ועדת המינויים והממשלה. יש לקוות שתצמח תועלת למערכת הבריאות ולציבור מיכולתו של המנכ"ל החדש בתחומי כלכלת הבריאות והרגולציה.   
בג"צ 4128/15●  ההסתדרות הרפואית בישראל – הממשלה, ועדת מינויים, משה בר סימן טוב ואח'  ● בפני כב' המשנה לנשיאה א' רובינשטיין, כב' השופט ס' ג'ובראן, כב' השופט נ' הנדל.
בית-הדין האזורי 

2. המדינה חויבה לשלם הפרשים לעובדיה המשרתים במילואים בימי מנוחה, חגים וחופש
התובעים הם שני טייסים במילואים בחיל-האוויר, עובדי מדינה, המשרתים ימים רבים במילואים מידי שנה. חלק גדול מימי המילואים שלהם מתבצע בימי שישי ושבת, בימי מנוחה ובימי חופשה מעבודתם הרגילה. 
 התובענה מבוססת על חוק שירות המילואים תשס"ח-2008 ונוגעת לאופן התגמול בגין ימי מילואים, לרבות בימי המנוחה או בחגים ובחופש הקובע שעובד המבצע את שירות המילואים שלו מעבר לשעות העבודה, או ביום המנוחה או בחופשה זכאי הן לשכר עבודתו הרגיל והן לתגמולי מילואים. 

המדינה הודתה שעלו ליקויים ביישום החוק והודתה בזכאות התובעים לסעדים להם עתרו. המדינה התחייבה להשיב להם ולשאר עובדי המדינה ששירתו במילואים את הניכויים שנוכו משכרם בהתאם וניתן צו הצהרתי שעל המדינה לחשב הפרשים מחודש אוגוסט 2008, מועד כניסתו לתוקף של חוק שירות המילואים. ההצהרה חלה על כלל עובדי המדינה המבצעים שירות מילואים. כבוד השופט ספיבק קבע בפסיקתו שעל המדינה יהא עליה להשלים את תהליך השבת הכספים בתוך ארבעה חודשים ממתן פסק הדין (19 בנובמבר 2015). כמו כן ניתן לתובעים הוצאות משפט ושכר טרחת עו"ד בסכום חריג של 80,000 ₪ ובהפרשי הצמדה וריבית עד לתשלום בפועל. 
סע"ש 46942-09-12●  א.כ. וא.פ.- מדינת ישראל   ● בפני כב' השופט דורי ספיבק ונ.צ (עובדים) גב' לאה חלה. (מיום 19.07.2015)
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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