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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' 611 – 6.11.16
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בית-הדין הארצי
1. המדינה חייבת למסור מראש לעובד העומד לפרוש מידע על הגמלה הצפויה לו
בית הדין פסק כי, תכלית חוק הגמלאות בהתאם לפסיקה, להבטיח לעובד המדינה שפרש לגמלאות רמת חיים שתשקף את רמת חייו לפני הפרישה. לאור זאת קיימת חשיבות רבה במסירת מידע מלא ומעודכן לעובדים שעומדים לפרוש, ובעיקר לעובדים השוקלים פרישה מוקדמת, על גובה הגמלה הצפויה לרבות משכורתם הקובעת וכיצד נקבעה. הפעם הראשונה בה יכול היה הרופא המערער לדעת את גובה שכרו הקובע היה אחרי הפרישה במועד קבלת הגמלה הראשונה. בכך הופרו הוראות חוק הגמלאות, הוראות התקשי"ר, וכן חובות תום הלב וההגינות החלות על המדינה, כמעסיקה וכאחראית על יישום חוק הגמלאות. נקבע כי, המדינה הייתה מחויבת להבהיר לרופא את השלכות פרישתו וזאת טרם אישרה את בקשתו לפרוש. בנסיבות המקרה מושתקת המדינה מלקבוע את שכרו האחרון בעת תקופת השבתון, ועליה לקבוע את שכרו עת עבד משרה מלאה וקיבל תוספת תפוקה. לפיכך, כאשר חובות תום הלב וההגינות כלפי הרופא הן שמנעו ממנו קבלת החלטה רציונלית המלנה על זכויותיו, המדינה מנועה מלקבוע את שכרו הקובע על סמך שכרו החלקי בעת השבתון. תוספת התפוקה תובא בחשבון שכרו הקובע של הרופא, תשעת החודשים האחרונים לעבודתו לא יובאו בחשבון תקופת שירותו לצורך חישוב הגמלה המגיעה לו ולצורך חישוב משכורתו הקובעת. המדינה תישא בהוצאות הרופא בסך של 15,000 ₪. 
ע"ע (ארצי) 42050-05-14●  מדינת ישראל הממונה על תשלום גמלאות – פרופ' מנחם שדה   ● כב' סגנית הנשיא 

ורדה וירט-ליבנה, כב' השופטת סיגל דוידוב-מוטולה, כב' השופטת נטע רות, נ.צ (עובדים) מר ראובן רבינוביץ', נ.צ (מעסיקים) 

גב' יודפת הראל-בוכריס. 
בית-הדין האזורי
2. רשימת לקוחות כשלעצמה שאין בה סודות שמורים אינה סוד מסחרי 

תביעה שעניינה גזל סוד מסחרי, אשר במסגרתה עתרה התובעת, אויון סיסטמס, העוסקת בשיווק חלקי חילוף של מטוסים, לפיצוי ללא הוכחת נזק לפי חוק עוולות מסחריות ומתן צו שלפיו הנתבעים מנועים מלפנות ולמכור חלפי מטוסים ללקוחות התובעת. לגרסת התובעת, הנתבעים עושים שימוש בסודותיה המסחריים בכך שהם פונים ישירות ללקוחות ומציעים את שירותיהם באופן זהה לשירותים הניתנים על ידי התובעת. לגרסת הנתבעים עסקאות בתחום שיווק חלקי חילוף בתעופה נעשות במסחר אינטרנטי על דרך מכרז, מכאן ששמות הלקוחות וצרכיהם אינם סוד מסחרי. נקודת המוצא היא כי רשימת לקוחות אינה סודית מעצם טיבה וטבעה. עם זאת, ניתן לראות בה כסוד מסחרי במקרים שבהם הוכח כי רשימת הלקוחות או תנאי ההתקשרות עמם הם אכן סודיים ואינם נגישים לציבור. נקבע כי, לא הוכח שהייתה רשימת לקוחות שנשמרה כסוד על ידי התובעת, ולא הוכח שבאותה רשימה היו פרטים מיוחדים של לקוחות שידיעתם העניקה לנתבעים יתרון עסקי שבאמצעותו התחרו מול התובעת בתחרות לא הוגנת. התובעת לא הוכיחה כי השקיעה משאבים בבניית רשימת הלקוחות או בשמירתה כסוד. הוכח כי שיטת ההתקשרות עם הלקוחות והקשרים האישיים שנרקמו עמם גם מהיכרות קודמת הם חלק מהכישורים האישיים של הנתבעים וחלק מקניינם, התובעת לא הרימה איפוא את הנטל שהוטל עליה שהנתבעים גזלו סוד מסחרי שלה ותביעה נדחתה.    

סע"ש (ת"א)  15082-01-14‏   ● אויון סיסטמס (ר.ד.) בע"מ – לוק וורמוס ●  כב' השופטת עידית איצקוביץ, נ.צ. (עובדים) גב' לבנה ניר, נ.צ. (מעסיקים) גב' ברקת שני.
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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