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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' 621 – 15.1.17
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בית-המשפט העליון
1. הזכות לקיצבה מוענקת לראש רשות מקומית שסיים את כהונתו מכוח החוק והחלטת הגמלאות, ולא מכוח החלטה מנהלית פרטנית של רשות
זכויות הפנסיה התקציבית של ראשי רשויות מקומיות הוסדרו בחוק הרשויות המקומיות (גימלאות לראש הרשות וסגניו), תשל"ז - 1977 ובהחלטת גימלאות של ועדת העבודה של הכנסת, שהותקנה מכוחו. המשיב הועסק במרכז החינוך העצמאי במשך 31 שנים עד 1996 וכיהן לאחר מכן כראש רשות מקומית ממונה כשנתיים ועשרה חודשים עד לחודש יוני 1999. בעקבות תיקון חוק הגימלאות משנת 2000 והאפשרות שנוספה שם לצירוף תקופת עבודה במרכז החינוך העצמאי החליט מנכ"ל משרד הפנים בשנת 2003, כי המשיב עומד בדרישות החוק וזכאי לקצבה על יסוד צירוף התקופות במרכז החינוך העצמאי וכראש רשות מקומית, שתשולם רטרואקטיבית ממועד התיקון. בשנת 2013, למעלה מ - 10 שנים לאחר שניתנה ההחלטה המקורית, ניתנה החלטה מנהלית מתקנת של משרד הפנים, לפיה זכאות המשיב לקצבה מבוטלת מאחר שההחלטה המקורית משנת 2003 בטעות יסודה, אך עם זאת המשיב לא יידרש להשיב את סכומי הכסף ששולמו לו בינתיים. בית המשפט המחוזי קיבל את טענות המשיב וקבע כי הוא זכאי לקיצבה. בערעור לבית המשפט העליון טענה המדינה שיש להתיר צירוף של תקופת העסקה במרכז החינוך העצמאי רק לגבי ראש רשות מקומית שפרש לאחר התיקון לחוק בשנת 2000, בעוד שכהונתו של המשיב כראש רשות מקומית הסתיימה כשנה וחצי לפני כן. המשיב טען שאין להתיר לרשות שלטונית לחזור בה מהתחייבותה כלפיו בייחוד לנוכח הזמן שחלף. בית המשפט העליון נדרש לשאלת תחולתו בזמן של התיקון לחוק שאיפשר את צירוף התקופות ופסק כי המועד הקובע לזכאות לקיצבה של המשיב הוא מועד סיום כהונתו כראש רשות מקומית, בשנת 1999, לפני שהתיקון לחוק איפשר את צירוף התקופות. בנסיבות אלה, למשרד הפנים קמה חובה לתקן טעויות שנפלו בהחלטותיו, אך המשיב לא יידרש להשיב את סכומי הכסף שקיבל בשגגה. הערעור התקבל.

עא 1013/15●  מדינת ישראל משרד הפנים - רחמים מלול  ● כב' השופט י' עמית, כב' השופט צ' זילברטל, כב' השופטת ע' ברון.
בית-הדין האזורי
2. זכיה במכרז ברשות שדות התעופה נפסלה בדיעבד בגלל פגם מהותי, לאחר שנים בתפקיד, ולמרות שהזוכה לא גרם לפגם
ועד הנדסאים, טכנאים ומהנדסים ברשות שדות התעופה, ביקש לבטל את זכייתו של הזוכה במכרז חיצוני לתפקיד סמנכ"ל מנהל וארגון ברשות שדות התעופה, בטענה שמדובר במינוי פוליטי ו"מכרז תפור", והזוכה לא עמד בתנאי סף במכרז. ממצאי מכון מיון חיצוני העלו כי הזוכה לא עמד בדרישת הסף לעניין 'ידיעת השפה האנגלית ברמה גבוהה', ועל כן נקבע כי מועמדותו הייתה צריכה להיפסל. נפסק כי, משביטלה ועדת הבוחנים דרישת סף זו, חרגה היא מסמכותה שכן אין היא רשאית לשנות את תנאי הסף במכרז ובכך למעשה ליצור מכרז חדש. עוד נפסק, כי מדובר בפגם מהותי, הפוסל את המכרז, ויש להפסיק את עבודת הזוכה ביום 31.3.17 מטעמי שמירה על כללי מכרז תקין ומניעת פגיעה באמון הציבור, על אף שהזוכה עצמו לא גרם לפגם בהליך ומשמש בתפקידו ארבע שנים. עם זאת, בקשת התובע לסעד הצהרתי שמדובר ב"מכרז תפור", לאור קרבה פוליטית של הזוכה במכרז לשר הממונה נדחתה משלא הוכחה. רשות שדות התעופה חויבה בהוצאות התובע בסך 15,000 ₪. 

סעש (ת"א) 28952-12-15●  ועד הנדסאים, טכנאים ומהנדסים ברשות שדות התעופה בישראל – רשות שדות התעופה בישראל  ● כב' השופטת אירית הרמל, נ.צ (עובדים) מר אברהם בן קרת.
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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