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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' 628 – 5.3.17
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בית-הדין הארצי
1. תוקנה אפליית שכר עובדות עיריית ירושלים לעומת גברים והן פוצו ב-75,000 ₪ כל אחת
המערערות, עובדות בעיריית ירושלים טענו כי עבודתן זהה לחלוטין לזו של שני העובדים הגברים, כאשר פערי השכר בינן לבינם אינם מוצדקים. העירייה טענה שהיא אינה מוסמכת לערוך שינויים בשכר בניגוד לחוק יסודות התקציב והסכם 1999. בית הדין הארצי דחה את ערעור העירייה וקבע כי, כשמוכח שהסכם 1999 הנציח אפליית שכר ברורה בין גברים לנשים, אין לדבוק ביישומו הטכני של ההסכם בניגוד להוראות חוק שכר שווה המורות על תיקון ההפליה. אם לא ייפסק הסעד של השוואת שכר מלאה, שמבצעים נשים וגברים בעבודה זהה ומקבלים שכר שונה משמעותית על ידי מעסיק ציבורי, אז חוק שכר שווה יהפוך לאות מתה וירוקן מכל תוכן. העובדות הוכיחו פערים משמעותיים בלתי מוסברים בין שכר העובדים לשכרן שלהן, המעבירים את נטל ההוכחה לעירייה להראות כי לא הפלתה את העובדות בשכרן מחמת מינן, העירייה לא עמדה בנטל והעובדות זכאיות להשלמת שכר מלאה בהתאם להוראות חוק שכר שווה. כן נפסק לעובדות פיצוי בגין נזק לא ממוני בסך של 75,000 ₪ לכל אחת בגין הפליה מחמת מינן בניגוד לחוק שוויון הזדמנויות. העירייה תישא בהוצאות של 25,000 ₪ לכל עובדת.

עע (ארצי) 1842-05-14●  עיריית ירושלים – גלית קידר  ●כב' הנשיא יגאל פליטמן, כב' השופטת לאה גליקסמן, כב' השופטת סיגל דוידוב-מוטולה, נ.צ (עובדים) מר שי צפריר, נ.צ (מעסיקים) גב' רוית ברניב.

בית-הדין האזורי

2. בית הדין ביטל סיכום להצבת עובדים פיקטיביים בנמל אשדוד כנוגד תקנת הציבור 
בית הדין האזורי דחה בקשה של חברת הנמלים להציב 2 פועלים לעבודת פריקה של אניות מלט הפוקדות את נמל אשדוד מתוקף סיכום עם ועדי התפעול. הסיכום על הצבת 2 עובדי תפעול, בעדיפות לעובדים מוגבלים ירודי כושר והעובדה שליבואנים יש ציוד לפריקה עצמית והלקוח הוא שמבצע את העבודה, הביאו את בית הדין לכלל מסקנה כי, כוונת הצדדים הייתה להצבת עובדים פיקטיביים אשר אינם נדרשים באמת לבצע את העבודה בפועל. סיכום כזה, נוגד את תקנת הציבור ודינו להתבטל. 
סק (ב"ש) 34208-07-16 ●  חברת נמל אשדוד בע"מ – הסתדרות העובדים הכללית החדשה האגף לאיגוד מקצועי  ●כב' השופט צבי פרנקל, נ.צ (עובדים) גב' פסה מרקוביץ, נ.צ (מעסיקים) מר יאיר כפיר.

לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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