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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' 634 – 23.4.17
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בית-הדין האזורי
1. המכללה הפרה חובת גילוי וידוע וחויבה לשלם למורות פדיון ימי מחלה שהצטברו לטובתן במקומות עבודותיהן הקודמים
מורות שהועסקו במכללה האקדמית לחינוך ע"ש קיי בבאר-שבע, פנו עם סיום עבודתן בבקשה לקבלת פדיון ימי מחלה שנצברו לזכותן במשך תקופת העסקתן במכללה, לרבות פדיון ימי מחלה שנצברו לזכותן בתקופת עבודתן אצל מעסיקיהן הקודמים ופיצוי בגין עוגמת נפש. מתחילת העסקתן אצל המכללה ועד שנת 2002, תוקצבה המכינה על ידי משרד החינוך, בשנה זו נפסק התקצוב והמכללה הפסיקה לדווח למשרד החינוך אודות העסקת המורות על ידי המכללה. עת פרשו המורות לגמלאות, סרב משרד החינוך לשפות את המכללה בסכומי פדיון ימי המחלה שנצברו לזכותן אצל מעסיקיהן הקודמים, בטענה שהמכינה שבמכללה איננה גורם המתוקצב על ידי משרד החינוך בהתאם לחוק הפיקוח, והמכללה שילמה לתובעות את פדיון ימי המחלה עבור תקופת העסקתן במכללה בלבד. נפסק כי, המכללה ומשרד החינוך היו מחויבים לעדכן את המורות בנוגע לגריעתן ממצבת המורים שמדווחים במערכת עובדי הוראה שאינם רשמיים. חובת הגילוי והידוע המוטלת על המכללה כלפי המורות, נובעת בשל יחסי עובד-מעביד בין הצדדים, וחובת משרד החינוך נובעת ממחויבותו לפעול בהגינות ובתום לב. על אף חובת היידוע של משרד החינוך, משלא מתקיימים יחסי עובד מעסיק, התובענה כנגד משרד החינוך נדחית. המכללה חויבה לשלם למורות את פדיון ימי המחלה שהצטברו לטובתן במקומות עבודותיהן הקודמים והוצאות, אך התביעה לפיצוי בגין עוגמת נפש נדחתה.

סעש (ב"ש) 17442-06-15●  הלה רם - המכללה האקדמית לחינוך ע"ש קיי בבאר שבע בע"מ  ● כב' השופט צבי פרנקל, נ.צ (עובדים) גב' פסה מרקוביץ, נ.צ (מעסיקים) גב' ציפי בר נוי. 

2. הוכרה יציגותה של הסתדרות העובדים הלאומית בהתארגנות ראשונית במכבי פארם כיחידת מיקוח נפרדת ממכבי שירותי בריאות
במסגרת הליכי התארגנות ראשונית של עובדי "מכבי שירותי בריאות", ביקשה הסתדרות העובדים הלאומית בישראל להכיר בשתי יחידות מיקוח נפרדות, האחת של עובדי רשת בתי המרקחת "מכבי פארם", והשניה של עובדי המעבדה המרכזית "מגה לאב", וכן ביקשה לקבוע את יציגותה בהם. על אף שנטיית הפסיקה לא לפצל ליחידות מיקוח כדי לשמור על יציבות במקום העבודה ולחזק את כוחם של העובדים, במצב של התארגנות ראשונית אמות המידה לקביעת יחידות המיקוח ייבחנו באופן מקל כדי למנוע פגיעה בזכות ההתארגנות של העובדים. נקבע כי יש להכיר בעובדי רשת "מכבי פארם" כיחידת מיקוח נפרדת לאור המאפיינים המשותפים המייחדים אותם כקבוצה, ולאור הפרדה מסוימת במבנה הארגוני-ניהולי של הרשת המתנהלת כיחידה נפרדת. כן נקבע כי הסתדרות העובדים הלאומית היא ארגון העובדים היציג של עובדי "מכבי פארם" מאחר וחברים בה מעל שליש מסך העובדים ברשת, וכי על "מכבי שירותי בריאות" לנהל מולה מו"מ לצורך חתימה על הסכם קיבוצי. לעומת זאת, נקבע כי עובדי "מגה לאב" אינם מהווים יחידת מיקוח נפרדת מאחר ואין להם מאפיינים משותפים וייחודיים המבדילים אותם מיתר עובדי "מכבי שירותי בריאות", הגם שקיים שוני מסוים במבנה הארגוני-ניהולי שלה. 
סק (ת"א) 32346-01-16●  הסתדרות העובדים הלאומית בישראל - מכבי שירותי בריאות ● כב' השופטת קרן כהן, נ.צ (עובדים) מר יגאל כוחלאני, נ.צ (מעסיקים) מר אפרים שלייפר.
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