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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' 649 – 13.8.17
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בית-הדין האזורי
1. עובד שלא התקבל לעבודה במוסד לביטוח לאומי פוצה ב- 50,000 ₪
התובע הגיש מועמדות למשרה במוסד לביטוח לאומי והופנה לבחינות מיונים וראיונות שבסופם קיבל הודעה על קבלתו לעבודה. בעקבות זאת התפטר העובד משתי עבודות בהן עבד. כשהגיע ליום עבודתו הראשון נאמר לו כי בשל העובדה שקרובת משפחתו מועסקת במוסד, אין אפשרות להעסיקו, והוא פוטר. נקבע כי, המוסד סטה מהדרך המקובלת בניהול משא ומתן לקראת כריתת חוזה בכך שלא הביא לידיעת התובע את המגבלה האפשרית להעסקתו בשל קרובי משפחתו המועסקים במוסד, עוד בתחילת הליכי בדיקת התאמתו לעבודה. הפרה כזו עשויה להצמיח זכות לפיצויי קיום, אלא שבעניינינו אין לפסוק פיצויי קיום שכן אין מחלוקת שהתובע לא יכל להתקבל לעבודה במוסד בשל קרוביו. אולם אי עבודתו בחודשיים בהם ביקש שעניינו יישקל פעם נוספת והמתין להחלטות המוסד היא נזק שנגרם לו עקב המשא ומתן המזכה בפיצוי. גם הוצאות וביטול הזמן שנגרמו לו בהליכי הקליטה הם נזקים שנגרמו עקב המשא ומתן, והם ברי פיצוי על דרך אומדנה בפיצוי בגין עוגמת הנפש. התובע הוכיח שעקב אי העמדתו על סייגי הקליטה בשל העסקת קרובי משפחה, הוביל להתפטרותו משני מקומות עבודה, וויתור על קידומו ללא זכאות לפיצוי פיטורים. התביעה התקבלה בחלקה ונפסק כי המוסד יפצה את התובע בגין עוגמת נפש בסך של 40,000 ₪, אי השתכרות לחודשיים בסך של 10,000 ₪ ושכ"ט עו"ד.  
סעש (י-ם) 33910-08-14●  אלעד לזרי – המוסד לביטוח לאומי  ● כב' השופט דניאל גולדברג, נ.צ (עובדים) מר' יעקב מלול, נ.צ (מעסיקים) מר שלום פישביין. 
בית-הדין האזורי
2.  עובדים בחוזים אישיים שלא הוכיחו שהיו מוכנים לבצע עבודה בזמן       

שביתה אינם זכאים לשכר

עובדי משרד החוץ המועסקים בחוזים אישיים הגישו תביעה לשכר עבודה שנוכה מהם בתקופת העיצומים והשביתה שננקטו במשרד. לטענתם הניכוי אינו מוצדק, שכן בתקופת העיצומים הם עבדו כרגיל, ובתקופת השביתה הם היו מוכנים ומזומנים לעבודה אך כניסתם למשרד נמנעה על-ידי נציגות העובדים. עוד טענו העובדים כי מאחר והם מועסקים בחוזים אישיים ההסתדרות אינה מייצגת אותם וההסכמים הקיבוציים במשרד אינם חלים עליהם. מנגד, טען משרד החוץ כי התובעים נטלו חלק בעיצומים ובשביתה כיוון שלא הוכיחו כי היו מוכנים ומזומנים לעבודה. נקבע, כי ההסתדרות היא ארגון העובדים היציג של כלל עובדי המדינה, לרבות עובדי החוזים המיוחדים, ולכן אין להכיר בעובדי החוזים המיוחדים כיחידת מיקוח נפרדת. בניגוד לטענת העובדים שהם היו מוכנים ומזומנים לעבוד בתקופת השביתה, נקבע כי הצהרה כוללנית אינה מספיקה כדי לקבל שכר עבודה. נדרש ניסיון כן ואמיתי מצד העובדים לעמוד לרשות המעסיק אשר יקבל ביטוי של ממש במעשיהם. בענייננו התובעים נענו לבקשת הועד שלא להיכנס למשרדים, ולא עשו מאמצים של ממש להיכנס למשרדים ולבצע את עבודתם. לאור האמור תביעת העובדים נדחתה.
פה (י-ם) 11808-08-14●  נגה ארבל - מדינת ישראל  ●כב' השופט כאמל אבו קאעוד, נ.צ (עובדים) מר יוסף קשי, נ.צ (מעסיקים) מר חיים בריל. 

לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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