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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' 663 - 26.11.17
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בית-הדין הארצי
1. עובד בעל מוגבלות בעיריית תל אביב פוצה ב-75,000 ₪ לאחר שהוצא לפנסיית נכות מבלי לבחון התאמות סבירות לתפקידו
מנהל המשתלה העירונית של עיריית תל אביב, אשר הועסק בתפקידו במשך שנים רבות, חלה במחלת טרשת נפוצה ורותק לכיסא גלגלים. הרופאה התעסוקתית של העירייה פסלה את כשירותו לעבודה, והעובד הוצא לפנסיית נכות. העובד הגיש תביעה לבית-הדין האזורי מכוח חוק שוויון זכויות לאנשים עם מוגבלות-התשנ"ח-1998, אך תביעתו נדחתה לאור חוות דעת רפואית נוספת לפיה העובד אינו כשיר לתפקיד. העובד ערער על פסק הדין וטען, כי סיום עבודתו אינו מוצדק כיוון שניתן היה לבצע התאמות סבירות לתפקידו בהתאם למגבלותיו. נקבע, כי העירייה כלל לא בחנה ביצוע של התאמות סבירות אפשריות ואף לא ניסתה לאתר לו תפקיד חלופי באופן רציני כן ואמיתי. משכך, הפרה העירייה את הוראות חוק השוויון. עוד נקבע, כי בנסיבות בהן העובד שירת בתפקידו במשך תקופת זמן ממושכת (23 שנים), ובמהלך תקופת עבודתו נוצרה מוגבלותו, על המעסיק היה לנסות לאפשר לעובד להמשיך בעבודתו גם מכוח חובת תום הלב המוגברת ביחסי העבודה. אומנם, העירייה נהגה בעובד בהתחשבות, בתום לב ובהגינות, אך אין די בכך כדי לרפא את הפרת הוראות חוק השוויון על ידה. לעובד נפסק פיצוי בסך של 75,000 ₪.
ע"ע (ארצי) 12264-10-13●  יוסף כהן - עיריית תל אביב יפו  ●כב' השופטת לאה גליקסמן, כב' השופטת סיגל דוידוב-מוטולה, כב' השופט רועי פוליאק, נ.צ (עובדים) מר שי צפריר, נ.צ (מעסיקים) מר מיכה ינון. 

בית-הדין האזורי
2. חברות עובד בוועד עובדים אינה מקימה לו חסינות מפטורים בגין היעדרויות כוזבות בטענת מחלה 
עובדת בחברת סודה סטרים שחברה בוועד העובדים פוטרה בשל היעדרויות לא מוצדקות חוזרות ונשנות שהתגלו שנעשו אגב שימוש כוזב באישורי מחלה. בטרם התקבלה החלטה על פיטוריה נתנה החברה לעובדת התראות ואזהרות בגין היעדרויותיה אך היא המשיכה להעדר מעבודתה בהיקף נרחב ולשקר לגבי סיבת ההיעדרות. ההסתדרות ביקשה להורות על בטלות הפיטורים של העובדת והשבתה לעבודתה ובקשתה נדחתה. בית הדין שוכנע כי התנהלות העובדת הייתה פסולה וכי לא הוכח, ולו בראשית ראיה, כי בעניינה של העובדת התנהלה החברה באופן שאינו ענייני. בכך הרימה החברה את נטל ההוכחה כי פיטורי העובדת אינם קשורים להתארגנות. בית הדין ציין כי, חברות של עובד בוועד פעולה או בוועד עובדים אינה מקימה לו חסינות להתנהגות פסולה שאינה עולה בקנה אחד עם חובותיו כעובד. יתרה מזו תפקידו של עובד המבקש להיות נציגם של עובדים אחרים מעמידה בפניו חובה לשמש דוגמא ומופת להתנהלות נאותה במסגרת העבודה המכבדת את העובדים והמעסיק כאחד. נקבע כי, אין מקום להתערב בהחלטת הפיטורים ודין הבקשה להידחות. 

ס"ק (באר-שבע)43286-03-17 ● הסתדרות העובדים הכללית החדשה - סודה סטרים תעשיות בע"מ ● כב' השופטת יעל אנגלברג שהם, נ.צ (עובדים) מר משה זיכרמן, נ.צ (מעסיקים) מר יהודה פלצ'י.
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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