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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' 677 - 4.3.18
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בית הדין הארצי 
כאשר מזמין שרותי עבודה מקבלן הוא בעל הדעה, המזמין יחשב למעסיק של עובד הקבלן לפי חוק שוויון הזדמנויות בעבודה.
חברת החשמל נמצאה חייבת בגין אפליה חמורה מחמת מין של עובדת קבלן. העובדת שעבודתה הופסקה בחברה שירותי קבלן אשר סיפקה שירותי שמירה בהזמנה לחברת החשמל, תבעה את חברת החשמל ואת החברה הקבלנית מחמת אפליה על רקע מין ודרשה שורה של סעדים שהסתכמו בכ- 200,000 ₪. חברת החשמל טענה, כי יש לדחות את התביעה על כל רכיביה ולו מהטעם שלא התקיימו יחסי עובד ומעסיק בינה לבין עובדת הקבלן ומשכך, לא חל עליה חוק שוויון ההזדמנויות. בית הדין הארצי פסק, כי לאור התרומה המכרעת של חברת החשמל להתרחשות החמורה, יש להכיר בה כמעסיק לצורך חוק שוויון הזדמנויות בעבודה. בהתאם להלכה הפסוקה, הכרה בקיומם של יחסי עובד ומעסיק הינה תלוית הקשר בין הצדדים. משכך, יכול וייקבע כי יש להכיר בקיומם של יחסי עבודה, לצורך חוק מסוים בלבד ואף לצורך סעיף מסוים באותו חוק. בענייננו נשקלה הפגיעה בשוויון וחומרתה ומידת התרומה או פוטנציאל התרומה של חברת החשמל כמזמין השירות לפגיעה זו במעשה או במחדל. בשים לב לפערי הכוחות המאפיינים לעיתים את היחסים שבין הקבלן למזמין השירות ניתן יהיה ללמוד על מזמין השירות "כבעל המאה שהוא גם בעל הדעה". הבחינה של מידת התרומה או של פוטנציאל התרומה של מזמין השירות לפגיעה בשוויון, באופן ישיר או עקיף, במעשה או במחדל, תיבחן בקפידה רבה בשים לב לעובדה שחלק לא מבוטל מהעובדים המועסקים במתכונת מורכבת של עבודה משולשת, כמו שמירה, ניקיון וכד', נמנים על האוכלוסיות החלשות המוגנות לפי החוק. בית הדין הארצי פסק לעובדת בגין אפליה סך של 60,000 ₪, ערעורה של חברת החשמל בנוגע לפסיקת פיצוי לעובדת בסך של 4,000 ₪ בגין אי קיום שימוע – התקבל ושאר הטענות שהועלו הצדדים נדחו. בנוסף, חברת החשמל חויבה בהוצאות המשפט בסך של 5,000 ₪. 
ע"ע (ארצי) 37078-11-13,  חברת חשמל לישראל בע"מ - ליה נאידור, לפני: השופטת  לאה גליקסמן, השופטת סיגל דוידוב מוטולה, השופטת נטע רות נציגת ציבור (עובדים) גב' מיכל בירון בן גרא, נציג ציבור (מעסיקים) מר שלמה נוימן  (פורסם בנבו, 13.02.2018).
בית-הדין האזורי 
כתב ויתור של עובד יקבל תוקף רק בנסיבות חריגות שנבחנות בקפדנות.
עובדת הועסקה כמשווקת פרויקט נדל"ן במשך כ-4 שנים לכאורה פוטרה תבעה הפרשי פיצויי פיטורים, גמול שעות נוספות ופדיון חופשה. הנתבעת טענה, כי העובדת חתמה על כתב ויתור שבצדו תשלום בסך 43,036 ₪ וכי התובעת לא פוטרה, אלא התפטרה וניצלה את יחסי העבודה הטובים עם בעל החברה וקיבלה מכתב פיטורים. נפסק כי, המדיניות הכללית של בית הדין לעבודה היא לתת תוקף לכתבי וויתור רק בנסיבות חריגות ולאחר בדיקה קפדנית של תוקפם. כך, לא יינתן תוקף לכתב וויתור במקרה אלה: * כתב הוויתור אינו ברור וחד משמעי. * כתב הוויתור לא הוסבר לעובד או שהעובד לא הבין אותו. * העובד לא קיבל חשבון בו מפורטים הסכומים שישולמו לו עם חתימת כתב הוויתור. * קיים פגם במסמך הוויתור. * לאחר חתימת כתב הוויתור מתעוררים חילוקי דעות שלא היו ידועים לעובד בעת חתימת המסמך. בית הדין פסק כי הוכח שבין הצדדים עמדה מחלוקת לאורך כל התקופה ושהנתבעת התנתה את קבלת התשלום בגין כספי הפנסיה בחתימת העובדת על כתב הוויתור. על כן, יש לחייב את החברה לשלם לעובדת פיצויי פיטורים והפרשים על יסוד שכר בסיס ועמלות. אשר לחופשה שנתית נפסק, כי אי ניהול פנקס חופשות או תיעוד ימי חופש בתלושי השכר פועלים לחובת הנתבעת. לכן, בחישוב השכר לצורך חישוב דמי חופשה יש לכלול את העמלות. 
מעסיק הנותן למתפטר מכתב פטורים חייב בפיצויי פיטורים.
הסוגיה הנוספת שהוזכרה בפסק הדין הנ"ל נסובה על טענת המעסיקה, כי העובדת לא פוטרה, אלא התפטרה וניצלה את יחסי העבודה הטובים עם בעל החברה, עת ביקשה שיינתן לה מכתב פיטורים, והמכתב ניתן לה לבקשתה. בית הדין פסק כי שעה שמעסיק נותן בידי עובד מכתב פיטורים ביודעו כי העובד לא פוטר, המעסיק בעצם נותן יד להצגת מצג שווא בפני רשויות המדינה, דבר המביא בסופו של יום לתשלום כספים וגמלאות לתובעת שאינה זכאית להם על פי דין. במקרה זה, יש לחייב את המעסיק לעמוד מאחורי האמור במכתב, ובנסיבות אלו, על הנתבעת לשלם לתובעת פיצויי פיטורים. 
ס"ע (ב"ש)  56519-01-16, קטי אבודרהם נ' שיווק נדל"ן לידור (2002) בע"מ, לפני: כב' הרשם  איתי אדרת.
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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