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ב
בית הדין האזורי לעבודה
1. פיצוי של כ- 2 מיליון₪ ל- 31 עובדי ביטחון בבז"ן עקב שלילת זכויות מכוח הסכם קיבוצי, עקב אפליה והפרת חובת השימוע
בית הדין האזורי לעבודה קיבל בחלקה תביעת 31 עובדי ביטחון בבתי זקוק לנפט בע"מ, שביקשו להכיר בהם כעובדים קבועים שעליהם חלים ההסכמים הקיבוציים ולפיכך, לשלם להם מענקים ותגמולים שונים.

בית הדין קבע, כי משקבע ההסכם הקיבוצי שדרושה החלטה של המעביד על מנת שעובד יעבור למעמד של "עובד קבוע", מעבר למעמד זה אינו אוטומטי רק בגלל שתמה תקופת ניסיון ולכל היותר עובדי הביטחון בבז"ן הינם במעמד של "עובדים זמניים קבועים" שחל עליהם ההסכם הקיבוצי.
אשר לזכויות הנוספות שתבעו העובדים, ושאינן מכוח ההסכם הקיבוצי, נקבע כי עובדי הביטחון הזמניים אינם זכאים לזכויות שזכאים להם עובדים קבועים, כגון "מענק רווחים". בית הדין פסק לעובדים פיצוי בגין הפרת חוזה עבודה עקב שלילת "מענק פיצול" ו"מענק הפרטה", כמו כן נפסקו פיצויים בגין מניעת זכות חד צדדית שהעניקה בז"ן לעובדים שהתייצבו לעבודתם בתקופת המלחמה ("תגמול נופש"). עובדים אשר נקבע כי פוטרו ללא זכות שימוע ותוך הפרת הסכם קיבוצי פוצו אף הם. סך הפיצוי שנפסק לעובדים הינו כ- 2 מיליון₪, מתוכם 85,000₪ הוצאות משפט.

תעא (חי') 3408/07 ● דביאן אלי ואח' נגד בתי זיקוק לנפט בע"מ (12.11.13)  ●בפני כבוד השופטת אביטל רימון-קפלן,  נ.ע. מר משה קידר, נ.מ. מר אלי פיילר.
עדכון חקיקה

2. תיקון מס' 9 לחוק למניעת הטרדה מינית, התשע"ד-2013 החמיר מעמד עובד ציבור בנסיבות המתאפיינות ביחסי מרות
סעיף 3(א)(6) לחוק למניעת הטרדה מינית- המפרט נסיבות המתאפיינות ביחסי מרות שבהתקיימן ייחשבו להטרדה מינית גם אם המוטרד לא הביע התנגדות לכך- הורחב ונכללה בו הוראה (תת סעיף ח'), שעניינה ניצול של יחסי מרות ותלות בין אדם לבין עובד ציבור במילוי תפקידו או בקשר לתפקידו / מתוקף מעמדו הציבורי. 
החוק מפנה להגדרה הרחבה של "עובד ציבור" עפ"י הגדרתו בסעיף 34כד לחוק העונשין, הכוללת לא רק עובדי מדינה ורשויות מקומיות אלא גם נבחרי ציבור, עובדי תאגידים ציבוריים/ חברות ממשלתיות ועוד.
על מנת שההתייחסויות ייחשבו להטרדה מינית יהיה צורך להוכיח:

1. כי התקיימו יחסי מרות/ תלות.
2. כי הדבר נעשה תוך ניצול יחסים אלו בקשר לתפקיד הציבורי.
3. כי עובד הציבור השתמש לרעה בסמכותו.
לא יהיה צורך להוכיח כי המוטרד הביע התנגדות.
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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