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ב
בית הדין האזורי לעבודה
1. אין בהסכמת חברת "טלקום" עם נציגי הטכנאים לעריכת בחירות כדי לפסול את תוקפם של טפסי ההצטרפות לארגון היציג
בית הדין קיבל בקשת צד בסכסוך קיבוצי מטעם ארגון "כוח לעובדים" והורה לחברת "טלקום" - חברה פרטית המספקת שירותי טכנאים לחברת "הוט" - שלא להתערב במהלכי ההתארגנות של העובדים, להימנע מכל התנכלות ו/או השפעה ו/או הרתעה ו/או איומים כלפי מובילי ההתארגנות במשיבה ולהשיבם לעבודה. 
במסגרת הליך קודם, הסכימו הצדדים כי תוצאת הצבעה של העובדים תכריע את גורל היציגות וככל שיתברר ש"כוח לעובדים" הנו הארגון היציג ב"טלקום", החברה מתחייבת לפתוח לאלתר במו"מ עמה במטרה לחתום על הסכם קיבוצי. עוד הוסכם, כי הצדדים יקיימו את הבחירות בהגינות ותוך שמירה על כל הכללים. עיקר טענות ארגון "כוח לעובדים" בבקשה דנן הן כי חברת "טלקום" פעלה בחוסר תום לב והכשילה את הליך הבחירות בהחתמת עובדים על טפסי ביטול ההצטרפות לארגון ובהעצמת קשיים על העובדים שהתארגנו.
נפסק כי אין בהליך הבחירות כדי לחסום את בחינת עמידת המבקשת בתנאי ההתארגנות על פי הדין, וכי אין בהסכמה לערוך בחירות כדי לאיין את תוקפם של טפסי ההצטרפות. בית הדין בחן איפוא את מעמד "כוח לעובדים" מכח טפסי ההצטרפות, בציינו כי די בהסכמת שליש מהעובדים כדי לעמוד בדרישת החוק לצורך קביעת ארגון עובדים כארגון היציג. בית הדין ציין כי ככלל, יש לכבד את בקשות העובדים לביטול הצטרפותם, אלא שבמקרה זה נראה כי בקשות הביטול מקורן בהתערבות פסולה של חברת "טלקום" בהתארגנות העובדים. אשר על כן, התקבלה טענתה הלכאורית של המבקשת כי בידיה 135 טפסי הצטרפות כשרים וכי היא עומדת בתנאי השליש הנדרש על מנת להכיר בה כארגון היציג ב"טלקום". 
אשר לפיטורי חברי הנציגות, הלכה היא כי בעת התארגנות, פיטורי עובד הפעיל בהתארגנות צריכים להיבחן באופן דווקני, כאשר הנטל להוכיח את ההצדקה לפיטורי העובד מוטל על המעסיק. בענייננו, הוכח כי לכאורה קיים קשר בין פיטוריו של יו"ר נציגות העובדים לבין פעילותו לקידום ההתארגנות וכי קיימת סמיכות זמנים צורמת בין הפעילות בהתארגנות להחלטות הפיטורים. כמו כן,  נעדרה הוכחה כי קיימת סיבה אמיתית המצדיקה את פיטוריהם ונראה שמעשי "טלקום" נעשו בחוסר תום לב. 
לאור כל האמור, בית הדין הורה ל"טלקום": 
· שלא להתערב במהלכי ההתארגנות, לרבות להימנע מכל פנייה לעובדים בכל הנוגע להתארגנות, השלכותיה ומימוש זכות ההתארגנות, בין במישרין ובין בעקיפין, בכלל זה איסור לפעול להחתמת העובדים על טפסי ביטול, בין באופן ישיר ובין באופן עקיף. 
· להימנע מכל התנכלות ו/או השפעה ו/או הרתעה כלפי חברי הנציגות הזמנית ומובילי ההתארגנות ולהשיב את העובדים לעבודה בתפקידיהם הקודמים ובתנאי ההעסקה, מעמד וסמכויות, כפי שהיו טרם הועברו מתפקידם.
סק (ב"ש) 43453-11-13 ● כוח לעובדים- ארגון עובדים דמוקרטי נ' ת.א. טלקום בע"מ (31.12.13)  ●בפני כבוד השופטת יעל אנגלברג שהם, נ.מ. מר משה אהרוני, נ.ע. מר ארנולד גרוס.
עדכון חקיקה

2. הרחבת הגדרת הטרדה מינית והתנכלות גם לפרסום תצלום, סרט או הקלטה,  המתמקד במיניותו של אדם, ללא הסכמתו לכך
תיקון מס' 10 לחוק למניעת הטרדה מינית, התשנ"ח - 1998 קובע, כי הגדרת "הטרדה מינית והתנכלות" תחול גם על פרסום תצלום, סרט או הקלטה של אדם (לרבות עריכה או שילוב של כל אחד מהם, ובלבד שבנסיבות העניין ניתן לזהות את האדם), המתמקד במיניותו, בנסיבות שבהן הפרסום עלול להשפיל את האדם או לבזותו, ולא ניתנה הסכמתו לפרסום.
חוק למניעת הטרדה מינית (תיקון מס' 10), התשע"ד- 2014.
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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