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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' 602 – 14.8.16
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 בית המשפט העליון 
1. תקדים: פגיעה ממטען חבלה בדרך לעבודה בשל טעות בזיהוי תוכר כתאונת עבודה 
כאשר אדם נוהג במכוניתו בדרכו לעבודה, ובמהלך הנסיעה נפגע כתוצאה מהפעלה מרחוק של מטען חבלה שהוצמד לרכבו מחמת "טעות בזיהוי", יש להכיר בתאונה זו כ"תאונת עבודה" על פי סעיף 80(1) לחוק הביטוח הלאומי, כי הסיכון של פגיעה על רקע פלילי עקב "טעות בזיהוי" עונה על המאפיינים של, סיכון דרך.  על מנת שתאונה תיחשב כתאונת עבודה, יש להוכיח כי היא נבעה מסיכון דרך. בתי-הדין לעבודה הרחיבו במהלך השנים את מגוון המקרים הנכללים בגדרו של סיכון בדרך והפסיקה איננה חד משמעית. סיכוני הדרך על-פי הפסיקה, מאופיינים בפתאומיותם ובאי-היכולת לצפותם. לכן יש להכיר באירוע הנדון כ"תאונת עבודה". שכן, במקרה של פגיעה בשל "טעות בזיהוי", ראשית, לנפגע לא קיימת שום מודעות לסיכון או יכולת למנעו או לשלוט בו. שנית, דרישת ה"כלליות" סיכון כללי, עלול להתממש כלפי כל עובד בדרכו לעבודה.
בג"ץ 8210/14●  ג'לאל מרוח סילאוי - בית הדין הארצי לעבודה  ● כבוד הנשיאה מ' נאור, השופט נ' הנדל, השופט
צ' זילברטל.
בית-הדין האזורי 

2. בפרשנות הסכם קיבוצי יש לבחור בחלופה המותירה מכסימום גמישות 
ניהולית בידי המעסיק 
ההסתדרות הרפואית הגישה בקשת צד לסכסוך קיבוצי. בגדרה ביקשה לאכוף על המדינה ושירותי בריאות כללית לקיים את התחייבותן, בהתאם להסכם קיבוצי עליו חתמו, להקצות בתוך ארבע שנים מיום חתימת ההסכם אלף תקני רופאים חדשים לבתי החולים הציבוריים. קיימות שתי חלופות פרשניות סבירות לפרשנותו של הסכם קיבוצי הקובע שיוקצו תקנים חדשים במקום העבודה, האחת אינה מחייבת קבלת הסכמה מראש של ארגון העובדים, והשנייה שוללת מהמעסיק את החופש לפעול ומכפיפה את אופן ההקצאה להסכמות עם ארגון העובדים. בית הדין קבע כי, הנכון לבחור בחלופה המותירה מקסימום גמישות ניהולית בידי המעסיק. במצב דברים אחר מעסיקים יירתעו ויימנעו מלהגיע להסכמות עם ארגון העובדים בקשר לאופן יישומו של הסכם קיבוצי, מתוך חשש שעצם ההידברות והחתירה להבנות והסכמות עם ארגון העובדים יובילו בהמשך הדרך לצמצום הגמישות הניהולית ולפרשנות לפיה הסכמת ארגון העובדים תידרש לכל אורך הדרך. בקשת ההסתדרות נדחתה ככל שהיא נוגעת להקצאת תקנים נוספים לרופאים מתמחים, מעבר לתקנים אליהם הצהירו המדינה ושרותי בריאות שהוקצו במסגרת ההליך. הבקשה התקבלה בחלקה ככל שהיא נוגעת לקביעת מועד שעד אליו התחייבה המדינה לאייש בפועל את התקנים שעליהם הצהירה ולא יאוחר מיום 1.1.17. הקצאת תקנים בא בגדר הפררוגטיבה הניהולית של המעסיק ומחובתו של המעסיק להידבר ולנהל משא ומתן עם ארגון העובדים בדבר ההשלכות האפשריות של החלטותיו על זכויות העובדים.
ס"ק  23635-11-15‏   ● ההסתדרות הרפואית בישראל - מדינת ישראל ●  כב' השופט  דורי  ספיבק  נ.צ. (מעסיקים) מר רן ורדי נ.צ. (עובדים) גב' לאה חלה.
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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