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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' 567 – 29.11.15
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בית-הדין האזורי 

1. החובה להדבר עם עובדי הרכבת על השלכות שינויים בכח אדם אינה מחייבת להגיע להסכמה
ההסתדרות הכללית וועד  עובדי רכבת ישראל בקשו סעדים ארעיים, זמניים וקבועים, למנוע ניוד עובדים ממתחם לוד למתחם באר שבע, לצורך הסבת מוסך לוד למוסך מחושמל. טענת ההסתדרות והועד כי ניוד העובדים מהווה שינוי מבני. בין הצדדים הסכמים קיבוציים לענייננו הסכם 1994 מקיף ומכונן והסכם 2012. הסכם 1994 מסמיך את ההנהלה לנייד עובדים מתפקיד לתפקיד וממקום עבודה למקום אחר. הוראת הסכם 2012 מתייחסת לניוד עובדים בין מוסכים במהלך שנתיים ממועד חתימת ההסכם, ללא פגיעה בתנאי העסקתם ורמת עיסוקם. בית הדין דחה את טענות ההסתדרות ופסק: 
· כי יש לפרש כל הסכם קיבוצי בשלמותו ולפרשם כמשלימים זה את זה תוך תשומת לב למטרתם.
· הפררוגטיבה הכללית של החברה לנייד עובדים מעוגנת בהסכם 1994.
· הסכם 2012 אינו סותר או מבטל את הסכם 1994.
· יצוין שהחברה גילתה לעובדים את כוונתה לבצע הליך של ניוד עובדים ושתפה אותם במידע ובנתונים על המהלכים המתוכננים. 
· החובה לנהל הידברות על השלכות הניוד אין משמעותה כי לעובדים מוקנית מראש חסינות מפני שינוי תנאי עבודתם ולחייב את המעסיק להגיע להסכמה, לותר על עמדתו או למנוע עריכת שינויים בתקן כוח אדם ובניהול. 
ס"ק 56127-05-15  ● הסתדרות העובדים הכללית החדשה, איגוד עובדי התחבורה וועד עובדי חברת רכבת ישראל – חברת רכבת ישראל בע"מ●  כב' הנשיאה – אפרת לקסר נ.צ (עובדים) עו"ד גב' עליזה הרפז ונ.צ (מעסיקים) מר רן ורדי.  
2. עובד שגרם במעשיו ובהתנהלותו לסיום יחסי העבודה נחשב למתפטר 
התובע עבד בשירות הנתבעת בעבודות ניקיון, פריקה והעמסה של מכולות בנמל חיפה, עבודה אינטנסיבית ומאומצת. העובד דרש פיצויי פיטורים, חלף הודעה מוקדמת, ופיצוי בגין אי עריכת שימוע. נמצא כי בחודשים האחרונים לתקופת עבודתו החל התובע לזלזל ולבצעה באופן לקוי וירוד, נהג לאחר, לא ציית להוראות המנהל, קצב עבודתו הואט ואף נטש את מקום העבודה בעיצומה של משמרת לילה. מנהל החברה פנה אל התובע פעמים רבות שיפסיק עם דפוס התנהגותו השלילי וישפר את תפקודו. התובע הוזמן לשיחה עם המנהל, שבמסגרתה הבהיר בפניו את הכשלים בעבודתו והציע לו לעבור לסניף החברה בחדרה באותו תפקיד, באותם תנאי העסקה ובשכר זהה כאשר רכב מטעם החברה יסיע אותו ממקום מגוריו, וישולם לו שכר עבור זמן הנסיעה. הובהר לתובע שסירובו לעבור לעבוד בחדרה מהווה הודעת התפטרות מטעמו. התובע סירב להצעת הנתבעת ועשה הכול בכדי לגרום לנתבעת לפטרו מהעבודה, במטרה לזכות בתשלום פיצויי פיטורים ולעבור לעבוד בחברה מתחרה. בינתיים המשרה בחדרה אוישה ע"י עובד אחר. בוצע גמר חשבון לתובע ושולמו לו יתרת ימי חופשה הצבורים לזכותו ודמי הבראה מהם קיזזה דמי הודעה מוקדמת בגין התפטרותו ללא מתן הודעה מוקדמת. נקבע, כי התובע לא פוטר ואף לא היו נסיבות של התפטרות בדין מפוטר, אלא מדובר בעובד שחפץ לעבור לעבוד בחברת המתחרה בנמל חיפה. הוכח, כי התובע ניסה להסב נזק ממשי לפעילות הנתבעת ולהביא לסיום יחסי העבודה, מבלי שנתן הודעה מוקדמת ועל כן, דין תביעתו  להידחות.
סע"ש 13265-07-13 ● אגרון ספנוב -  נחשול - שרותי ים בע"מ   ● בפני כב' השופט אלכס קוגן ונ.צ  (עובדים) מר מוחמד שוגרי (מעסיקים) מר ירון מגל.
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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