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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' 591 – 29.5.16
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בית המשפט העליון
1. העתקת תכתובת דואר אלקטרוני פרטית, שהושארה על מסך מחשב המעסיק, 
מהווה פגיעה בפרטיות 

התקבלה בבית המשפט העליון בקשת רשות ערעור של עובד לשעבר על החלטה לאשר למעביד להסתמך כראיות המלמדות על גניבת ידע ותרמית שהוצאו מתיבת הדואר האלקטרוני הפרטית של העובד מסוג gmail  שהושארה פתוחה במחשב החברה והתגלה לחברה במקרה כשבקשה להכשיר את המחשב לעובד אחר.  בית המשפט העליון פסק כי, אין בהשארתם של מסמכים פתוחים על מסך מחשב של המעסיק כדי להעניק רשות לעיין או להעתיק את הדברים, כתנאי שבסעיף 2(5) לחוק הגנת הפרטיות. כמו כן, בית המשפט דחה את הטענה לפיה לתיבת הדואר האלקטרוני היו מאפיינים עסקיים משום שהעובד העביר אליה הודעות דוא"ל מתיבתו העסקית. הדיון הוחזר למחוזי לבחון מחדש את שאלת קבילות הראיות ולהכריע בשאלה, האם ההגנה הקבועה בסעיף 18(2)(ג) לחוק הגנת הפרטיות הקובע כי, תהא זו הגנה טובה אם הנתבע או הנאשם עשה את הפגיעה בתום לב  לשם הגנה על ענין אישי כשר של הפוגע, עומדת לחברה אם לאו. 
רע"א  2552/16●  יהודה זינגר - חברת יהב חמיאס טכנולוגיות (1990) בע"מ  ● בפני כבוד השופט נ' סולברג.
בית הדין האזורי
2. מנכ"ל שהפר אמונים חויב אישית להשיב למעביד 700,000 ₪ 
חברת נור צמנט מענף המלט, הגישה תביעת השבה בסכום כולל של 724,057 ₪ נגד מי שהיה מנכ"ל החברה. התביעה מפרטת את סכומי הכסף שהעביר המנכ"ל מחשבון הבנק של החברה לידיו ולצדדים שלישיים תוך הפרת אמון מצדו. התביעה נתקבלה ונפסק כי חובת האמונים של נושא משרה דורשת לפעול בתום לב ובהגינות במילוי תפקידו כשלנגד עיניו עומד אינטרס החברה. חובת האמונים מחייבת את המנכ"ל לספק הסבר להוצאת הכספים המתיישב עם חובתו לפעול בתום לב ובהגינות במילוי תפקידו. משנמצא כי תשלומים מתוך חשבון החברה נעשו על ידו ביודעין, תוך העדפת אינטרס זר ולא לטובת החברה,  נקבע כי הנתבע הפר את חוזה ההתקשרות בינו לחברה באופן המקנה לחברה את הזכות לדרוש את השבת הכספים שהוצאו מחשבונה שלא כדין. המנכ"ל לשעבר חויב להשיב לחברה את הכספים שהוצאו מחשבונה, בצירוף הפרשי ריבית כחוק מיום הגשת התביעה והוצאות משפט בסך 30,000 ₪.
סע"ש 35042-12-12 ●  נור-צמנט בע"מ - חנוך טמפלהוף   ● כב' שופט, משה טוינה נ.צ. (עובדים) גב' פסה מרקוביץ נ.צ. (מעסיקים) מר יאיר כפיר.
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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