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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' 596  - 3.7.16
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בית-הדין הארצי 

1. המדינה ושני עובדים בכירים שהתנכלו לעובדת שהתלוננה על הטרדה מינית חויבו לשלם לה פיצוי 75,000 ₪ 
המערערת עבדה במשרד ממשלתי ולפני כ-17 שנים התלוננה על הטרדה מינית מצד אחד העובדים במקום. תלונתה חשפה קורבנות נוספים, המטרידן הורשע בהליך פלילי ופוטר משירות המדינה. בשנת 2000, בעוד הפרשה מתבררת, מונה למשרד מנכ"ל חדש, שהיה מקורב לאותו עובד, ובסמוך למינויו פוטרה העובדת ובפנייה לבית הדין האזורי הוחזרה לעבודה. עם חזרתה לעבודה המנכ"ל החדש ועובד בכיר נוסף התנכלו אליה. היא הועברה למשרד צדדי, ללא ציוד משרדי או עבודה לעשות, לא אישרו לה הוצאות או שעות נוספות, עכבו את שכרה והופעלו עליה לחצים כדי שתבטל את תלונתה. ההתנכלות הסתיימה לאחר שהמנכ"ל והעובד הבכיר עזבו את המשרד ב-2001. בית הדין הארצי תמך בקביעותיו של האזורי כי בהתנהלות המדינה לא נפל כל פגם, וכי תלונות המערערת, כמו גם יתר התלונות על ההטרדה המינית במשרד, טופלו בצורה ראויה. אולם, לא כך באשר לסוגיית ההתנכלות. נקבע כי עם חזרתה של התובעת לעבודה, נאלצה להתמודד באווירה קשה שנבעה בין היתר ממעורבותה בחשיפת ההטרדה המינית ועם התנכלות המנכ"ל והעובד הבכיר ובתמיכתם בגלוי בעבריין המין במסגרת העבודה. בשל כך נפסקו לעובדת פיצויים מהמדינה על שאפשרה את ההתנהלות הלא ראויה 55,000 ₪, המנכ"ל והעובד הבכיר חויבו ב 10,000 ₪ כל אחד על התנכלותם. בשל ההליך המתמשך גם באשמת המערערת לא נפסקו לה הוצאות.
ע"א 17796-07-13  ● פלונית - משרד אלמוני, נציבות שירות המדינה, פלוני ואלמוני  ● בפני כב' השופטת רונית רוזנפלד, השופטת סיגל דוידוב מוטולה, השופטת נטע רות נ.צ. (עובדים) מר איתן כרמון ונ.צ (מעסיקים) מר אמנון גדעון. 

חקיקה

2. מידע למעסיקים - דחיית מועדים לשינויים באופן הדיווח תשלומי המעסיק 
לקופות הגמל 
ביום 16 ביולי 2014 פורסמו תקנות הפיקוח על שירותים פיננסיים (קופת גמל)(תשלומים לקופת גמל), תשע"ד-2014. התקנות מסדירות את אופן הדיווח של מעסיקים על הפקדות תשלומים לחיסכון הפנסיוני של עובדיהם. התקנות מחייבות את כל הגופים המוסדיים למתן היזון חוזר ביחס לכל דיווח המועבר על ידי מעסיק ובו התייחסות לאופן קליטת הכספים במערכות המידע של הגופים בקובץ נתונים ממוכן ובמבנה אחיד בהתאם להנחיות הממונה על שוק ההון ביטוח וחיסכון. היזון חוזר כאמור מאפשר לערוך בקרה על אופן הטיפול של הגוף המוסדי בכספים שהפקיד המעסיק בעבור החיסכון הפנסיוני של עובדיו.
מטרת התקנות ליצור אחידות, סדר ובטחון בתשלומים לקופות הגמל. ביום 28.6.16 פורסם תיקון לתקנות ונקבעו מועדים חדשים ונדחים לכניסתן לתוקף לגבי חלק מהמעסיקים:
(1)   לגבי מעסיק המעסיק פחות מחמישים עובדים - ביום 1.2.18 (במקום 1.1.17);

(2)   לגבי מעסיק המעסיק בין 50 ל - 100 עובדים  - ביום 1.2.17 (במקום 1.7.16);
לגבי מעסיק המעסיק מעל מאה עובדים התקנות כבר נכנסו לתוקף ביום 1.2.16 ומועד זה נותר כשהיה.
  ● תקנות הפיקוח על שירותים פיננסיים )קופות גמל( )תשלומים לקופת גמל( )תיקון מס' 2(, התשע"ו 2016● קובץ התקנות 7677, כ"ב בסיוון התשע"ו, 28.2.16.

לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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