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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' 558 – 6.9.15
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בית-הדין האזורי 

1. עובד המשתתף ברווחי העסק ולא בהפסדים איננו שותף וזכאי לבונוס. 
בהסכם העסקתו של התובע מהנדס מכונות שמונה כמנהל, קיים סעיף המפרט את תנאי השכר, לרבות בונוס בסוף שנת כספים מרווחי החברה. לשון החוזה הייתה כי התובע יקבל על חשבון רווחים 3000 ₪ (ברוטו) לחודש, ובסוף כל שנת כספים יחולקו רווחים בגובה 10% מרווחי החברה, ככל שיהיו, בניכוי הסכום ששולם מידי חודש ובכל מקרה לא יקוזזו סכומים במידה ולא יהיו רווחים. במהלך השנים התובע קיבל בונוסים ואף העלאת שכר, אך בשנה שהיו הפסדים התובע לא קיבל בונוס.  בית הדין דחה את טענת המעסיק שהעובד הפך להיות שותף, בנימוק כי כאשר השיתוף עם העובד קיים רק לגבי רווחים ואינו לגבי הפסדים אין שותפות. בית הדין התחקה אחר התנהגות הצדדים ומצא שלא קוזזו סכומים חודשיים כשלא היו רווחים. כמו כן על המעסיק מוטלת חובה להמציא לעובד הודעה בכתב על תנאי עבודתו ושכרו. משלא נכלל שם במפורש שהמעסיק יוכל לקזז הפסדי עבר, יש לדחות את טענת החברה גם בנקודה זו. לאחר התחשבנות מפורטת בפסק הדין נפסק לתובע מקצת מתביעתו בסך של 88,946 ₪ בגין רווחי הנתבעת לשנת 2010 ושכ"ט עו"ד בסך 3500 ₪ ללא ניכוי מקדמות וללא קיזוז הפסדי עבר. 
סע"ש 41435-11-11●  עמיר מנוף – א.נ.י. גליל הנדסה בע"מ  ● בפני כב' השופט צבי פרנקל ונ.צ (מעסיקים) מר יאיר כפיר ונצ. (עובדים) מר ישראל עמישי. 
2. עובד עירייה חבר בהסתדרות הכללית, אינו רשאי להיבחר מטעמה  כיו"ר וועד פעולה בשל חברות כפולה נוגדת בהסתדרות המורים.
מר כהן חבר בהסתדרות המורים ומנהל מחלקת נוער בעיריית ביתר עילית, נבחר ליו"ר וועד פעולה בעירייה מטעם הסתדרות הכללית מרחב ירושלים.
בסעיף 8(א) לתקנון וועדי עובדים של ההסתדרות קבוע סייג להיבחר לעובד חבר בארגון עובדים אחר, אלא אם לאותו ארגון עובדים הסכם עם ההסתדרות בדבר השתייכות חבריו לאגוד מקצועי של ההסתדרות הכללית. מכיוון שלא הוכח שלהסתדרות המורים הסכם שחבריה משתייכים לאגוד המקצועי של ההסתדרות הכללית, נפסק כי העובד אינו יכול לשמש יו"ר וועד פעולה הסתדרותי. בנוסף נקבע, כי יש חשש לניגוד עניינים ולו עקיף, כי מר כהן מקיים קשרים עסקיים עם מקום העבודה בו הוא מכהן בוועד, שלא כדין. זאת באשר הוא עומד מאחורי עמותה שעד לאחרונה קיבלה כספים מהעירייה להפעלת פרויקטים לנוער. לפיכך נקבע שמר כהן פסול מלכהן כיו"ר וועד הפעולה בעירייה מטעם ההסתדרות הכללית.   
ס"ק 33307-06-15  ●הסתדרות העובדים הכללית החדשה במרחב ירושלים –  עיריית ביתר עילית ● בפני כב' השופטת שרה שדיאור.
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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