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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' 667 – 24.12.17
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בית-הדין האזורי
1. מעסיק מרשת אופטיקנה שהפר התחייבות לשבץ עובדת לאחר סיום לימודי אופטיקה ישלם פיצוי 30.000 ש"ח.
התובעת בת 69 יצאה ללימודים במשך שנתיים לצורך הסמכתה כאופטיקאית תוך שהמנהלת הבטיחה לה משרה באופטיקנה, תבעה את החברה בגין הפרת ההבטחה ובגין הפלייתה מחמת גילה המבוגר. בית הדין האזורי פסק כי, מדובר בהתחייבות שהיא בגדר חוזה לכל דבר, וכי התובעת לא סירבה לכל הצעת עבודה שהוצגה לה. לפיכך, משהפרה החברה את התחייבותה הותירה את התובעת בפני שוקת שבורה, ללא הזדמנות להוכיח את עצמה. הפיצוי הראוי שתשלם לה החברה הוא בגובה של 30.000. בית הדין דחה את טענת החברה לגבי ההגבלה המופיעה בטופס ההרשמה כי האחריות לכל נזק בקשר ללימודים יוגבל לגובה שכר הלימוד בלבד, שכן מדובר בתנאי מקפח בחוזה אחיד הנותן יתרון לא הוגן לחברה ביחס לנרשמים העלול להביא לקיפוחם. התביעה לפיצוי בגין נזק לא ממוני מכוח חוק השיוויון נדחתה משהתובעת לא הוכיחה את טענת האפליה על בסיס גיל. כמו כן, לא הוכח כי המנהלת התחייבה כלפי התובעת לקיים באופן אישי את ההתחייבות, וכן לא הוכח כי קיימת הצדקה להרים את מסך ההתאגדות ולהטיל עליה אחריות אישית כנושאת משרה. 
סע"ש (תל-אביב) 16478-08-14 ● מאירה גרוס – המכללה לאופטיקאים ואקוסטיקאים בע"מ ● כב' השופטת אופירה דגן-טוכמכר , נ.צ(עובדים) מר' גב' אורית הרצוג, נ.צ(מעסיקים) מר' אבינועם בן יצחק.
בית-הדין האזורי
2. בחלוף הזמן למשיכת כספי פנסיה בסכום חד פעמי על פי תקנון הקרן יקבל היורש קצבת זקנה

התובע הינו יורש חוקי של המנוח פנה אל קרן הפנסיה בבקשה למשוך כספים אשר נצברו למנוח במהלך השנים. קרן הפנסיה סירבה לבקשה מהטעם כי, המועד למשיכת הכספים, על פי תקנון הקרן, חלף. זאת לאחר שקרן הפנסיה שלחה מכתב יזום למנוח חצי שנה לפני גיל הפנסיה לפיו, האפשרות למשיכת הכספים שהצטברו מוגבלת בזמן ל- 60 יום מחודש הזכאות לתשלום קצבת זקנה כאמור בסעיף 48ב לתקנון. בית הדין הארצי קבע כי, היחסים בין חבר קרן פנסיה לבין הקרן הם יחסים חוזיים ותקנון הקרן מהווה את החוזה שבין הצדדים. הקרן מחויבת לפעול על פי תקנונה ואינה רשאית לסטות מהראות התקנון ולהיטיב עם מבוטח זה או אחר. הנתבעת עמדה בחובת הגילוי היזום המוטלת עליה ויידעה את המנוח בדבר זכויותיו למשיכת כספים חד פעמית לפי התקנון, וחלפו 60 ימים מהמועד הנ"ל זכויותיו היחידות של המנוח בקרן הפנסיה הינן זכויות של קבלת קצבת הזקנה. לתקופה מוגבלת מיום הגיעו לגיל הפנסיה ועד ליום פטירתו.

קג (ת"א) 7931-04-16 ●  גלעד גולדשטיין – קרן הביטוח ופנסיה של פועלי בנין ועבודות ציבוריות א.ש.בע"מ●  כב' השופט שמואל טננבוים, נ.צ(מעסיקים) מר' צבי שטרן. 

לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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