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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' 577  7.2.16
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בית הדין האיזורי לעבודה
1. עובדת זכאית לגמלת שמירת הריון גם אם ההריון אינו הסיבה היחידה לאי יכולתה לעבוד
עובדת בהיריון שהפסיקה לעבוד בהתאם לאישור שקיבלה מרופא שיניים, תבעה את המוסד לביטוח לאומי כנגד החלטתו לדחיית תביעתה לגמלה לשמירת הריון. חוות דעתו של מומחה מטעם בית-הדין קבעה כי גם אם מקור הכאבים של העובדת היה בתאונת דרכים שבה הייתה מעורבת, ייתכן שההריון הגביר את הכאב ומצב זה הקשה על עבודתה, וכן ירידת מים, מיעוט המים ואשפוז עקב כך, מצדיקים שמירת הריון.         
נקבע כי להריון התובעת הייתה תרומה מהותית לאי יכולתה לעבוד, אף אם זו לא הייתה הסיבה היחידה. גם סיכון לבריאות האישה מקיים את דרישות סעיף 58 לחוק הביטוח הלאומי שכן הסיכון עליו דובר שם לא חייב להיות "סיכון חיים דווקא". לפיכך, ביה"ד פסק לעובדת גמלה לשמירת הריון החל מיום אישור הרופא לשמירת הריון ועד הלידה.           
ב"ל 22568-11-14 ● פרידמן שרה - המוסד לביטוח לאומי ● בפני כב' השופטת עידית איצקוביץ, נ.צ (עובדים) מר יוסי לוין ונ.צ (מעסיקים) גב' ברקת שני.
2. חוק הזכות לעבודה בישיבה לא חל במפעל יצרני 
מאבטח בחצרי מפעל בטחוני רגיש, תבע ממעסיקתו חברת הקבלן ואת מזמינות השירות שבחצריה עבד, פיצוי בהתאם לחוק הזכות לעבודה בישיבה ועוד. תביעת העובד נדחתה. נקבע כי ביצועה הרגיל של עבודת האבטחה במתקן בטחוני רגיש אינו מאפשר ישיבה ועל כן החוק אינו חל עליו. 
סע"ש  13528-04-14    ● בר אמויאל - מודיעין אזרחי בע"מ ● בפני כב' השופט צבי פרנקל ונ.צ (מעסיקים) מר מאיר סהר.

לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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