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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' 564 – 8.11.15
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בית-הדין האזורי 

1. עובדים חויבו להשיב כספי פיצוי פיטורים מאחר ותנאי עבודתם נשמרו לאחר חילופי המעסיקים  
בחילופי מעסיקים, במוסד חינוכי מרשת עתיד לרשת עמל  זכו עובדי ניקיון שהמשיכו לעבוד במוסד בתביעה לפיצויי פיטורים, מהמעסיק היוצא, רשת עתיד. רשת עתיד הגישה ערעור והתיק הוחזר לבית הדין האזורי ונפסק כי העובדים שהמשיכו לעבוד באותו מקום עבודה באותה עבודה ובאותם תנאים, מיד עם חילופי המעסיקים לא פוטרו מעבודתם בעל פה או בכתב לכן אינם זכאים לפיצויי פיטורים מהמעסיק היוצא. נקבע, שאין לראות בעובדת חילופי המעסיקים כשלעצמם, פיטורים. זכויות העובדים  נשמרו ברציפות ואין צורך להוכיח כי נוצר חוזה עבודה חדש עם המעביד הנכנס או כי הוסכם במפורש על שמירת הזכויות, ומשלא היו פיטורים גם אין מקום למתן הודעה מוקדמת, שהרי היא הודעה מוקדמת לפיטורים. לפיכך, על העובדים להשיב לרשת עתיד את כספי פיצויי הפיטורים ואת תמורת ההודעה המוקדמת. 
ס"ע 17773-07-11  ●ג'דעון אבו עראר ואח' – עתיד רשת חינוך ובתי ספר בע"מ  ●  בפני כב' השופט צבי פרנקל.                                                   
2.  רכב עבודה צמוד גם לשמוש משפחתי ופרטי שקבל עובד הינו תנאי מחייב בחוזה העבודה  
התובע מפקח בענף הדייג במשרד החקלאות משנת 1990. מתחילת עבודתו, הוצמד לו רכב שטח 4*4 המשמש אותו 24 שעות ביממה. הרכב שימש את התובע לצרכי העבודה ולצרכיו האישיים. משרד החקלאות העביר את הפיקוח על הדייג לאחריות יחידת הפיקוח על הצומח והחי (להלן: "יחידת הפיצו"ח") והעבירו את התובע ויתר המפקחים לעבוד ביחידה החדשה. בשימוע שנערך למפקחים שללו מהם את הצמדת הרכבים ובמקום זאת הועברו להם קצובות תשלום לנסיעה בתחבורה ציבורית, והשימוש ברכב הוגבל לצורכי עבודה בלבד. התובע מצא עצמו עובד באותה עבודה כמו כל השנים אך ללא הרכב הצמוד, שניתן לו כהטבה  בתנאי העסקתו, גם לשימוש פרטי בעלות חודשית של 6000 ₪ מגולם ממס, (בתוספת נהיגה) בתלוש השכר. בית הדין קבע שהתנהגות הצדדים במהלך השנים יצר תנאי מכללא מחייב בהסכם העבודה לפיו הרכב שימש את התובע ובני משפחתו מחוץ לשעות העבודה. גם כשמדובר בתנאי חוזי לא מאוזן בעלותו הכספית – לא ניתן לגרוע מתוקפו, כחלק בלתי נפרד מחוזה העבודה. המדינה כ"מעסיק" לא יכולה באופן חד צדדי להפחית את שכר עבודתם של עובדיה. הרכב הוחזר לעובד והמדינה תשלם שכ"ט, בסך 15,000 ₪.  
ס"ע 29343-02-12  ● משה אלמוג –  מדינת ישראל – משרד החקלאות ● בפני כב' הנשיא אלכס קוגן, נ.צ (עובדים) גב' לאה קורן ונ.צ (מעסיקים) מר אורי קידר.
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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