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ב
בית הדין הארצי לעבודה
1. תקדים: עובדי מדינה בחוזים אישיים אינם יחידת מיקוח נפרדת וארגונם אינו יציג
במסגרת בקשת צד בסכסוך קיבוצי, עתר ארגון אחדות לבית הדין האזורי לעבודה, נגד המדינה, לצורך הכרה בעובדי מדינה המועסקים בחוזים אישיים כיחידת מיקוח נפרדת, ובארגון אחדות כארגון היציג שלה. נטען, כי מאחר ובין המדינה להסתדרות הכללית נחתמו הסכמים קיבוציים בשירות המדינה אשר מצוין בהם כי אינם חלים על עובדים בחוזים אישיים, ומאחר והעסקת עובדים בשירות הציבורי בחוזים אישיים הולכת וגדלה, ולא ניתנת להם הגנה ארגונית, יש לאפשר לעובדים אלה לפעול התאגדות נפרדת במסגרת ארגון עובדים, תוך הקמת ארגון אחדות. בית הדין הארצי הפך את החלטת בית הדין האזורי וקבע:
· בקשת הצד שהגיש ארגון אחדות נגד המדינה על פי מהותה, איננה סכסוך קיבוצי, אלא בקשה לסכסוך בין ארגוני בין אחדות לבין ההסתדרות. לכן, הסמכות הייחודית לדון בו נתונה לבית הדין הארצי ולא הייתה סמכות לבית הדין האזורי להכריע בסכסוך.
· מדובר בקבוצת עובדים רחבה מאוד, שאינה מבטאת אינטרס משותף מלבד היותם של  העובדים מועסקים בחוזים אישיים. עצם קיומם של עובדים בחוזים אישיים, אין בה כדי לשנות את גבולות יחידת המיקוח הקיימת של כלל העובדים בשירות המדינה, אשר הארגון היציג בה הוא ההסתדרות. 
· ארגון אחדות איננו ארגון עובדים ולכן גם איננו ארגון יציג. על פי המבחנים שנקבעו בבג"צ עמית, ארגון אחדות איננו ממלא אחר התנאים הבסיסיים להכרה בו כארגון עובדים על פי חוק הסכמים קיבוציים. יש לראותו כארגון מיעוט של קבוצת עובדים מאורגנת בשירות המדינה, בעל סמכויות מוגבלות לייצג רק את חבריו במסגרת ההסתדרות הכללית, ולא מול המדינה כמעסיק. אין באפשרותו לייצג עובדים ביחידת המיקוח הכוללת במדינה, או לנהל משא ומתן משלו לקראת חתימה על הסכם קיבוצי עם המדינה.
עס"ק  (ארצי) 26445-09-13 ● הסתדרות העובדים הכללית החדשה נ' מדינת ישראל ואח' (26.4.2014)  ●בפני כבוד הנשיא יגאל פליטמן, כבוד השופט עמירם רבינוביץ, כבוד השופטת לאה גליקסמן, נציג ציבור (עובדים) מר ישראל דורון, נציג ציבור (מעבידים) מר יצחק דויטש.
2. פיצויים לדוגמא בסך 100,000 ₪ בגין הפעלת לחץ אסור נגד התארגנות באלקטרה 
מנהל מכירות בסניף מחסני חשמל שבבעלות אלקטרה, פעל להחתמת עובדים ברשת מחסני חשמל כחברים בהסתדרות הכללית, על מנת לקבוע כי ההסתדרות תהא ארגון העובדים היציג ברשת. בתגובה, נתקל העובד בהתנגדות מצד סמנכ"ל המכירות ברשת. במרכז המחלוקת עמדו שתי שיחות טלפון הנושאות לשון איומים מפורשת, ובהן הוזהר העובד על ידי סמנכ"ל המכירות, כי עליו לסגת מהליך ההתארגנות פן יזכה ליחס מתנכל. לעומת זאת, אם יפסיק את הליך ההתארגנות יזכה לקידום מקצועי. שתי השיחות הוקלטו על ידי העובד והתקבלו כראיה. בית הדין האזורי קבע, כי אמנם ההסתדרות לא הוכיחה קיומה של מודעות בזמן אמת של מישהו מהנהלת אלקטרה לתוכן שיחות הטלפון, אולם לאחר שנודע לחברה על כך, הוחלט ביודעין לגבות את סמנכ"ל המכירות ולגנות דווקא את העובד שפעל להתארגנות. בית הדין האזורי עמד על חשיבותה של זכות ההתארגנות, כפי שנפסקה בפרשת פלאפון ובסעיף 33י לחוק הסכמים קיבוציים, קיבל את טענות ההסתדרות לקיומה של פגיעה בזכות ההתארגנות ופסק לזכותה פיצויים לדוגמא בסך של 180,000 ₪. אלקטרה ערערה לבית הדין הארצי, אשר דחה את טענת אלקטרה, לפיה השיחות נשאו אופי ידידותי ולא מקצועי. לעניין סכום הפיצוי, בית הדין הארצי עמד על השיקולים המנחים בקביעת גובה הפיצוי, ביניהם, חשיבותה של הזכות להתארגנות, מהותה וחומרתה של ההפרה והשלכותיה של ההפרה, וקבע כי יש להפחית את סכום הפיצוי ל- 100,000 ₪ מאחר ובפועל לא חלה כל פגיעה בתנאי שכרו או עבודתו של העובד ואין המדובר בפגיעה בדרגת החומרה המקסימלית בזכות ההתארגנות, המצדיקה פיצויים בסכום הקרוב לתקרה שבחוק.

עס"ק  (ארצי) 33142-04-13 ● אלקטרה מוצרי צריכה (1951) בע"מ נ' הסתדרות העובדים הכללית החדשה (10.4.2014)  ●בפני כבוד הנשיא יגאל פליטמן, כבוד סגנית הנשיא ורדה וירט-ליבנה, כבוד השופט עמירם רבינוביץ, נציג ציבור (עובדים) מר יוסף קרא, נציג ציבור (מעבידים) מר מיכה ינון.
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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