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ב
בית הדין הארצי לעבודה
1. עובד שאינו יהודי אינו רשאי לשנות את יום המנוחה השבועי שלו.
חברת אופנת רנואר, העסיקה באחד מסניפיה עובדת שאינה יהודייה שבעה ימים רצופים, מבלי שניתן לה יום מנוחה שבועי. בעקבות כך, הוגש נגד החברה כתב אישום בגין עבירה של איסור העבדה במנוחה שבועית בהתאם לחוק שעות עבודה ומנוחה. החברה טענה, כי בהתאם לחוק, עובד שאינו יהודי רשאי לבחור את יום העבודה שלו מבין הימים שישי, שבת או ראשון, אולם לא קיימת בחוק חובה לבחור דווקא יום קבוע ויום המנוחה יכול להיות גם משתנה. עוד טענה החברה, כי החוק לא מגדיר מהו "שבוע", וכך גם לא כתוב בחוק שיש לתת לעובד שאינו יהודי יום מנוחה קבוע. בית הדין הארצי לעבודה הפך את פסק דינו של בית הדין האזורי (שקיבל טענות אלו), הציע לצדדים לבטל את פסק הדין של בית הדין קמא ולהטיל על החברה קנס מנהלי. נקבע, כי בית הדין הארצי הגדיר בעבר את שבוע העבודה כמתחיל ביום ראשון ומסתיים ביום שבת וכי הפירוש המשפטי ליום מנוחה שבועי לעובד שאינו יהודי, לו טענה החברה, אינו מתיישב עם לשון החוק הקובע כי יש לאפשר מנוחה שבועית לעובד, היינו, בתוך פרק הזמן של שבעה ימים. בית הדין קבע, כי כל פירוש אחר ליום המנוחה השבועי מחטיא את תכלית החקיקה, שהרי עלול להיווצר למצב בו עובד יעבוד פרק זמן העולה על שבעה ימים ורק לאחריו יקבל מנוחה שבועית. 
ע"פ (ארצי) 46825-02-13 ● מדינת ישראל נ' זכיון אופנת רנואר בע"מ ואח' (5.2.2014)  ●בפני כבוד הסגנית לנשיא  ורדה וירט ליבנה, כבוד השופטת רונית רוזנפלד,, כבוד השופטת אביטל רימון-קפלן.
בית הדין האזורי לעבודה:
2. התפטרות בדין פיטורים לעובדת זרה שנשללו זכויותיה הקוגנטיות
התובעת, עובדת זרה מסרילנקה, הועסקה אצל הנתבעת, אישה קשישה, בעבודה סיעודית כשש שנים. במשך כל תקופת העסקתה לא קיבלה העובדת זכויות בסיסיות דוגמת רשות לפקוד את הכנסייה או להיפגש עם עובדים זרים אחרים ודרכונה הוחזק בידי משפחתה של המעסיקה. במשך תקופת העסקתה השתכרה העובדת בסכומים הנמוכים משמעותית משכר המינימום הקבוע בחוק. משלא נענתה הנתבעת לבקשתה לתשלום בגין זכויותיה, העובדת עזבה. בית הדין האזורי קבע, כי מדובר במקרה קיצוני בו הועסקה העובדת בתנאים מחפירים ונשללו ממנה זכויות קוגנטיות. משכך, ולאחר שביקשה העובדת לקבל את זכויותיה ונדחתה, לא ניתן לדרוש ממנה להמשיך לעבוד לאחר שלא שולמו לה זכויות בסיסיות ויש לראותה כמתפטרת בדין מפוטרת. בית הדין פסק לתובעת תשלומי הפרשי שכר, פיצויי פיטורים, פדיון חופשה, דמי חגים ועוד.
ס"ע (י-ם) 44578-02-11 ● KALATUWE NILANTHISAMAN נ' רודיינה סעיד חוסייני (3.2.2014)  ●בפני כבוד סגן הנשיאה אייל אברהמי, נציג ציבור (עובדים) מר אריה בורנשטיין, נציג ציבור (מעבידים) מר אברהם לנמן.
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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