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עדכון חקיקה שבועי מס' 507 – 24.8.14
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עדכון חקיקה
1. בן זוג זכאי לחלק יחסי בכספי הפנסיה שצבר בן זוגו לשעבר בפטור ממס
זכויות פנסיה של אדם הוכרו זה מכבר בפסיקה כנכס משותף של בני זוג המנהלים חיים משותפים. אולם, למרות ההלכה בעניין, חוקי הפנסיה המשיכו להתייחס אל זכויות פנסיוניות כאל זכויות בלעדיות של בעל החיסכון. חוק חלוקת חיסכון פנסיוני בין בני זוג שנפרדו, התשע"ד-2014, שעבר ביום 2.7.14 בקריאה שנייה ושלישית, ופורסם בספר החוקים ביום 6.8.14, קובע הסדרים לחלוקת הזכויות הפנסיוניות שנצברו במהלך החיים המשותפים. החוק קובע חלק יחסי בזכאות של בן הזוג בכספי הפנסיה שצבר בן הזוג הפרוד, בהתאם לתקופת החיים המשותפת. כך, קובע החוק פטור מלא ממס על משיכת כספים מקרן הפנסיה של בן הזוג עד לסכום של 1.5 מיליון ₪. 

חוק חלוקת חיסכון פנסיוני בין בני זוג שנפרדו, עתיד להיכנס לתוקף חצי שנה לאחר מועד פרסומו (ביום 6.2.15).

חוק חלוקת חיסכון פנסיוני בין בני זוג שנפרדו, התשע"ד-2014
2. אפליה בשכר בין גבר לאישה מזכה מעתה בנזק שאינו ממוני ובהגנה על המתלונן
חוק שכר שווה לעובדת ולעובד קובע חובת שוויון בין גבר לאשה המועסקים אצל אותו מעסיק. שוויון זה בא לידי ביטוי לא רק בשכר שווה בעד אותה עבודה, אלא גם בזכות לעבודה שווה בעיקרה או שוות ערך. 
פעמים רבות, פערים בשכר בין עובד לעובדת בעד עבודה שווה (ללא סיבה מוצדקת), מביאים לתחושת השפלה ופגיעה בערך העצמי של העובד המופלה, ללא קשר לנזק הכספי שנגרם לו.

תיקון מס' 4 מעניק לבית הדין את הסמכות לפסוק למופלה סעד עצמאי בשל נזק שאינו ממוני, בשיעור שיראה לו נכון בנסיבות העניין.
תיקון מס' 4 קובע הגנה למתלונן, כך שהמתלונן לפי חוק זה יהיה מוגן מפני פגיעה בו על ידי המעסיק, דוגמת פגיעה בתנאי העבודה ובקידום, בדומה להגנות המוענקות לעובד מכוח סעיף 6 לחוק שוויון הזדמנויות בעבודה.
ביום 28.7.14 אישרה מליאת הכנסת בקריאה שנייה ושלישית את הצעת התיקון לחוק, שפורסם בספר החוקים ביום 6.8.14 ונכנס לתוקף מידי.
חוק שכר שווה לעובדת ולעובד (תיקון מס' 4) (פיצויים בשל נזק לא ממוני והגנה על מתלונן), התשע"ד-2014
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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