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בית הדין האזורי לעבודה
1. חברת דן חויבה להשיב לעבודה נהג לאחר שלא ביצעה את ההתאמות הנדרשות למצבו הרפואי
בית הדין האזורי לעבודה קיבל את בקשת נהג דן שפוטר, להורות במסגרת בקשה לסעד זמני על בטלות פיטוריו בשל חוסר התאמה למקום העבודה, לאחר שעבר תאונת עבודה ונפגע בגבו בזמן עבודתו. הנהג  נפגע קשה בתאונה דרכים שהוכרה כתאונת עבודה. כתוצאה מפגיעה זו נמנע מן הנהג לעבוד משך תקופה ממושכת ולאחר שובו לעבודה נכפו עליו מגבלות תעסוקתיות שנבעו ממגבלותיו הפיזיות. בית-הדין קבע לכאורה כי משהוכיח הנהג כי הוא "אדם עם מוגבלות" לפי חוק שוויון הזדמנויות לאנשים עם מוגבלויות, נטל ההוכחה מוטל על חברת דן להוכיח כי היא ביצעה את ההתאמות הנדרשות מבלי שהדבר יטיל עליה נטל כבד מדי וזאת, על מנת לאפשר את המשך העסקתו של המבקש. בנוסף נקבע כי דן הפרה את חובתה שנגזרת מחובתה לביצוע ההתאמות הנדרשות, לבחון באופן מקיף את מצבו הרפואי של הנהג ואת מכלול מוגבלותו, וככל שהנהג טוען להחמרה במצבו הרפואי, דן מחויבת לבחון את השפעת תנאי העבודה על אותה החמרה וכיצד ניתן למנוע אותה. בנוסף, בית-הדין קבע כי נסיבות המקרה הספציפיות בהן המגבלה הפיזית של הנהג נגרמה בשל עבודתו בדן, חברת דן מהווה גוף כלכלי גדול יחסית שמסוגל לבצע את ההתאמות הנדרשות ואופייה של דן כגוף דו מהותי המחויב בחובת תום לב מוגברת, מבססות במיוחד את חובת דן לערוך את ההתאמות הנדרשות. בנוסף נקבע כי נפלו פגמים לכאורה בהליך הפיטורים בפני הוועדה הפריטטית. לפיכך בית-הדין קיבל את בקשת הנהג לסעד זמני וביטל את פיטוריו.    
       סע 23861-06-12 ●  רפאל בן-עזרא נ' דן חברה לתחבורה ציבורית בע"מ  (22.10.12) ● בפני כב' השופטת נטע רות.
2. כאשר עובדת מתפטרת לאחר לידה קיימת חזקה שהיא התפטרה לצורך טיפול בילד שנולד והיא  זכאית לפיצויי פיטורים 
בית הדין האזורי לעבודה קיבל את תביעת עובדת לשעבר לתשלום פיצויי פיטורים, פיצויי הלנה, וזכויות סוציאליות שונות בשל התפטרותה לצורך טיפול בביתה לאחר הלידה. בית-הדין קבע כי החברה לא הצליחה להוכיח את האשמות החמורות שיוחסו לעובדת בדבר גניבה מהחברה ולכן לא היו לחברה סיבות מוצדקות לשלול מהעובדת את פיצויי הפיטורים. נקבע כי נטל הראיה מוטל על העובדת כי אכן התפטרה על מנת לטפל בילדה, אולם כאשר עובדת מתפטרת לאחר לידה קיימת בדרך כלל חזקה (הניתנת לסתירה בידי המעביד) שהתפטרותה סמוך לאחר הלידה היא לצורך טיפול בילד שנולד. לפיכך, בית הדין חייב את החברה בתשלום פיצויי פיטורים בסך של 21,805 ₪, תשלום בגין פדיון חופשה בסך של 4,094 ₪, תשלום בגין דמי הבראה בסך של 2,648 ₪, והוצאות משפט לעובדת בסך של 6,500 ₪. 
תעא  3528-09●  אשרת מנשה נ' יורם בנישתי סוכנות לביטוח (2002) בע"מ  (11.10.12) ● בפני כב' השופט יוחנן כהן, נ.ע. מר משה זיכרמן, נ.מ גב' עליזה אבן.
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