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בית הדין האזורי לעבודה 
חתימת עובד טבע על מכתב התפטרות במהלך חקירה הייתה "בעידנא דריתחא" ומשהתחרט כעבור מספר שעות - בוטל תוקף ההתפטרות 

בית-הדין האזורי לעבודה קיבל באופן חלקי בקשת עובד לביטול הודעת התפטרותו מחברת טבע לאחר שבמהלך חקירת העובד בעניין חשדות שהועלו כלפיו, חתם על מכתב התפטרות. בית-הדין קבע כי לא ניתנה לעובד הזדמנות לחשוב, להתייעץ, ולהחליט כיצד לנהוג בעוד החוקר המתין לתשובה מיידית לאלתר, אחרת ידלפו פרטי החקירה, יערך שימוע וקיים סיכוי כי לא ישולמו לעובד פיצוי פיטורים. נקבע כי התנהלות טבע בנסיבות מקרה זה, עת הציבה בפני העובד זכות בחירה מצומצמת, תוך התעלמות מהעובדה כי העובד נחקר במשך שעות ארוכות, נוכח מצבו הרפואי והעובדה כי  לא ניתנה לו אפשרות להתייעץ טרם החלטתו, הינה התנהלות החורגת מיחסי עבודה תקינים ובפרט נוכח השנים הרבות בהן עבד העובד בשורותיה. נקבע כי הודעת ההתפטרות ניתנה "בעידנא דריתחא" כאשר לא היתה כוונה אמיתית מצד העובד להתפטר מעבודתו בטבע. הקביעה הלכאורית נשענת על הודעת העובד המבטלת את הודעת ההתפטרות שניתנה לכל המאוחר מספר שעות לאחר הודעת ההתפטרות. נקבע כי טבע היא אשר בחרה לסיים את יחסי העבודה בין הצדדים ולכן מדובר בפיטורים שלא כדין מאחר שלא קוים הליך שימוע וללא מתן זכות טיעון,  בניגוד להוראות הדין. נקבע כי שעה שטבע התעלמה לחלוטין מחשיבות הליך השימוע ותכליתו ומשהצדדים הסכימו כי העובד ישהה בחופשה עד להחלטה בסעד הזמני, טרם התנתקו יחסי העבודה, בית-הדין הורה לטבע לזמן את העובד לישיבת שימוע, בהתאם להוראות הדין תוך פרק זמן סביר. בית-הדין חייב את טבע בתשלום בסך   20,000 ₪ הוצאות משפט. 
עש 45657-11-12●  אילן טלמור נ' טבע תעשיות פרמצבטיות בע"מ (1.1.13) ● בפני כבוד השופטת רוית צדיק, נ.ע מר אריה המר, נ.מ מר דן זלינגר.
התקבלה תביעת פרילנסר משולב בערוץ 2 להכרתו כעובד ונדחתה טענת קיזוז למרות פער שכר של 50% 
בית-הדין האזורי לעבודה קיבל באופן חלקי תביעתו של נותן שירותים שהועסק בחברת החדשות של ערוץ 2 במתכונת של "פרילנסר" להכיר בו כעובד, וכפועל יוצא מכך לפסוק לטובתו סעדים כספיים הנובעים מזכויות סוציאליות המגיעות לעובד. כגון פיצויי פיטורים, דמי הודעה מוקדמת ופיצויים בגין פיטורים ללא שימוע. בית הדין קבע כי באשר ליחסי ההתקשרות בין נותן השירותים לבין חברת החדשות, ישנם סממנים עובדתיים להשתלבותו של נותן השירותים במערך הארגוני ובמפעל, אשר היה חלק ממאגר כח האדם במשך תקופה ארוכה, נותן השירותים ביצע עבודתו באופן אישי ולא לקח חלק בסיכויי הרווח וההפסד של חברת החדשות. באשר לסממנים של נותן השירותים כעצמאי, בית הדין קבע כי ייתכנו מצבים בהם מי שבבעלותו עסק עצמאי משתלב כעובד במפעלו של מעביד בחלק מוגדר מזמנו. לפיכך, אין בעובדה כי לנותן השירותים יש עסק עצמאי בבעלותו כדי לשלול את השתלבותו במפעל של החברה כעובד. וזאת, אף עם נתן שירותים לגורמים נוספים, ניכה הוצאות מהכנסתו החייבת, שלט על עיתוי תשלום שכרו וביצע תיאום מס כעצמאי, סממנים אלה עדיין אינם שוללים את ההצדקה לראות בנותן השירותים כמי שהיה חלק מכוח העבודה עבור חברת החדשות תמורת שכר. בית הדין פסק לטובת נותן השירותים פיצויי פיטורים ודמי הודעה מוקדמת, כאשר השכר החלופי הינו השכר שנקבע לפי חוזה העבודה שנחתם בין נותן השירותים לבין חברת החדשות אשר יגיע לקבלן כעובד שהינו 76% מהתמורה הקבלנית. בנוסף, בית הדין פסק לזכות נותן השירותים פדיון חופשה בגין 3 שנות עבודה אחרונות, דמי הבראה ודמי נסיעות בסך של 118,263 ₪. אשר לשאלת הקיזוז של התמורה הקבלנית ששולמה ביתר לבין "השכר כעובד", קבע בית הדין כי אין להתיר למעביד לקזז תשלומים עודפים בהם עלתה התמורה הקבלנית על "השכר כעובד" כאשר הפער של השכר הקבלני לא הגיע ל- 150% לפחות מהשכר החלופי. בנסיבות העניין הפער הינו כ- 50% לפיכך, אין מקום לקבוע כי התנהגות העובד נגועה בחוסר תום לב קיצוני, ואין החברה רשאית לקזז.   
תע"א 3829/09 ● שחר צרפני נ' חברת החדשות הישראלית בע"מ (20.1.13) ● בפני כבוד השופט דניאל גולדברג, נ.ע גב' יעל רייכמן.
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