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בית הדין האזורי לעבודה 
1. עובד חויב בכ-44,000 ₪ פיצויים לאחר שהציג עצמו ללא בסיס כבעל מקצוע מיומן 

בית-הדין האזורי לעבודה קיבל באופן חלקי תביעת חברה המתמחה בהתקנה ותחזוקה של מערכות אבטחה וגילוי כנגד עובד שהציג עצמו במסגרת קבלתו לעבודה כטכנאי התקנות מבלי שהייתה לו הכשרה מתאימה לכך. בית-הדין קבע כי העובד הטעה באופן מכוון את המעבידה והציג בפניה מצג שווא, כמי שיש לו ניסיון מקצועי כטכנאי התקנות, ולא רק כטכנאי שרות, אף שלא כך הוא, כפי שזה בא לידי ביטוי בביצוע עבודה רשלנית של העובד בסניפי דואר שונים. נקבע כי לו היה העובד מיידע את מנכ"ל המעבידה במהלך ראיון העבודה שנערך לו, כי ניסיונו המקצועי הינו כטכנאי שרות בלבד, לא היה מתקבל לעבודה כטכנאי התקנות בכיר ולא היה נשלח לבצע עבודות התקנה של מערכות אבטחה וגילוי אש ללא הכשרה מקצועית מתאימה וללא ליווי של איש מקצוע בעל ניסיון. העובד הפר את חובותיו כלפי המעבידה, ובין היתר, את חובת תום הלב, חובת הנאמנות וחובת ההגינות, עת הציג עצמו כמי שיש לו את המיומנות, הידע והניסיון המקצועי כטכנאי התקנות, וביצע עבודות תוך ידיעה מוחלטת שאין לו את המיומנות והידע הנדרשים לביצוען. בכך גרם העובד למעבידה נזקים כלכליים משמעותיים. נקבע כי העובד ישלם למעבידה את עלויות הטכנאים שנאלצו לבצע תיקונים בגין עבודתו הלקויה, בסך כולל של 30,626 ₪. כן נקבע כי העובד ישלם למעבידה בגין הפסדים כלכליים שנגרמו לה סך של 8,850 ₪, וכן הוצאות משפט בסך של 4,000 ₪. 

סע 34978-11-10●  ב.ד. מיקוד תקשורת ובטחון בע"מ נ' מיקוומן אריק (20.1.13) ● בפני כבוד סגנית הנשיאה השופטת איטה קציר, נ.ע מר מוריס שגיא, נ.מ מר ג'רולד רוזנקרנץ.
2. בית משפט ישראלי רשאי ואף חייב לבחון את חובות המעסיק גם אם הוא פועל על פי דין זר, מכוח תקנת הציבור בישראל
בית-הדין האזורי לעבודה בירושלים קיבל באופן חלקי תביעת עובד לתשלום זכויות סוציאליות שונות על-פי הדין הישראלי. המחלוקת שנדונה - מהו הדין החל על העסקת עובד, תושב הרשות הפלסטינית שהועסק באיזור התעשייה ברקן. האם חל הדין הישראלי או הירדני. בית-הדין קבע כי על מנת להכריע מהו הדין החל על יחסי העבודה, יש להחיל את מבחן מירב הזיקות. מאחר שהעובד הועסק באזור התעשייה ברקן, מובלעת ישראלית, אצל מעסיק ישראלי, ושכרו של העובד אף שולם במטבע ישראלי וסכומי הניכויים בוצעו בהתאם להוראות פקיד שומה תל אביב, יש להחיל את הדין הישראלי. בית-הדין קבע כי גם אילו חל על יחסי העבודה דין זר, הדין הירדני, גם אז בית משפט ישראלי רשאי ואף חייב לבחון את חובות המעסיק גם אם הוא פועל על פי דין זר, מכוח תקנת הציבור בישראל, ומוסמך להחיל על מערכת יחסים בין המעסיק לעובדיו נורמות המקובלות בתחומי המשפט הפנימי שלו. בית-הדין קבע כי בנסיבות המקרה הקונקרטי, גם מטעמים של תקנת הציבור, יש להחיל את הדין הישראלי על יחסי העבודה. נקבע כי המעביד ישלם לעובד סך של 4,200 ₪ פדיון חופשה, סך של 6,360 דמי הבראה וסך של 2,300 ₪ הוצאות משפט.  
תעא 3570-09● עבד אלכרים צרצור נ' ניתוב בע"מ - חברה לניהול ופיתוח (16.1.13) ● בפני כבוד השופטת שרה שדיאור,  נ.ע מר אפיק זאב, נ.מ מר פנחס הומינר.
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