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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' 460 - 29.9.2013
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ב
בית הדין האזורי לעבודה

1. התפטרות בגלל חשיפה לעישון פאסיבי במקום העבודה דינה כפטורים ומזכה בפיצוי
בית הדין האזורי לעבודה קיבל בחלקה את תביעתה של עובדת בהריון, פקידה במשרד עורכי-דין, שהתפטרה מעבודתה לאחר שמעסיקה לא הפסיק את העישון במשרדו, על אף פניותיה. בית הדין פסק, כי הפרת חובתו של הנתבע לדאוג לסביבת עבודה הולמת, שלא תחשוף את התובעת לסיכונים בריאותיים הנובעים מהעישון הפסיבי אליו נחשפה, מהווה חוסר תום לב מצד הנתבע בקיום חובותיו כלפי התובעת, ובמיוחד משפנתה וביקשה תיקון המצב, ללא הועיל. 
במקום עבודה בו מופר החוק למניעת העישון ובעקבות הפרה זו מתפטר עובד, זכאי הוא לפיצויי פיטורים. יתר על כן, גם בלא הפרת חוק זה, מקום שבית הדין משתכנע, כי עובד התפטר בגלל העישון בקרבתו במקום העבודה והדבר גורם לו לקושי בעבודה או למטרד, יש לזכותו בפיצויי פיטורים.

בענייננו, התובעת עישנה בעצמה וביקשה לשנות את הנוהג רק לאחר שהרתה, אי לכך אין לומר כי הייתה הרעה מוחשית בתנאי עבודתה, אלא שקיימות נסיבות בהן אין לדרוש ממנה כי תמשיך בעבודתה. לפיכך, התפטרותה לעניין חוק פיצויי פיטורים הינה בדין מפוטר. בנסיבות העניין, מאחר שהתובעת לא השלימה שנת עבודה היא אינה זכאית לפיצויי פיטורים, אף שיש לראות בה כמפוטרת לעניין חוק פיצויי פיטורים. בנסיבות שבנדון, ברי גם כי חל על התובעת החריג לחוק הודעה מוקדמת, לפיו אין לדרוש ממנה כי תעבוד בתקופת ההודעה המוקדמת.

בית הדין דחה את התביעה שכנגד וחייב את המעסיק לשלם לתובעת פיצויים בגין חוסר תום לב בסך 10,000₪, ושכר טרחת עו"ד והוצאות משפט.
סע (חי') 41297-01-11 ● שחר המאירי - עו"ד אמיר גאנם  (31.7.13)  ●בפני כבוד השופטת מיכל פריימן, נ.ע. מר יעקב בן הר, נ.מ. גב' נעמי ברזילי
בית הדין האזורי לעבודה

2. פיצוי בסך כ- 70,000₪ לעובדת מהבית שהתפטרה עקב הרעת תנאים מוחשית בגין דרישת התייצבות יומית חדשה במפעל
בית הדין לעבודה קיבל את תביעתה של עיתונאית במקומון "שבשבת", לאחר שעבדה מביתה במשך 6 שנים ונדרשה להתייצב מידי יום במערכת. 
בית הדין פסק, כי התובעת התפטרה בדין מפוטרת, מאחר שהדרישה החדשה מהווה הרעת תנאים מוחשית ולכן היא זכאית לפיצויי פיטורים. על אף שנערכה שיחת שימוע לתובעת, היא המשיכה לעבוד במקומון, כך שלשימוע אין כל נפקות משפטית. 
בית הדין פסק לעובדת פיצויים, תשלומים שונים והוצאות משפט בסך כולל של כ- 70,000₪. 
5.46סע (ת"א) 58570-03-11 ● חדווה גבאי - שבשבת עיתונות בע"מ  (3.8.13)  ●בפני כבוד השופטת ד"ר אריאלה גילצר-כץ, נ.מ. גב' הדסה שליסל, נ.ע. גב' חנה קפלניקוב.
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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