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עדכון פסיקה שבועי מס' 462 - 13.10.2013
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ב
בית הדין האזורי לעבודה

1. נדחתה תביעת עובדת שטענה כי פוטרה במהלך ועקב טיפולי פוריות, לאחר שדיווחה למעסיקה על הטיפול אחרי הודעת הפיטורים
עובדת שפוטרה הגישה תביעה נגד המעסיקה בטענה כי פוטרה במהלך טיפולי הפוריות שעברה וללא שימוע. 
בית הדין פסק כי מהחומר הרפואי עולה בבירור כי טיפולי הפוריות והטיפולים להפריה חוץ גופית לא בוצעו לפני מתן מכתב הפיטורים. 
על פי סעיף 9(ה)(1) לחוק עבודת נשים, חל איסור לפטר אישה שעוברת טיפולי פוריות בתנאי, שהעובדת הודיעה על כך מראש למעבידה. בית הדין פסק כי פיטוריה של העובדת לא היו טעונים אישור, מאחר והעובדת לא הודיעה למעסיקה על ביצוע טיפולי הפוריות, לפני שנמסר לה מכתב הפיטורים.
כמו כן, על פי סעיף 2(א) לחוק שוויון ההזדמנויות בעבודה, מעביד לא יפלה בין עובדיו בפיטורים מחמת טיפולי פוריות. בית הדין פסק כי פטורי העובדת היו עקב חוסר שביעות רצון מעבודתה ולא מחמת טיפולי פוריות שעברה, עליהם לא ידעה המעסיקה לפני מסירת הודעת הפיטורים. בנוסף, בית הדין פסק כי אין בסיס לטענת העובדת לפיה לא נערך לה שימוע. 
בית הדין דחה את התביעה במלואה, ופסק כי העובדת תשלם למעסיקה שכר טרחת עורך דין בסך 10,000 ₪. 

סע (י-ם) 50501-05-10 ● לירון ביטון נ' שחר שות', חברה להנדסה אזרחית בניה ותשתיות בע"מ (4.8.13)  ●בפני כבוד השופט דניאל גולדברג, נ.ע. מר שלמה דורני
2. אושרו פיטורי עובדת בהריון שהאמון בה אבד לנוכח צילומי מצלמות האבטחה 
עובדת בהריון פוטרה לאחר שהתעורר חשד בדבר דיווחי נוכחות כוזבים ו"גניבת שעות", שנחשפו בצילומי מצלמות האבטחה. 

לפי סעיף 9(א) לחוק עבודת נשים, מעביד לא יפטר עובדת בהריון, אלא בהיתר משר העבודה והרווחה. לפיכך, ביום 6.7.11, הגיש המעביד בקשה לקבלת היתר לפיטורי העובדת אצל הממונה וזאת למפרע, מיום הגשת הבקשה להיתר. הממונה התירה את פיטורי העובדת אך זאת רק מערב צאת העובדת לחופשת לידה. 
העובדת ערערה על החלטת הממונה שהסתמכה בהחלטתה על צילומי מצלמות האבטחה. לטענת העובדת, הופרה זכותה לפרטיות במקום העבודה. בית הדין דחה את ערעור העובדת בדבר פגיעה בפרטיות מאחר ומדובר במצלמות אבטחה גלויות המוצבות במקום ציבורי בכניסה לבניין ולא במצלמה נסתרת.  

לפי סעיף 9ב לחוק עבודת נשים, הממונה רשאי להקדים את מועד פיטורי העובדת ליום הגשת הבקשה להיתר. המעסיקה ערערה על החלטת הממונה וטענתה כי לאור קיומן של נסיבות חמורות, היה על הממונה להקדים את מועד כניסת הפיטורים לתוקף למועד הגשת הבקשה לקבלת ההיתר. בית הדין דחה את ערעור המעביד ופסק כי על פי החוק ההחלטה באשר למועד מתן ההיתר נתונה לשיקול דעת הממונה וכי החלטתה שלא להקדים את מועד פיטורי העובדת לפני יציאת העובדת לחופשת הלידה, היא החלטה סבירה ומידתית. 
עלח (ת"א) 1116-02-12 ● פ.ד נ' פריגו ישראל סוכניות בע"מ (18.8.13)  ●בפני כבוד השופטת הדס יהלום, נ.מ. מר דן זלינגר, נ.ע. מר רפי גמליאל.

לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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