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ב
בית הדין הארצי לעבודה

1. צו מניעה זמני נגד קיום שביתה מעין-פוליטית לגיטימית בנמלים למיצוי  הליכי ההידברות עם המדינה
בית הדין הארצי לעבודה נעתר לבקשת לשכת המסחר תל אביב והמרכז, למתן צו מניעה נגד קיום שביתה בנמלי הים באשדוד ובחיפה, אשר הוכרזה על רקע החלטת הממשלה לפרסם מכרזים להקמת נמלי ים חדשים לצידם. 

בית הדין פסק, כי לרפורמה הנמלית החדשה המתיישמת כיום, סביר שתהיה השלכה ישירה הן על תנאי עבודתם של כ- 2,400 עובדי הנמל הקיימים, והן על ביטחונם התעסוקתי. אי לכך, על המדינה להידבר עם ההסתדרות לקידום פני הפגיעה הצפויה. לאור סירובה של המדינה להידברות, קמה לארגון העובדים עילת שביתה, הראויה לסיווג כ"שביתה מעין-פוליטית", שהינה לגיטימית ומוצדקת. אולם, העובדה שקמה להסתדרות עילת שביתה, אין משמעה כי יש להתיר לה שביתה בלתי מוגבלת אלא עליה להיות מידתית ומסוייגת.

בית הדין פסק, כי בנסיבות העניין, הקשר שקושרת המדינה בין השביתה להחלטת הממשלה על הקמת נמלים פרטיים, כאילו תכלית השביתה טרפוד הקמת הנמלים החדשים - לא קיים. תכליתה של השביתה הוא הבטחת ביטחונם התעסוקתי של עובדי הנמלים ותנאי עבודתם, נוכח היעדר נכונות המדינה להידבר עימם.

בנסיבותיו המיוחדות של מקרה זה, ובהתחשב בכך שלא ביד קלה יש להתיר שביתה כללית בנמלים, נוכח נזקיה הצפויים למשק המדינה כולו ולנוכח הסברה שלא מוצו ההליכים למנוע אותה באמצעות הידברות, הורה בית הדין לצדדים להידבר ביניהם לאלתר, בכל הנוגע להשלכות החלטת הממשלה על הקמת נמלים פרטיים לגבי זכויותיהם, תנאי עבודתם וביטחונם התעסוקתי של עובדי הנמלים.  

בית הדין פסק, כי בתקופת ההידברות עובדי הנמל ימשיכו לעבוד כרגיל בעבודה מלאה, תקינה וסדירה, תוך דיווח בכתב לבית הדין על הליך ההידברות והתקדמותו.
סקכ (ארצי) 40815-07-13 ● לשכת המסחר תל אביב והמרכז - איגוד לשכות המסחר נ' חברת נמלי ישראל ואח' (23.9.13)  ●בפני סגן הנשיאה יגאל פליטמן, השופט עמירם רבינוביץ, השופטת לאה גליקסמן, נ.ע. מר שלום חבשוש, נ.ע. מר אלעזר וייץ, נ.מ. מר דן בר סלע, נ.מ. מר יצחק דויטש.

בית הדין האזורי לעבודה

2. הוכרה יחידת מיקוח זמנית נפרדת של עיתונאים ב - Ynet
בית הדין האזורי לעבודה בת"א קיבל את תביעתו של ארגון העיתונאים בהסתדרות להכיר בו כארגון היציג הנפרד של העיתונאים ב-Ynet. נקבע, כי "ידיעות אינטרנט" שמפעיל את האתר, פעל בחוסר תום לב וניסה לסכל את ההתארגנות.

בית הדין דחה את טענותYnet , בין השאר בדבר אי התקנת תקנון ובדבר פעילות לא דמוקרטית של הארגון והסביר, כי ארגון העיתונאים הינו אורגן מאורגניה של ההסתדרות הכללית. משכך, הוא דמוקרטי וחל עליו תקנון ההסתדרות. בית הדין פסק, כי יחידת המיקוח הנכונה ביותר עבור עובדי Ynet היא זו הכוללת את כל העובדים ואולם, בשלב ההתארגנות הראשונית שבו מצויה ההתארגנות, יש מקום להכיר - באופן זמני בלבד -בעיתונאים כיחידת מיקוח נפרדת כדי לאפשר את ההתארגנות.
נפסק, כי ככל שבמהלך השנתיים הקרובות יצטרפו אל ההסתדרות שליש מקרב כלל עובדי Ynet, אזי תפקע ההכרה ביחידת המיקוח הזמנית של העיתונאים, וכלל עובדי Ynet יהפכו ליחידת מיקוח כללית אחת. כמו כן נפסק, כי המועד הקובע לצורך בחינת טענת היציגות הינו המועד בו שלח הארגון ל Ynet את הודעת היציגות. בעניין פגמים שנפלו - לטענת Ynet - בטפסים, נפסק כי גם אם נפלו פגמים בטפסים אין לפסול אותם באופן אוטומטי, אלא יש לבחון את הפגם לגופו של עניין, בשים לב לנסיבות המקרה הנדון. 

עוד פסק בית הדין, כי על Ynet לנהל משא ומתן קיבוצי עם ארגון העיתונאים שבהסתדרות על תנאי עבודת עיתונאי Ynet ועל שינויים ארגוניים צפויים, ככל שיהיו כאלה. 

סק (ת"א) 44297-08-13 ● הסתדרות העובדים הכללית החדשה - ארגון העיתונאים בישראל נ' ידיעות אינטרנט בע"מ (14.10.13)  ●בפני כבוד השופט דורי ספיבק, נ.ע. גב' עדנה גרוס, נ.מ. מר רן ורדי
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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