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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' 464 - 27.10.2013
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ב
בית הדין האזורי לעבודה

1. בוטלה החלטת הממונה האוסרת על פיטורי העובדת בהריון, לאחר שהממונה התעלמה בהחלטתה מסכסוך עמוק בין העובדת למעבידה 
מעסיקה שכרה נכס לשימוש העסק שלה, אך תוך זמן קצר התגלע סכסוך בינה לבין המשכיר, שגלש אף לאלימות מצידו. בין העובדת למשכיר נרקמו יחסים והיא אף הרתה לו. בעקבות כך, טענה המעסיקה, כי חלה הרעה משמעותית בהתנהלותה המקצועית והאישית של העובדת, ולכן הודיעה לה כי בכוונתה לפנות לממונה על עבודת נשים לקבלת היתר לפיטוריה.
הממונה קבעה בהחלטתה כי ההיריון היווה גורם בהחלטת הפיטורים של העובדת ולכן לא ניתן להתיר את הפיטורים. לפיכך, המעסיקה ערערה על החלטת הממונה לבית הדין האזורי לעבודה.

בית הדין האזורי לעבודה פסק כי מאחר והממונה התעלמה בהחלטתה מסכסוך עמוק שבין המעסיקה והעובדת שהחל בטרם העובדת הרתה ושבגללו היא פוטרה, נפל פגם המצדיק את התערבותו של בית הדין וכן ביטול  החלטת הממונה האוסרת על פיטורי העובדת. 
עלח (י-ם) 46959-01-13 ● זמירה גולן נ' רויטל אילוז (2.10.13)  ●בפני כבוד השופטת שרה שדיאור, נ.ע. הגב' שולמית שמש, נ.מ. הגב' תמר סליימן
בית משפט לעניינים מנהליים

2. לא תאושר תובענה ייצוגית נגד רשות ציבורית שהודיעה כי תחדל מפעולה אסורה ותקיים את הודעתה
הוגשה בקשה לאישור תובענה ייצוגית נגד עיריית באר שבע, להשבת כספי ארנונה שגבתה שלא כדין בסכום הגבוה מ-2,500,000 ₪. 
לטענת התובע, העירייה רשאית לגבות ארנונה בגין מטר מרובה שלם בלבד ועל כן עליה לחדול לעגל כלפי מעלה את שטחי הנכסים עד למ"ר הקרוב, ולהשיב את כספי הארנונה שגבתה בעודף בשנתיים שקדמו להגשת הבקשה.

על פי חוק תובענות ייצוגיות, תשס"ו- 2006, לא תאושר תביעה ייצוגית נגד רשות ציבורית שגובה כספים שלא כחוק, אם הודיעה כי תחדל מהגביה האסורה, אולם, על בית המשפט להיווכח כי היא אכן חדלה מהגבייה בפועל. 

בענייננו, בית המשפט פסק כי העירייה לא הוכיחה שנקטה בצעדים על מנת לחדול מהגבייה האסורה. לפיכך, העירייה בעתירתה ביקשה שיראו בתשובתה לבקשה כהודעת חדילה.

נפסק כי על מנת ליתן תוקף להודעת החדילה, על העירייה לתקן את הודעות הגביה לכלל הנכסים בעיר עד ליום 1.1.2014. כמו כן, עליה להשיב את הגביה, באופן רטרואקטיבי החל מיום 1.1.2013.
בית המשפט דחה את הבקשה לאישור התובענה כייצוגית לאור הודעת החדילה של העירייה.

תצ (ב"ש) 39463-04-13 ● אריאל צלח נ' עיריית באר שבע (17.9.13)  ●בפני כבוד ס.נשיא, השופטת שרה דברת
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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