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ב
בית הדין האזורי לעבודה

1. פוצה עובד שקרן שפוטר בעילה מלאכותית של "משבר אמון" - שאיננה מילת קסם להצדקת פיטורים
בית הדין קיבל ברובה תביעת עובד לפיצוי בגין פיטורים שלא כדין, וקבע כי גילוי העובדה שהתובע "הצעיר" את גילו בעשר שנים בקורות החיים ואף דבק בשקר במשך שלוש וחצי שנים, לא היתה העילה לפיטוריו של התובע אלא כיסוי לעילות האמיתיות שעמדו ביסוד פיטוריו. 

התובע, כיום בן 63, לא הצליח מזה זמן רב להתקבל למקומות עבודה ואי לכך החליט לשנות את קורות חייו ו"להצעיר" את גילו ב- 10 שנים, כך שיופיע בהם כי הוא בן 46 שנים במקום 56 (גילו האמיתי דאז). בהתאמה, שינה התובע גם את תקופת שירותו הצבאי, מספרו האישי ומועדים נוספים בקורות החיים במטרה למנוע סתירה פנימית בין הנתונים השונים. לבסוף, התקבל התובע לעבוד במכללה כמנהל רשת המחשוב. במהלך עבודתו מילא התובע טפסים שונים וגם בהם מסר פרטים סותרים. 

המכללה טענה כי התובע פוטר על רקע משבר אמון שנולד כתוצאה מחשיפת העובדה כי שיקר בקורות החיים בקשר עם גילו. ואולם, בית הדין הגיע למסקנה כי השקר בעניין גילו של התובע התגלה על רקע יחסים עכורים בין התובע למכללה מתוך רצון של מעסיקו להביא לפיטוריו וכי השימוש בגילוי השקר נעשה ככיסוי לרצונו של המעסיק לפטר את התובע עוד קודם לגילוי השקר. לא הוכח כי המעסיק גילה באופן מפתיע כי התובע שיקר בעניין הגיל ואז חיפש תימוכין לכך בתיקו האישי, אלא להיפך - החיפוש בקורות החיים נעשה ע"י המעסיק כדי לחפש משהו אשר יכתים אותו. 

בית הדין קבע, כי בנסיבות אלה, במיוחד לאור שביעות הרצון מעבודתו של התובע שנמשכה שלוש וחצי שנים ועל רקע מערכת היחסים העכורה עם מעסיקו, מוטל על המעסיק נטל כבד יותר להוכיח כי גילוי העובדה שהעובד שיקר בעניין גילו אכן הביא למשבר אמון ולפיטורים ובענייננו הנתבעת לא עמדה בו. "משבר אמון" אינה מילת קסם ויש לבחון בעיניים אובייקטיביות האם אין בנימוק זה כיסוי לחוסר תום לב או מניעים זרים בפעולות המעסיק. 

בית הדין הדגיש, כי בנסיבות אחרות יתכן ועילה זו (סילוף קורות חיים) כשלעצמה תגרום למשבר אמון ואף לפיטורים. בנוסף, הודגש כי העובדה שתוכנו של השקר הוא שינוי גילו של העובד אינה מכתימה את הפיטורים באפליה מחמת גיל. 

בפסיקת גובה הפיצויים, לקח בית הדין בחשבון את העובדה שהתובע שיקר בנוגע לגילו. הגם שהשקר לא היה רלבנטי לקבלתו של התובע לעבודה, הוא הופך רלבנטי למועד סיום העבודה, שכן היה התובע לא היה מפוטר, היה מודיע על הגיעו לגיל פרישה 10 שנים מוקדם יותר מהמועד הצפוי. 
משכך, נפסקו לתובע פיצויים בגין פיטורים שלא כדין בגובה 7 משכורות, בסך של 91,000 ₪ והוצאות בסך של 20,000 ₪.
תעא (ת"א) 4592/10 ● קורן שרגא נ' המכללה לחינוך גופני וספורט ע"ש זינמן  (20.10.13) ● בפני כבוד השופטת חנה טרכטינגוט, נ.ע. מר יוסף קרצ'ר, נ.מ. מר איתן ליברוט.
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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