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ב
בית הדין האזורי לעבודה

1. פיצוי של 75,000 ₪ לעובדת מדינה בגין התנכלות הממונה ואדישות המעביד 

בית הדין האזורי לעבודה קיבל בחלקה תביעת עובדת לשכת מרשם האוכלוסין כנגד משרד הפנים, לפיצוי בגין הפרת חוזה העבודה, במסגרתו נגרמה לה, לטענתה, עגמת נפש עקב התנכלות הממונה כלפיה משך ארבע שנים.

בית הדין קבע, כי על מעסיק לספק לעובד סביבת עבודה סבירה ואסור לו לעצום עין נוכח מערכת יחסים קלוקלת בעבודה. נקבע, כי המעסיק, בענייננו, נהג כלפי התובעת באמת מידה קפדנית, החורגת מגבולות הסביר, הפר את חובתו הבסיסית לספק לתובעת סביבת עבודה סבירה משך 4 שנים ולא הפריד בין העובדת לממונה עליה על אף שידע כי מתנהלת ביניהם מערכת יחסים קלוקלת שהידרדרה, לאורך הזמן, מעבר לגבולות הסביר. עוד נקבע, כי מצב בו העובדת במשך כארבע שנים צריכה להתמודד עם סביבת עבודה עוינת הוא בלתי סביר, גם בהיבט של בזבוז כספי ציבור. למדינה יש מספיק כלים כדי להפסיק, תוך פרק זמן סביר, חוסר תפקוד בשל מערכת יחסים עכורה. 
בית הדין קבע, כי במצב בו מערכת יחסים עכורה בין עובד לממונה או בין עובד לחברו מובילה לפגיעה בתפקוד העובד; לפגיעה בכבודו;  לפגיעה בשירות לציבור וכיוצ"ב, שומה על המעביד לפעול במגבלות הדין ובגבולות זמן סביר לשינוי המצב, לרבות בדרך של הפרדה ואם מסיבה כזו או אחרת ההפרדה אינה מתרחשת, שומה על המעביד להפעיל פיקוח הדוק יותר על יחסי העבודה כדי למנוע מצב בו כוח המשרה או כוח אחר משמש כלי במאבק שבין הניצים. הותרת הצדדים הניצים לאנחות אינה פתרון. 

לאור האמור לעיל, בית הדין פסק לתובעת פיצוי בגין עגמת הנפש כתוצאה מהפרת חובות המעסיק לפי חוזה העבודה, בסך של 75,000 ₪ והוצאות משפט בסך 14,000 ₪.

תעא (תא) 12486-08 ● מירה וולברג נ' מדינת ישראל - משרד הפנים (27.11.13)  ●בפני כבוד השופט אילן איטח נ.ע. גב' נילי שביט.
בית הדין האזורי לעבודה

2. ביטול הסעת עובד תקופה ממושכת מצדיקה התפטרות בדין פיטורים
בית הדין קיבל תביעתה של עובדת חברת קוסמטיקה, שהתפטרה מעבודתה נוכח הפסקת ההסעות מביתה למקום העבודה. נקבע, כי ביטול הסעה, שעמדה לרשות העובדת על ידי הנתבעת משך תקופה ממושכת בת ארבע שנים, מהווה הרעה מוחשית בתנאי העבודה, ולפיכך התובעת הוכיחה כי התפטרה מעבודתה בנסיבות המזכות אותה בתשלום פיצויי פיטורים לפי סעיף 11(א) לחוק פיצויי פיטורים. 

בענייננו, ביטול ההסעה מהווה הרעה מוחשית, מעצם העובדה כי התובעת אשר הגיעה למקום העבודה בהסעה שעצרה בשתי תחנות בלבד, נדרשה על מנת להמשיך ולהגיע למקום עבודתה לנסוע בתחבורה הציבורית, בשני אוטובוסים במשך כשעה-שעה וחצי. בתגובה לכך שהעובדת התריעה בכתב על ההרעה המוחשית, הציעה מעסיקתה כי תשולמנה לה עלויות הוצאות הנסיעה במסגרת כרטיס "חופשי חודשי" או ביצוע העבודה מביתה. אולם, בית הדין קבע, כי הצעות אלו אינן מהוות חלופה לתנאי עבודתה הקודמים של התובעת.  
משכך, פסק בית הדין כי התובעת זכאית לפיצויי פיטורים בסך 22,971 ₪ ובהוצאות משפט בסך 1,500 ₪. 
סע (תא) 675-05-11 ● חוה לוי נ' מליבו קוסמטיקה בע"מ (28.10.13)  ●בפני כבוד הרשמת אירית הרמל.
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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