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ב
בית הדין הארצי לעבודה
1. עובדת בחופשה ללא תשלום לאחר חופשת לידה תוכר כזכאית לדמי אבטלה אם החופשה נכפתה עליה שלא מרצונה 
בית הדין הארצי לעבודה דחה ערעורה של מורה, אשר תבעה תשלום דמי אבטלה בתקופה בה שהתה בחופשה ללא תשלום לאחר חופשת לידה. 

בית הדין הארצי קבע, כי שאלת הזכאות לדמי אבטלה בתקופת ההיעדרות לאחר חופשת לידה, אם בכלל, לא תיבחן לפי הוראות חוק עבודת נשים אלא על יסוד התשתית הנורמטיבית העומדת בבסיס הזכאות לדמי אבטלה, כפי שהיא באה לידי ביטוי בהוראות חוק הביטוח הלאומי ובפסיקה, והכל תוך שימת לב לנסיבות המקרה הספציפי, בעיקר לסיבה שבגינה יצאו העובדת או העובד ממעגל העבודה, מבחירה או בכפיה. 
מתוך ראיית התכלית של דמי האבטלה לאפשר לעובדים קיום בכבוד עקב הוצאתם בניגוד לרצונם מחוץ למעגל העבודה, הורחבה בפסיקה הזכאות לדמי אבטלה תוך שנקבע כי "מובטל" הינו גם עובד שהוצא לחופשה ללא תשלום בניגוד לרצונו. בתקופת חופשה ללא תשלום יחסי עובד מעביד אינם מנותקים, ואין מדובר בפיטורים או בהתפטרות, כי אם בהשעיית יחסי העבודה. בכל זאת, ועל מנת לאפשר קיום בכבוד לעובד שיצא בעל כורחו לחופשה ללא תשלום, קמה לו זכאות לדמי אבטלה. 
בענייננו, היעדרות המורה מן העבודה לאחר חופשת הלידה לא נכפתה עליה והיא אף לא הביאה ולו ראשית ראיה לכך שיציאתה לחופשה ללא תשלום הייתה מחויבת המציאות מטעמים רפואיים או אחרים. בנסיבות אלה, היא איננה זכאית לדמי אבטלה. 
עב"ל (ארצי) 37877-05-12 ● שושנה גנוט נ' המוסד לביטוח לאומי (17.2.14)  ●בפני כבוד הנשיא יגאל פליטמן, סגנית הנשיא ורדה וירט ליבנה, השופטת רונית רוזנפלד, נ.ע. מר אליעזר ויץ, נ.מ. מר אמיהוד אתגר
2. תיקון לחוק דמי מחלה (היעדרות בשל מחלת הורה) (תיקון מס' 3), התשנ"ד-2014
התיקון לחוק הרחיב את הזכאות להיעדרות בשל מחלת הורה ומחק את מגבלת גיל ההורה (65). לפי התיקון, בזקיפת ימי היעדרות זכאי עובד להביא בחשבון, לפי בחירתו, גם חלקי ימים שבהם נעדר. חלקי ימים לעניין זה יחושבו לפי היחס שבין שעות ההיעדרות ובין שעות העבודה של העובד באותו יום אילולא נעדר. יובהר, כי "הורה" מוגדר גם כהורה של בן הזוג.
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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