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בית הדין האזורי לעבודה
1. תביעת עובד נגד עובד אחר נדחתה מחוסר סמכות
עובד שפוטר מעבודתו בבית החולים נהריה, הגיש תביעה לבית הדין לפיצוי על נזק כספי ונפשי שנגרם לו, נגד בית החולים ונגד שני עובדים- המנהלת האדמיניסטרטיבית ומנהל כוח אדם לשעבר.
בתגובה לכך, הגישו שני העובדים בקשה לסילוק התביעה על הסף, בן היתר, בשל העדר סמכות עניינית לדון בתביעה. לטענתם, הם ביצעו את תפקידם כנושאי משרה ופעולותיהם הן פעולות משרד הבריאות. בנוסף, לא פורטה עילת תביעה אישית כנגדם והתביעה נוסחה כתביעת נזיקין שגם היא אינה בסמכות בית הדין. 
על פי סעיף 24(א)(1) לחוק בית הדין לעבודה, לבית דין אזורי סמכות ייחודית לדון בתובענות בין עובד למעביד שעילתן ביחסי עובד ומעביד, למעט בתובענה שעילתה בפקודת הנזיקין. 
בית הדין פסק כי שני בעלי התפקידים בבית החולים הממשלתי לא היו "מעסיק" של העובד ואף אינם בגדר "חליפו" של המעסיק בפועל- מדינת ישראל. לכן לא מתקיים מבחן "זהות הצדדים" ולבית הדין אין סמכות עניינית לדון בסכסוך. כמו כן, עילות התביעה בכתב התביעה הינן עילות נזיקיות שאינן בסמכותו של בית הדין, ולבטח שלא בין צדדים שלא התקיימו ביניהם יחסי עובד- מעביד. 
ד"מ (חי') 30909-01-13 ● גדעון כהן נ' רותי יפרח מנהלת אדמיניסטרטיבית, בי"ח נהריה (5.2.14)  ●בפני כבוד השופטת מיכל נעים דיבנר
עדכון חקיקה
2. אגרה מופחתת לתביעה בשל הטרדה מינית בבית-הדין לעבודה או לתביעת נזיקין בשל עבירות מין
בקובץ התקנות 7350 מיום 6.3.14, פורסמו תיקונים של שרת המשפטים בעניין תשלום אגרה מופחתת בתביעות בשל הטרדה מינית בבית-הדין לעבודה, או בתביעות נזיקין בשל עבירות מין.
על פי ס' 6א לתקנות בית הדין לעבודה (אגרות)(תיקון), התשע"ד-2014, בתביעות לפי חוק למניעת הטרדה מינית, התשנ"ח-1988, נקבע תשלום אגרה מופחתת לפי פרט 8 שבתוספת הראשונה.
על פי ס' 5א לתקנות בתי המשפט (אגרות)(תיקון), התשע"ד-2014, בתביעות שיוגשו בשל עבירות מין, כמפורט בסעיף, נקבע תשלום אגרה מופחתת לפי פרט 2א או 9א שבתוספת.

התקנות ייכנסו לתוקף 30 יום מיום פרסומן. 

תקנות בית הדין לעבודה (אגרות)(תיקון), התשע"ד-2014 ● תקנות בתי המשפט (אגרות)(תיקון), התשע"ד-2014

לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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