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בית המשפט העליון בשבתו כבית משפט גבוה לצדק
סוהר שהופלה בקבלת דרגה, עקב מוגלות רפואית, יקודם בדרגה
עובד בדרגת כלאי, שעבד בשרות בתי הסוהר, הגיש עתירה לבג"ץ בטענה כי המעסיק נמנע מקידומו בתפקיד ובדרגה מחמת מוגבלותו הרפואית, שבה לקה במהלך ועקב שירותו וכתוצאה מכך היקף משרתו צומצם, זאת חרף הערכות המקצועיות החיוביות שקיבל ממפקדיו. פניותיו נדחו בטענה כי המשרות הללו מצריכות משרה מלאה ולא משרה חלקית. 

על פי סעיף 8 לחוק שוויון זכויות לאנשים עם מוגבלות, מעביד לא יפלה בין עובדיו או בין דורשי עבודה מחמת מוגבלותם. על המעביד ליצור במקום העבודה תנאים שיאפשרו את העסקתם של אנשים עם מוגבלות ואת קידומם במקום העבודה וזאת בין היתר, באמצעות עריכת שינויים בדרישות התפקיד, בשעות העבודה ובנהלי העבודה, וזאת בתנאי שאין בביצוע ההתאמות הנדרשות כדי להטיל על המעביד "נטל כבד מידי". 
בית משפט גבוה לצדק מצא בחומר הראיות כי מוגבלותו של העובד, אשר השפיעה על היקף שעות העבודה שלו, הייתה אחד השיקולים, אם לא העיקרי שבהם, שנלקחו בחשבון על-ידי המעביד בהחלטות שלא לאפשר לעובד להשתבץ בתפקידים מקדמים ולפיכך, קיבל את העתירה באופן חלקי ופסק כי העובד יקבל דרגת רב-כלאי "אישית".
בג"ץ 6069/10 ● רמי מחמלי נ' שרות בתי הסוהר (5.5.14)  ●בפני כבוד השופטת ע' ארבל, כבוד השופט א' רובינשטיין, כבוד השופט ח' מלצר. 
בית הדין האזורי לעבודה

מעביד רשאי להודיע על כוונתו לפטר עובד בתקופת מחלה או לערוך לו שימוע ובתנאי שתקופת העסקתו תימשך עד למיצוי ימי המחלה
עובדת הגישה תביעה נגד המעסיקה בטענה כי פוטרה שלא כדין, במהלך מחלה וללא שימוע.
לטענת העובדת, במהלך שהותה בחופשת המחלה, יצר עימה קשר טלפוני המנהל והודיע לה על פיטוריה ללא קיום שימוע כדין. כמו כן, לטענתה יש בפיטוריה הפליה מחמת גיל, שכן היא פוטרה בשל מצבה הרפואי ובסמוך לגיל הפרישה.

לטענת המעסיקה, הפיטורים באו על רקע חוסר שביעות רצון מעבודתה והתנהגותה של העובדת. כמו כן, המנכ"ל יצר קשר עם העובדת על מנת לזמן אותה לשימוע ולא הודיע לה בשיחה שהיא מפוטרת.
על פי סעיף 4א' לחוק דמי מחלה, מעביד לא יפטר עובד שנעדר מעבודתו עקב מחלתו בתקופת הזכאות לדמי מחלה צבורה. עם זאת, בדברי ההסבר לחוק צוין מפורשות כי מעביד יכול להודיע על כוונתו לפטר את העובד בתקופת מחלה או לערוך לו שימוע בתקופה זו, כאשר תקופת ההעסקה תימשך עד למיצוי ימי המחלה בתשלום. 
בענייננו, הופרכה טענת העובדת לפיה היא קיבלה את הודעת הפיטורין בטלפון. בית הדין פסק כי פיטוריה נבעו בשל סיבות ענייניות הקשורות בעבודתה ולא על רקע גילה או מצבה הבריאותי. עם זאת, המעסיקה תשלם לעובדת פיצוי בסך 25,000 ש"ח לאחר שזו לא מסרה לעובדת, בטרם השימוע, מהן העילות בגינן מבוקש לפטרה ואף לא נערך פרוטוקול לישיבת השימוע. כמו כן, המעסיקה תשלם לעובדת הוצאות משפט בסך 500 ₪ ושכ"ט עו"ד בסך 6,000 ₪. 
סע"ש (חי') 49453-07-12 ● גלינה ורשבסקי נ' אלי חג'אג' בע"מ (3.2.14)  ●בפני כבוד השופטת מיכל פריימן, נ.ע. גב' עידית סלומון, נ.מ. מר יהודה מילוא
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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