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בית הדין האזורי לעבודה
1. דרישה לקבל מכתב פיטורים כמוה כהתפטרות ללא פיצויים
מזכירה במשרד עורכי דין, גילתה כי בכוונת המעסיק לשכור מזכירה חדשה תחתיה והניחה כי המעסיק מתכוון לפטר אותה. בתגובה שלחה מסרון למעסיק ובו היא ביקשה לקבל מכתב פיטורים. משלא ניתן לה מכתב פיטורים, העובדת סירבה לעזוב את המשרד. היא הגישה תביעה נגד המעסיק לקבלת פיצויי פיטורים, פיצויים בגין פיטורים שלא כדין והפרת חובת השימוע. לטענת העובדת, היא לא התכוונה להתפטר מעבודתה.

בית הדין פסק כי על פי הדין, עובד אינו יכול לחזור בו מהודעת התפטרות, אלא בהסכמת המעביד. בענייננו, העובדת התפטרה מעבודתה כאשר שלחה מסרון למעסיק. כלומר, בקשה לקבל מכתב פיטורים מהמעסיק, כמוה כהודעת התפטרות מהעבודה. העובדה שלאחר מעשה חזרה המזכירה מהודעת ההתפטרות, אין בה כדי להועיל לעובדת שכן, במועד זה כבר קיבל המעסיק את הודעת ההתפטרות. לפיכך, המתפטרת אינה זכאית לפיצויי פיטורים. 
בית הדין קיבל את התביעה באופן חלקי ופסק כי העובדת זכאית לתמורת הודעה מוקדמת בשיעור של 27 ימי עבודה, 5,724 ₪, לאחר שהמעסיק ויתר על תקופת ההודעה המוקדמת. כמו כן, העובדת זכאית להפרשי שכר בסך 2,524 ₪, ולפיצוי בגין אי הפקדת חלק המעביד לפנסיה בסך 900 ₪.  
סע (ת"א) 20276-10-10 ●  איילה אלישע נ' דורון בורבין משרד עו"ד (8.5.14)  ●בפני כבוד השופטת דגנית ויסמן, נ.ע. גב' שולמית עתניאל שמואלי. 
2. אושר פסק בורר של הנשיא אדלר לפטר חברי ועד אלימים בטבעול
מנהל במפעל "טבעול" החתים עובדים על נהלי בטיחות ונהלי הפסקות. הדבר עורר את חמתם של יו"ר ועד העובדים וסגנו, שפתחו בעימות מילולי מלווה בעלבונות ואיומים כלפי המנהל. בהמשך, יו"ר הועד אף תקף ודחף את המנהל וזה סטר לו. לאור תקנון המשמעת שחל במפעל, נפתח הליך בירור משמעתי והוחלט על ידי הועדה הפריטטית להעביר את ההכרעה לבורר, כב' השופט בדימוס סטיב אדלר, שיכריע.  
פסק הבוררות הרשיע את מר דוד בן הרוש, יו"ר ועד העובדים, ומר דני עובדיה, סגן יו"ר הועד, בביצוע עבירות משמעת חמורות, בגין אלימות מילולית ופיזית, ופסק כי יו"ר ועד עובדים יפוטר מעבודתו לאחר שתים עשרה שנות עבודה, ללא הודעה מוקדמת, ואילו סגנו יושעה מעבודתו ותוטל עליו שנת ניסיון שבה יעבוד על תנאי. 
למרות הסכמות הצדדים כי פסק הבוררות יהיה סופי, לא ניתן לערעור ויחייב את בעלי הדין, ההסתדרות, ועד עובדי טבעול ושני העובדים המורשעים הגישו לבית הדין לעבודה בקשה לביטול פסק הבוררות. 

בית הדין האזורי דחה את הבקשות לביטול פסק הבוררות, אישר אותו ופסק כי המעמד של עובדים המכהנים בתפקיד של יו"ר ועד העובדים או סגנו, מחייבים גם אותם לציית לכללי העבודה והמשמעת ואינם מעניקים להם חסינות מהעמדה לדין משמעתי וגם לא לפיטורים. כמו כן, נדחתה הטענה כי ההתנכלות לחברי הועד הייתה על רקע פעילות ארגונית. 
ס"ק 56802-11-13 ● הסתדרות העובדים הכללית החדשה מרחב נהריה איגוד עובדי המזון נ' טבעול בע"מ (3.2.14)  ●בפני כבוד הסגנית נשיא איטה קציר, נ.ע. מר פנחס והב, נ.מ. הגב' חנה שני
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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