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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' - 511 21.9.14
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בית הדין האזורי לעבודה
1. מעסיקה חויבה בפיצוי בשל אפליה בקבלה לעבודה של מועמדת דתית שסירבה לעבוד בשבת.
התובעת הגישה מועמדות לתפקיד של פקידת מודיעין בחברת הניהול של קניון הזהב בראשון לציון הפתוח בשבתות. דרישות התפקיד כללו עבודה במשמרות ובהן עבודה בשבת. התובעת הצהירה כי היא שומרת מצוות ואין היא יכולה לעבוד בשבת. 
בית הדין פסק כי למרות שהנתבעת נזקקה לעובדת, היא סירבה להעסיק את התובעת בשל סירובה לעבוד בשבת וזאת בניגוד לחוק שעות עבודה ומנוחה האוסר אפליה בקבלת עובדים בשל אמונתם ושייכום הדתי, ובניגוד לחוק שוויון הזדמנויות בעבודה, אשר אוסר אפליה מסוג זה.  נפסק כי מועמדות התובעת נדחתה על הסף בשל עצם סירובה לעבוד בשבת, וללא כל ניסיון כן ושיקול לגיטימי לביצוע התאמות סבירות לאפשרות קליטתה בתפקיד אחר שאינן גורמות למעסיקה הכבדה בלתי סבירה או לפגיעה בעובדים אחרים. 
בית הדין פסק לתובעת פיצוי בסך 7,000 ₪ וכן שכ"ט עו"ד, חרף תביעתה לפיצוי המקסימלי בגובה של 50,000 ₪, בשל כך שהבחין בין מצב בו מעסיק זקוק לעובד בתפקיד הדורש עבודה בשבת ולא מבצע התאמות סבירות בשל התנגשות בין דרישות התפקיד לאמונתו והשקפתו הדתית של מועמד (כמו במקרה הנדון) , לבין אפליה כללית בקבלה לעבודה שאיננה קשורה בדרישות התפקיד ונובעת מדתו ואמונתו של המועמד לעבודה. אפליה מהסוג השני חמורה לאין שיעור. בנוסף הבחין בית הדין בין אפליה בקבלה לעבודה (המקרה הנדון), לבין פיטורין בשל אפליה שמקורה באמונה דתית שהוא מקרה חמור יותר. 
ס"ע (ת"א) 41794-02-12● סיוון קורן נ' ניהול קניון הזהב (1991) בע"מ ●בפני כבוד השופטת, נטע רות ונ.צ. (ע) גב' עדנה גרוס ונ.נ. (מע) מר אלכסנדר ליפשיץ.
2. התחשבות בשיקולי צדק בהשבה חלקית של שכר בדרוג אקדמי ששולם בטעות. 
הנתבע עובד רשות שדות התעופה בדירוג תעופתי, נרשם ללימודים בשלוחה של אוניברסיטת המברסייד הבריטית שהוכרה על ידי משרד החינוך והמועצה להשכלה גבוהה כמוסד אקדמי. עובדה זו אפשרה לעובד לעבור לדירוג אקדמאים ולקבל תוספות שכר והטבות סוציאליות במשך 5 שנים. לימים נשללה ההכרה האקדמית באוניברסיטת המברסייד והעובד נתבע להשבת הכספים שקיבל בשל המעבר השגוי לדירוג האקדמאים.
 בית הדין בחן את התביעה להשבת הכספים בגין התקופה בה האוניברסיטה הייתה מוכרת ופסק כי התובע קיבל את ההטבות הכספיות שלא על פי דין ובשל טעות ומכאן רשות שדות התעופה זכאית להשבת הכספים. עם זאת, בתביעת השבה לבית הדין נתון שיקול דעת לפטור את העובד באופן חלקי או מלא מטעמים של צדק, דוגמת תום ליבו של המקבל, מצג שווא מרמה או רשלנות מצידו של מקבל התשלום. במקרה הנדון התחשב בית הדין בהתנהלות בתום לב והעדר מרמה של העובד ומנגד בשיהוי רב מצד המעסיקה אשר פגעו בנתבע שהסתמך על הכספים שקיבל ושינה את מצבו לרעה. לכן נפסק כי השבה מלאה ומידית בנסיבות העניין תהא שגויה ובלתי צודקת ודי במחצית ההשבה בסכום של 184,586 ₪, אשר ישולם ב- 72 תשלומים שווים ורצופים שינוכו מ 72 משכורות. 
סע (ת"א) 43481-10-10●  רשות שדות התעופה נ' רון עניה  ●בפני כבוד השופטת, חנה טרכטינגוט ונ.צ. (ע) גב' חנה קפלניקוב ונ.צ. (מע) מר איתן ליברוט.
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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