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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' - 512 28.9.14
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בית הדין האזורי לעבודה
1. אושרה שביתה בחברת חשמל משהוכח שהמשא ומתן על הרפורמה הגיע למבוי סתום. 
בית הדין פסק  כי לאחר שנערכו שיחות רבות בין הצדדים על הרפורמה בחברת החשמל אשר לא צלחו והגיעו למבוי סתום, בשלו התנאים והגיעה העת לאפשר לנציגות העובדים להשתמש בנשק השביתה המוגדר כצעד האחרון. סירובה של המדינה לקיים משא ומתן עם העובדים על אותן השלכות שעשויות להיות להכנסה מסיבית של יצרני חשמל פרטיים אל תוך משק החשמל על זכויותיהם של עובדי חברת החשמל ועל ביטחונם התעסוקתי, תוך שהמדינה אינה מוכנה להכיר בהשלכות אלו, מהווה עילה לגיטימית לנקיטת צעדים ארגוניים. בית הדין הבהיר כי השביתה איננה מופנית כנגד פעילותה וסמכויותיה של הממשלה כריבון לפעול לרפורמה מקיפה במשק החשמל ולהכנסת יצרני חשמל פרטיים, אלא אך ורק כנגד סירוב הממשלה במשך יותר מחודשיים  לנהל מו"מ אמתי בתום לב עם נציגות העובדים על השלכות הרפורמה אותה מקדמת הממשלה על תנאי העבודה בחברה ועל החשש הקונקרטי מפיטורי עובדים בגין הפחתת הייצור העצמי של החשמל על ידי עובדי החברה.
סק (חי') 50534-03-14● הסתדרות העובדים הכללית החדשה נ' מדינת ישראל ●בפני כבוד השופט, אלכס קוגן ונ.צ. (ע) מר יעקב גרינשטיין ונ.צ. (מע) מר רוני נין נון.
2. הסכם עבודה המחייב עובד בהפסדי מעסיקו אינו חוקי ובטל מעיקרו. 
הנתבע, הועסק כמנהל מכירות, בתובעת, חברה למתן שירותי תיירות פנים, באמצעות הסכם  העסקה אשר הכיל סעיף שחייב אותו להשתתף בהפסדי מעסיקיו בגין עסקה שנכשלה. עם פרישתו של העובד, הוא נתבע על ידי החברה לשאת בחלק מההפסדים אותם נשאה החברה בגובה העמלה שלה היה זכאי בגין עסקה שנחתמה בהובלתו, עמלה שהגיעה לכמעט 300,000 ₪. 
תביעת החברה להשתתפות העובד בהפסדי העסקה הכושלת נדחתה. נקבע, כי  הוראה בחוזה העסקה לפיה העובד נושא בהפסדי מעסיקתו סותרת את תקנת הציבור ואין לה תוקף משפטי. נקבע כי המעסיק חייב לשלם את שכרו של עובד שכיר, ואין הוא רשאי לדרוש השבת שכר ששולם לעובד. 

עוד נקבע, כי בנסיבות העניין, השתתפות העובד בהפסדי התובעת  מעסקה שכשלה, היו מובילים למצב בו העובד כלל לא היה משתכר באותה שנה דבר המנוגד לחוק שכר מינימום, ופוגע בזכויות קוגנטיות.
סע (ת"א) 31581-05-10● ארנון –פז (1985) בע"מ נ' משה פרימושר  ●בפני כבוד השופטת, ד"ר אריאלה גילצר-כץ-אב"ד ונ.צ. (מע) גב' הדסה שליסל.
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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