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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה
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בית המשפט הגבוה לצדק
1. עובדת בנופש מטעם המעסיק שנפגעה בתאונת טרקטורון פרטית, לא תוכר כנפגעת תאונת עבודה.
הנפגעת ועובדים נוספים, יצאו לנופש בטורקיה, אשר אורגן על ידי מעסיקתם, המשביר החדש לצרכן. במהלך הנופש השתתפו הנפגעת ובעלה בטיול טרקטורונים במהלכו נפגעה בתאונה. הנפגעת הגישה תביעה לביטוח לאומי  ולביה"ד האיזורי לעבודה להכרה כנפגעת תאונת עבודה ונדחתה. בית הדין הארצי קיבל את ערעורה אך בג"צ פסק שהתאונה לא הייתה תאונת עבודה.
סעיף 79 לחוק ביטוח לאומי מגדיר תאונת עבודה כתאונה שאירעה תוך כדי עבודתו ועקב עבודתו של עובד שכיר אצל מעבידו או מטעמו. הפסיקה הרחיבה את הכיסוי הביטוחי החל על מקרה תאונת עבודה גם במקרים בהם נטל העובד חלק בפעולות נלוות לעבודה- דוגמת השתלמויות וכנסים שאורגנו על ידי המעסיק ואף פעילויות ספורט ונופש. בפסיקה נקבע מבחן דו- שלבי שמטרתו להכריע האם פעולה מסויימת תסווג כנלוות לעבודה. בשלב הראשון תבחן הפעילות בכללותה וזיקתה לעבודה ותאופיין בעיקרה על ידי העניין שיש למעסיק בפעילות, באופן של מימון הפעילות, אירגון הפעילות וכדו'. בשלב השני תבחן האם הפעילות הקונקרטית בה עסק העובד מהווה חלק אינטגרלי מאירוע נלווה מוכר, בין אם עסק בכך באופן אינדיבידואלי או משפחתי, ובלבד שהעובד לא פרש מן הכלל ועשה תכנית לעצמו, או מצב בו נוצר ניתוק בין הפעילות שלו לאירוע הנלווה המוכר.  במקרה הנדון קבע בג"צ, כי קיימים סימני שאלה רבים בדבר היות הנופש שארגן המעסיק עומד בתנאי השלב הראשון במבחן הדו שלבי, היות והראיות מצביעות על כך כי בנופש באנטליה לא נכללו הרצאות או השתלמויות, ונמצא קושי להתייחס אליו כאל אירוע גיבוש, היות והאירוע נעדר סממנים של מפגשים ופעילויות משותפות לעובדים, כשכל עובד פנה לעסוק בענייניו באופן פרטי. עוד נקבע כי גם אם יסווג הנופש כפעילות נלוות, אין טיול הטרקטורון של הנפגעת צולח את השלב השני במבחן, היות והוא צריך להוות חלק אינטגרלי מהפעילות הנילווית ולא אירוע שהתרחש בשעה שהעובד ניתק עצמו מהמסגרת והתכנים ועשה תוכנית לעצמו. טיול הטרקטורונים שהעובדת ובעלה יצאו אליו הייתה פעילות פרטית אליה הצטרפו ועל חשבונם. הטיול הוזכר כפעילות אופציונלית לשעות הפנאי על ידי המעסיק אך לא אורגן על ידי המעסיק כפעילות משותפת לכל העובדים שמטרתה לתרום לגיבושם. היות שכך, אין זה חלק אינטגרלי מהנופש המוכר כנילווה לעבודה, וצדק המוסד לביטוח לאומי בדחיית התביעה.
בג"צ 339/13● המוסד לביטוח לאומי נ' בית הדין הארצי לעבודה●בפני מותב בראשות כבוד המשנה לנשיא השופטת מרים נאור, כבוד השופטת אסתר חיות וכבוד השופט יורם דנציגר.
בית המשפט המחוזי

2. מעסיקים חייבים בתשלום היטל בגין העסקת עובדים זרים שאינם תושבים למרות ששהו בישראל יותר מ-183 יום בשנה
המערערים, 15 מעסיקים, העסיקו עובדים זרים אשר שהו בישראל מעל ל-183 ימים בכל שנת מס, בהתאם לרישיון עבודה תקף. פקיד השומה הוציא למעסיקים שומות מס, בהן חויבו המעסיקים לשלם היטל מיוחד בגין העסקת עובדים זרים, בהתאם לחוק ההיטל. בית המשפט המחוזי דחה את ערעור המעסיקים וקבע, כי תכלית חוק ההיטל הינה תשלום היטל בגין העסקת עובדים זרים, ולכן יש לבחון את שאלת "התושבות" של עובד זר בהתאם להוראות הדין הספציפי המסדירות את מעמדם של מי שזיקתם לישראל ארעית ולא בהתאם לפקודת מס הכנסה שהינה כללית וקובעת שמי ששוהה בישראל יותר מ-183 יום בשנה, נחשב לתושב לצרכי מס. בהתאם לחוק הכניסה לישראל וחוק עובדים זרים, עובד זר, מעצם טיבו, אינו בעל מעמד של תושבות. התכלית החקיקתית והכלכלית של ההיטל המיוחד היתה להעלות בכוונה את מחיר העסקת עובדים זרים כדי לעודד העסקת עובדים "כחול לבן".

ע"מ 37101-10-11 ● רצון ואח' נ' פקיד השומה ●בפני כבוד השופט, ד"ר אחיקם סטולר.
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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