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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' - 519 23.11.14
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בית הדין הארצי לעבודה
1. הוגדלו פיצויי הלנה ופיצוי מוסכם לעובדת בגין הפרת חוזה עבודה מיוחד.
המערערת הועסקה כמנהלת שיווק בעסק בתחום המזון. בחוזה העסקתה הוסכם כי שכרה יורכב משכר בסיס של 4,500 ₪ ועמלה של 6% ממחזור המכירות, אשר ישולמו על בסיס חודשי, וכי איחור בתשלום העמלה מעבר לשלושה ימים יחשב כהלנת שכרה. עוד הוסכם כי במקרה של ביטול ההסכם או שלילת עמלותיה של המערערת ישולם לה פיצוי מוסכם ללא הוכחת נזק בשיעור של 25% מכל הכנסה למעסיק. במשך כל תקופת העסקתה לא שולם שכרה של המערערת במועד, ועמלותיה לא שולמו מעולם.
בית הדין הארצי פסק כי בהתאם לחוזה ההעסקה הספציפי בין הצדדים ולראיות שהונחו בפניו, המערערת  זכאית לפיצויי הלנת שכרה ועמלותיה ודחה את טענת ההגנה של "טעות כנה" או "מחלוקת של ממש על עצם החוב".  פיצויי הלנת העמלות הוגדלו  ב- 30,000 ₪ מהסכום של 2,000 ₪ שנפסק למערערת בביה"ד האיזורי.  כן נקבע כי שיעור הפיצוי המוסכם בחוזה ההעסקה של 25% מכל הכנסה חורג מגדר הסביר. עם זאת הוגדל גם הוא ב- 30,000 ₪ מהסכום של  10,000 ₪ שנפסק על ידי ביה"ד האיזורי והועמד על 40,000 ₪, וכן נפסק לעובדת שכ"ט בערעור בסך 15,000 ₪ נוספים.
ע"ע (ארצי) 11024-03-11● רחל דניאלי נ עיזבון המנוח יוסף בן דוד ז"ל ●בפני מותב בראשות כב'  השופט יגאל פליטמן, כב' השופטת לאה גליקסמן וכב' השופטת נטע רות, ונ.צ. (ע) מר אליהו בן גרא ונ.צ.(מע) מר אלון זילברשץ.
עדכון חקיקה

הצעת חוק להקלות בהעסקת נוער: ביטול חובת הוצאת פנקס עבודה לנער ועוד
חוק עבודת הנוער בנוסחו הנוכחי קובע, כי נער לא יועסק ללא פנקס עבודה שהוצא על שמו על-ידי שר העבודה, כאשר על המעסיק נטל הראיה להוכיח כי קיים פנקס כאמור. לצורך קבלת הפנקס, על הנער לפנות ללשכת העבודה לנוער עם תעודת זהות שלו או של הוריו וכן עם אישור רפואי המעיד על כשירותו לעבודה. הרציונל המונח בבסיס חובת הוצאת הפנקס הוא הבטחת פיקוח יעיל על קיום הוראות החוק, כאשר העסקת נער ללא פנקס, כאמור, מהווה עבירה פלילית. שאלת הצורך בפנקס העבודה כיום, הובאה בפני המועצה לענייני נוער עובד בחודש יוני 2013 וזו הגיעה למסקנה כי ניתן להשיג את מטרת החוק בדרך יעילה וקלה יותר. משכך, המליצה המועצה:

·  לבטל את חובת הצגת הפנקס ובמקומה לקבוע כי בהצגה למעסיק את תעודת הזהות של הנער וכן אישור רפואי בדבר כשירותו לעבודה. הצעת החוק מאמצת את מסקנות המועצה לבטל את חובת הוצאת פנקס העבודה הממשלתי. במקום חובת הצגת פנקס העבודה, מוצע לקבוע חובת הצגת תעודת זהות של הנער, ואם הוא ילד, תעודת זהות של הוריו, כאשר על המעסיק החובה לשמור העתק מתעודת הזהות לכל תקופה ההעסקה ועד שנה לאחריה. 
·  חובת הצגת ה"אישור רפואי" תכלול, בנוסח המוצע, רק מידע הנוגע לכשירות הנער לעבוד ושום מידע מעבר לכך, על מנת לשמור על פרטיותו של הנער ועל המעסיק החובה לשמור העתק האישור למשך כל תקופת ההעסקה. 
·  כמו כן, מוצע לקבוע כי לשכת התעסוקה לא תהיה מעורבת בהליך קבלת הנער לעבודה. 
· באשר להעסקת נער בלילה, קובע החוק, בנוסחו הנוכחי, כי ילד וצעיר שחוק לימוד חובה חל עליהם לא יועסקו בין השעות 20:00-8:00, ומי שחוק לימוד חובה אינו חל עליו לא יועסק בין 22:00-6:00. 
·  בהצעת התיקון מוצע, כי בחופשת לימודים רשמית, ניתן יהיה להעסיק צעיר עד השעה 24:00 ובלבד שהמעסיק יחזיר את העובד לביתו בסיום העבודה בעצמו או באמצעות אחר מטעמו, כאשר מוצע במקביל, לקבוע סנקציה פלילית למעסיק המפר הוראה זו. 

הצעת חוק עבודת הנוער (תיקון מס' 17 והוראת שעה), התשע"ה-2014
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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