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בית הדין האזורי לעבודה

1. נדחתה תביעת עובדים בחברת הזנק בה כוח המיקוח שלהם היה מאוזן מול המעסיק.
התובעים הועסקו בחברת הזנק המפתחת תוכנה לתכנון דירות, כקבלני משנה ובהמשך כעובדים שכירים של הנתבעת. בשלהי 2011 נקלעה הנתבעת לקשיים כלכליים, בעטיים נערכו צמצומים, הפחתות שכר וצמצום בהיקף התשלומים לביטוחי מנהלים עד לסגירתה הסופית של החברה. התובעים דרשו בין השאר להכיר בתקופת המעבר מהיותם קבלני משנה עצמאיים לשכירים בחברה, כתקופת העסקה לכל דבר ועניין. מנגד הוגשה תביעה שכנגד כלפי התובעים, על פיצוי בגין נזקים שגרמו לחברה, עת לקחו ללא רשות את קוד הגישה לליבת התוכנה של הנתבעת, שינו אותו וחסמו כל גישה לתוכנת החברה, בעטיה נגרמו לה הפסדים כלכליים והפסד עסקה מהותית עם לקוח של החברה. 

בית הדין פסק  כי יחסי עובד-מעביד במגזר ההי-טק (ובכללם בחברות הזנק) הינם מאוזנים ושוויוניים יותר מאשר מערך הכוחות הרגיל בין עובד למעביד, בו ידם של העובדים בד"כ על התחתונה. במקרה הנדון, הוסכם  לאחר מו"מ ארוך שניהלו התובעים שבתקופת ההתקשרות הראשונה הם יועסקו במסגרת עסקם הפרטי, כקבלני משנה ב"חשבונית", תוך שהם "נהנים" ומודעים היטב להטבות המס הרבות הגלומות בצורת העסקה זו. אי לכך נקבע כי תקופת העסקתם כעובדים שכירים תחול מהתאריך שהוגדר בחוזה העבודה ולא קודם. תביעתם העיקרית נדחתה ונפסק כי אינם זכאים להפרשי שכר. כן נדחתה התביעה שכנגד.

ס"ע (ת"א) 19213-03-12 ● אלירם חקלאי נ' ארמוני החזקות בע"מ ●בפני כב'  השופטת עידית איצקוביץ ונ.צ. (ע) עו"ד אירית אינהורן – נחמני ונ.צ.(מע) מר יגאל ליבר.

עדכון חקיקה

תיקון לחוק מבקר המדינה: דין ההגנה על חשיפת פגיעה חמורה במינהל תקין כדין חשיפת שחיתות
חוק מבקר המדינה, בנוסחו הנוכחי, מעניק הגנה מפני פיטורים לעובד שהודיע על מעשי שחיתות שבוצעו בגוף בו הוא עובד. מאחר שבנוסחו הנוכחי, החוק מגן על חשיפת מעשי שחיתות בלבד, ומתוך הכרה באינטרס הציבורי הגלום בחשיפה של מעשים חמורים לא פחות, שאינם מעשי שחיתות, תיקון מספר 49 קובע, כי נציב תלונות הציבור רשאי ליתן צו הגנה לעובד בשל חשיפת מעשים שהם בבחינת הפרה חמורה של החוק או פגיעה חמורה במנהל התקין.

חוק מבקר המדינה (תיקון מס' 49) (נסיבות למתן צו הגנה על עובדים), התשע"ד-2014
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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