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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' - 523 21.12.14
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בית הדין האיזורי לעבודה
1. בוטל אישום בגין העסקה קצרה של עובדת זרה, מטעמי חוסר סבירות והגנה מן הצדק.
הנאשמת העסיקה בעבודות משק בית, בביתה במשך שלושה שבועות, עובדת זרה ללא היתר העסקה וללא ביטוח רפואי, בגינם הוגש כנגדה כתב אישום. הנאשמת טענה כי הגשת כתב אישום חלף קנס מנהלי הקבוע בחוק, אינו מידתי ונגוע בחוסר סבירות קיצוני. כן טענה לאכיפה בררנית. 
בית הדין פסק כי הגשת כתב אישום חלף הטלת קנס כספי, מצוי במתחם שיקול הדעת של המאשימה, ובית הדין לא יתערב אלא במקום בו שיקול הדעת לוקה בחוסר סבירות קיצוני ובניגוד לכללי הצדק הטבעי. 
נקבע, כי דרך המלך הינה נקיטת הליך מנהלי דוגמת הטלת קנס. הגשת כתב אישום תהיה החריג לכלל זה, בהתאם לקריטריונים שפרסם היועמ"ש מטעם המדינה, דוגמת עבירות חוזרות ונשנות על חוק עובדים זרים, מספר העבירות ומשכן. 
במקרה דנן, נמצא כי עיקר הנימוקים להגשת כתב אישום נסמך על הטענה שמשך ההעסקה של העובדת הזרה ארך תקופה ממושכת. ביה"ד דחה טענה זו, וציין כי שלושה שבועות אינם תקופה ממושכת אלא ארעית. כן נמצא כי זו העבירה הראשונה בה הואשמה הנאשמת.  הנסיבות הראו כי הגשת כתב אישום נגד הנאשמת מהווה התנהלות הפוגעת באופן ממשי  בתחושת הצדק וההגינות והחלטת המאשימה נגועה בחוסר סבירות קיצוני. ביה"ד ביטל את כתב האישום מטעמי הגנה מן הצדק ועל כן התייתר הצורך בדיון באכיפה בררנית.
תפ (ת"א) 31724-02-13●מדינת ישראל נ' רינה מגנצי ●בפני כב' השופטת רוית צדיק. 
2. הקלות לעובד במיסוי שווי שימוש ברכבי מאגר בעקבות פסיקה והסכם פשרה
ביום 21.10.14, ובהתאם להסכם הפשרה שנחתם בין רשות המיסים לבין עובדי סגל המחקר ברפא"ל, פרסמה רשות המיסים הנחיה בדבר הקלה במיסוי שווי שימוש ברכבי מאגר. במסגרת ההנחיה אושרו הקלות בזקיפת שווי רכב, כלהלן:

1. אם הרכב נותר בידי העובד ללילה לצורך חניה בביתו באופן חד פעמי בחודש, ביום שבו עבד העובד עד לשעות הלילה, לא בסופי שבוע (החל מיום ה בערב), באופן אקראי ולא שיטתי – אין צורך לזקוף שווי לעובד.
2. במקרים של שימוש ברכב מאגר יותר מפעם אחת בחודש נקבע, כי אם לא מדובר ברכב הנותר בידי העובד לסופ"ש, יש לזקוף שווי יחסי על פי היחס שבין מספר הימים שהרכב נותר ברשות העובד ללילה לבין מספר הימים בחודש ובלבד שהתקיימו כל התנאים הבאים:
·  לרשות העובד יעמוד רכב מאגר לתקופה שלא תעלה על עשרה ימים בחודש קלנדרי ולא תעלה על מאה ימים בשנה קלנדרית.
· לא הועמד לרשות העובד רכב אחר באותו רכב (ואין לו רכב צמוד).
· לא מדובר ברכב המוצמד לעובד אלא רכב מאגר המיועד לפעילויות שוטפות.
· הרכב נותר בידי העובד למשך הלילה בלבד ויוחזר למחרת בבוקר למקום העבודה הקבוע, למעט אם נדרש לפעילות ביום המחרת.
· הרכב מועמד לשימוש העובד באופן אקראי ולא שיטתי בשל צרכי העבודה ועל פי אישור של הגורם המוסמך במקום העבודה.
· הרכב לא נמצא בידי העובד החל מסוף יום ה ועד יום א', בחגים, בשבתון, ימי חופשה, ימי מחלה או בכל יום היעדרות אחר מהעבודה.
עוד הודגש בהנחיה, כי בכל מקרה שאינו עומד בכללים הנ"ל, יש לזקוף שווי שימוש חודשי מלא.

בעקבות ההנחיה פרסם רו"ח נמרוד רטנר מחברת SAVETAX מאמר בנושא, בו טען, בין השאר, כי ההנחיה החדשה חורגת מהגישה הכללית של רשות המיסים, לפיה יש לזקוף שווי שימוש רכב חודשי מלא לעובד במקרים בהם יש שימוש פרטי או פוטנציאל לשימוש פרטי ברכב מאגר. לשיטת רו"ח טרנר, ההנחיה החדשה נותנת הקלה לעומת הסכם הפשרה שהושג בפרשת רפא"ל, במובן זה שהיא מאפשרת שלא לזקוף שווי שימוש רכב לעובדים שלוקחים את הרכב לביתם באופן חד פעמי לאחר שעבדו מעבר לשעות העבודה המקובלות בעיסוקם, כאשר במסגרת ההנחיה לא נאמר שהעובד צריך לעבוד למחרת, כך שלמעשה, ישנה אפשרות שהעובד יעשה שימוש פרטי ברכב המעסיק במהלך הערב בו לקח את הרכב לביתו ולמרות זאת לא ייזקף לחובתו שווי שימוש ברכב, ובלבד שדאג העובד להחזיר את הרכב לחניה של מקום העבודה בבוקר שלמחרת. רו"ח טרנר מוסיף, כי ההנחיה החדשה אינה מחייבת שהעובד יעבוד מחוץ למקום העבודה הרגיל, ובלבד שיעבוד בשעות הלילה, מחוץ לשעות העבודה הרגילות שלו. עוד מוסיף רו"ח טרנר, כי לדעתו המקצועית, הרישום והתיעוד יהיו בהתאם כללים שנקבעו בשנת 2011 בפסק הדין בעניין מעלה אדומים
, כלהלן:

1. קביעת נהלים של השימוש ברכבי מאגר.
2. עריכת מעקב ובקרה של המעסיק על השימוש ברכב המאגר על ידי ביקורת מדגמית.
3. ביצוע אכיפה על-ידי המעסיק לבחינת אמיתות תוכנם של יומן הרכב, והערות לנוהג ברכב כאשר מתגלה רישום לקוי.
4. קיומם של מכשירי איתור ברכבים שנועד לצורך פיקוח וביקורת מדגמית ואקראית על פעילות הדיווח של הנוהגים בכלי רכב.
5. גורם אובייקטיבי המפקח על יומן הרכב ובודק את העניין.
6. פירוט של כל הנסיעות המתבצעות ברכב במשך היום.
7. ביצוע רישום מפורט של כל הנסיעות העסקיות ברכב, ובין היתר: פירוט של שעות התחלת וסיום נסיעה, מס' ק"מ, יעד ומטרה. 
חשוב לציין בהנחיה החדשה של רשות המיסים את התנאי של תיעוד ורישום הנסיעות באמצעות מכשיר אתור ברכב, ויומן רכב אשר יצליב את נתוני יומן הרכב המאגר ליומן הנוכחות של העובדים. יומן רכב ותוכנה מצליבה, עם מכשיר איתור ברכב, משווקים על-ידי חברת SAVETAX  ומאפשרים לחשב מסך כלל הנסיעות העסקיות והפרטיות, לא רק ברכב מאגר, אלא גם ברכב צמוד, שווי כלכלי ממודד רק של השימוש הפרטי ברכב מאגר וברכב צמוד ושרק בגינו צריך לזקוף לעובד שווי שימוש לרכב, ולא מהנסיעות העסקיות. 

http://savetaxweb.magicnet.co.il/articlepage.aspx?aid=37
לפסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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לחץ כאן לצפייה באתר ברנזון החדש ולרישום לקבלת דיוורים
חיים ברנזון, משרד עורכי דין, חבצלת השרון 60, הרצליה פיתוח 4674720, טל': 09-9568339, פקס: 09-9509129
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