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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' 524  28.12.14
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בית הדין האיזורי לעבודה
1. הוכרה זכאות של עובדים זרים לזכויות סוציאליות וכן לגמול שעות נוספות ושבת בעשרות אלפי שקלים.
התובעים שני עובדים זרים מאריתריאה, הועסקו בתחזוקת חווה לגידול חזירים. במסגרת תביעתם, טענו לזכאותם לתשלום בגין עבודה בשעות נוספות, עבודה ביום המנוחה השבועי וזכויות סוציאליות נוספות לרבות זכויות פנסיוניות, המגיעות להם מכוח עבודתם אצל הנתבעים. הנתבעים דחו את טענות העובדים ובעיקר את טענתם המרכזית כי עבדו ביום המנוחה.
בית הדין פסק כי היות שהנתבעים לא תיעדו את שעות עבודת העובדים כלל, ולא ניהלו פנקס שעות עבודה כנדרש לפי החוק, הועבר נטל ההוכחה למתכונת עבודתם של העובדים הזרים לנתבעים. כן נקבע, כי שעה שהמעסיקים לא עמדו בנטל הוכחה, ומנגד העלו התובעים ראשית ראיה לגבי מתכונת עבודה קבועה של כ- 10.5 שעות עבודה ביום -שבעה ימים בשבוע, התקבלה גרסתם על ידי בית הדין שהוכחה כאמינה בשל הצגתם של עדויות ותצהירים מהימנים, ולכן נפסקו להם הפרשי שכר בסכומים של כ- 40,000 ₪ האחד וכ- 45,000 ₪ השני. כן נקבע, כי התובעים זכאים לתשלום בגין זכויות פנסיוניות אשר כלל לא הופרשו עבורם, כולל הפרשה לרכיב הפיצויים בשיעור של 6% (בהתאם לקבוע בצו ההרחבה) למרות שסיום עבודתם אצל הנתבעים היה ביוזמתם. עוד נקבע כי היות והתובעים התפטרו ולא נתנו לנתבעים הודעה מוקדמת על סיום העסקתם, יקוזזו סכומי ההודעה המוקדמת מסך הכספים המגיעים להם מהנתבעים. כן נפסקו לזכותם של התובעים דמי הבראה ושכ"ט עו"ד בסך 6,000 ש"ח.
סעש(חי') 5926-05-13● Okbamikael Tsagay נ אליאס עראף● בפני כב' השופט אסף הראל ונ.צ. (ע) מר פליצ'ה פלד ונ.צ. (מע) מר אלי אליהו

2. העיריה והמורה יתחלקו באחריות על נזק שנגרם בגין רשלנות בהפרשות לקרן פנסיה והשתלמות.
התובעת מועסקת כמורה בבית ספר בירושלים, תבעה ממעסיקה כספים המגיעים לה בגין אי הפרשה לקרן השתלמות במהלך 15 חודשים, וכן פיצוי בגין נזק ביטוחי שנגרם לה מהפרשת תגמולים לקרן פנסיה שגויה. הנתבעת דחתה את העילה הראשונה על הסף וטענה לטעות טכנית שנפלה, בעטיה לא התקבלה הודעת גביה מטעם קרן ההשתלמות ולכן לא הופקדו הכספים עבור התובעת. לגבי העילה השנייה טענה הנתבעת כי יש לדחות את התביעה מחמת שיהוי.

בית הדין פסק כי גם אם נפלה טעות טכנית בגינה לא הופרשו כספים לקרן ההשתלמות, העיריה אינה יכולה ליהנות מטעות זו ולהתעשר על חשבון המורה, עליה לשלם את הכספים המגיעים למורה כדין. לגבי הפקדת כספי התגמולים לקרן פנסיה שגויה, נפסק כי העיריה הפרה את חובת הזהירות וחובת הנאמנות המוטלת עליה מתוקף היותה מעסיקתה של המורה, עת התרשלה בטיפול בבקשת המורה להצטרף לקרן פנסיה ותיקה. חובת הזהירות היא תנאי מכללא בחוזה העבודה בין עובד למעסיק, ועל המעסיק לדאוג לאינטרסים של העובד ולא רק לשלו. אולם, במקרה הנדון, גם המורה הפרה את חובת הזהירות המוטלת עליה מכוח חוזה העבודה, בכך שלא בדקה את תלושי המשכורת שלה בזמן אמת ולא הבחינה בטעות שנפלה בהם. בית הדין קבע את חבותה של העירייה בשתי העילות שנדונו, כן פסק  לחובת המורה אשם תורם בשיעור של 50% אשר יקוזזו מהפיצויים שיפסקו לזכותה (בדיון נפרד) בגין עילה זו.

סעש(י-ם) 35025-04-13 ● חפציבה הלפר נ עיריית ירושלים, אגף מינהל החיוך, בתי ספר תיכוניים● בפני כב' השופט דניאל גולדברג ונ.צ. (ע) מר גונן ניסן ונ.צ. (מע) גב' אסתר סלנט.
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