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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' 525  4.1.15
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בית הדין האיזורי לעבודה
1. בוטל כתב אישום חריג בגין העסקה ארעית של עובדת זרה ללא היתר מטעמי הגנה מן הצדק
הנאשמת העסיקה בביתה עובדת זרה מהפיליפינים בעבודות משק בית למשך כשלושה שבועות. מעובדות כתב האישום עולה, כי אשרת העבודה של העובדת הזרה לא הייתה בתוקף והיא אינה היתה רשאית לעבוד בישראל. בית-הדין קבע, כי באשר לעבירות מנהליות, דרך המלך הינה נקיטת הליך מנהלי, ואילו הגשת כתב אישום הינה חריג לכלל. יחד עם זאת, החלטה בדבר הגשת כתב אישום במקום הטלת קנס מנהלי מצויה במתחם שיקול הדעת של הרשות כמאשימה ובית-הדין לא ישים שיקול דעתו שלו במקום שיקול דעתה של הרשות, אלא מקום בו מוכח כי שיקול דעתה של הרשות הופעל בחוסר סבירות קיצוני, בשרירות לב או בניגוד לכללי הצדק הטבעי. בית-הדין קבע, כי ההחלטה בדבר הגשת כתב אישום במקום הטלת קנס מנהלי הופעלה כאן בניגוד להנחיות היועמ"ש, המעמידות את משך העסקת העובדת הזרה ללא אישור לתקופה ממושכת כתנאי להגשת כתב אישום. לעומת זאת, העסקת עובדת זרה לפרק זמן של שלושה שבועות אינה חורגת מהגדרת ארעיות ואינה עולה כדי "תקופה ממושכת". לכן, התנהלות הרשות, במיוחד כשמדובר בעבירה ראשונה, פגעה באופן ממשי בתחושת הצדק וההגינות ונגועה בחוסר סבירות קיצוני, ומצדיקה נקיטת צעד חריג של ביטול כתב אישום בשל הגנה מן הצדק.
ת"פ (ת"א) 31724-02-13 ●מדינת ישראל נ' רינת מגנצי (4.12.14)  ●בפני כב' השופטת רוית צדיק.    

2. יולדת שלישיה אחרי חמישה זכאית לדמי אבטלה בחופשה ללא תשלום.
התובעת מועסקת כמחנכת בבית ספר לחינוך מיוחד בירושלים, הגישה תביעה נגד המוסד לביטוח לאומי לאחר שפנייתה לקבלת דמי אבטלה עת הייתה בחופשת ללא תשלום לאחר לידת שלישיה- נדחתה. מנגד טען המוסד לביטוח לאומי, כי העובדת יצאה לחופשה ללא תשלום באופן וולנטרי וללא כפיה מצידו של מעבידה- לשם טיפול בילדיה, ובנסיבות אלו אין תביעתה עולה בקנה אחד עם תכליתם של דמי האבטלה ,שמטרתם פיצויו של מועסק שנכפה עליו לסיים עבודתו על ידי מעסיקו.

בית הדין פסק כי בנסיבות הקיימות בהם התובעת היא אם לחמישה ילדים וכעת נולדה לה עוד שלישיה, היותה מחנכת במסגרת החינוך המיוחד במסגרתו נדרשת ביצוע מטלות בשעות אחה"צ, והעובדה שבקשתה ללמד בשנת הלימודים תשע"ד כמורה מחליפה ולא כמחנכת נדחתה על ידי בית הספר, לא נותרה לתובעת אפשרות לעמוד בכל המטלות שנדרשו ממנה זולת יציאה לחופשה ללא תשלום. לאור הערך שמייחס המחוקק לזכותה של אישה עובדת לקיים איזון סביר בין חובותיה ההוריות לבין חובותיה כלפי מקום עבודתה, יש לראות בנסיבות שנוצרו בעניינה של התובעת כנסיבות בהן נכפתה עליה היציאה לחל"ת בשנת הלימודים תשע"ד לטפל בילדיה, ומשכך זכאית היא לתשלום דמי אבטלה מהמוסד לביטוח לאומי.

בל (ירושלים) 37470-12-13● אסתר אסף נ' המוסד לביטוח לאומי גופים על פי דין ● בפני כב' השופט דניאל גולדברג ונ.צ. (ע) מר חיים עזר שוחט ונ.צ. (מע) מר עופר נוראני. 
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