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                                                                                                      משרד בוטיק בדיני עבודה

עדכון פסיקה שבועי מס' 532  22.2.15
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בית-הדין הארצי

1. תקדים: מעסיק מחוייב לשלם דמי הודעה מוקדמת לפיטורים לעובד בעת חילופי מעבידים במפעל, אם לא נתן לו הודעה מוקדמת לפיטורים. 

המערערים הועסקו בחברת מנעולי ירדני. ביום 1.1.08 נמכרה פעילות החברה ועובדיה קבלו מכתבי פיטורים, מהם נודע להם על הפסקת העסקתם אצל המשיבה בשל חילופי מעסיקים. החברה שלמה לעובדיה פיצויי פיטורים, אך סירבה לשלם להם דמי הודעה מוקדמת, בטענה שבנסיבות חילופי מעסיקים ובהינתן שהעובדים נשארו לעבוד ברציפות אצל המעסיק החדש, לא קמה להם הזכות לדמי הודעה מוקדמת. מנגד טענו העותרים כי תכלית תמורת ההודעה המוקדמת היא לאפשר לעובד לחפש מקום  עבודה חדש, ומשהמשיכו לעבוד ברצף במפעל לא התאפשר להם להתארגן ולחפש מקום עבודה אחר.
בית הדין  קיבל את הערעור ופסק הלכה חדשה:

· החובה ליתן הודעה מוקדמת לעובד על פיטוריו מעוגנת בחוק, ותכליתה לאפשר לו להתארגן ולמצוא מקום עבודה חלופי עת מופסקת עבודתו. העובדה כי בעת חילופי מעסיקים, מקום העבודה מוסיף להתקיים והמעסיק החדש מוכן לקלוט את העובד ולהמשיך את העסקתו במפעל ברציפות, אין משמעה כי יש בכך כדי לפטור את המעסיק הראשון ממילוי חובתו על פי דין.
· על מעסיק המבקש לפטור עצמו מחובה זו, להודיע  לעובדיו על הכוונה להעביר את הבעלות בעסקו לאחר, ולהותיר בידי העובד את הבחירה החופשית האם להמשיך לעבוד במפעל אצל מעביד אחר, אם לאו. חילופי מעבידים אינה כוללת העברה אוטומטית של עובדי החברה, והיא מותנית בבחירת העובד כחלק מחופש העיסוק. הסכמת העובד לעבוד אצל מעביד אחר אינה מונחת בכיסו של המעביד היות והעובד אינו חפץ או כלי בלוח השחמט. מעסיק הבוחר לשמור לעצמו את המידע בדבר כוונתו להעביר את המפעל לבעלות אחרת ומונע בכך את חופש הבחירה של העובד, צריך לשאת בתשלום דמי הודעה מוקדמת בגין מחדל זה. 
· החלטתו של העובד האם להמשיך לעבוד אצל הבעלים החדשים או לא, אין בה כדי להשפיע על עצם החובה ליתן הודעה מוקדמת לעובד, עם זאת המשך עבודתו של העובד אצל המעסיק החדש, לאחר שקיבל הודעה מוקדמת מהמעסיק הישן על חילופי המעסיקים, מיתרת את הצורך בתשלום דמי הודעה מוקדמת ורואים בה הסכמה בהתנהגות של העובד שאינו מתכוון לחפש עבודה אחרת, ולהמשיך לעבוד ברצף אצל המעסיק החדש.
בית הדין פסק לזכות המערערים דמי הודעה מוקדמת בסך כולל של 145,567 ₪ ללא הוכחת נזק, והחזר הוצאות משפט בסך של 1,000 ₪ לכל אחד מהם.

עע (ארצי) 28597-03-11● דבוש נורית-מנעולי ירדני אחזקות (2005) בע"מ ● בפני הרכב בראשות כב' הנשיא השופט יגאל פליטמן, כב' השופט (בדימוס) עמירם רבינוביץ וכב' השופטת יעל אנגלברג שהם, נ.צ. (עובדים) מר איתן כרמון, נ.צ. (מעסיקים) מר יצחק דויטש.
בית-הדין האזורי

2. לכל עובד מאורגן או לא מאורגן הזכות לבחור ולהיבחר לוועד העובדים במיוחד בהתארגנות ראשונית. 
עובדי חברת קווים תחבורה ציבורית, פנו לבית הדין במסגרת הליך זמני, בבקשה להורות לארגון היציג, כח לעובדים, לפעול באופן דמוקרטי ושוויוני ולאפשר לכל העובדים בחברה לבחור ולהיבחר לוועד העובדים של הארגון היציג במהלך ההתארגנות ראשונית, בין אם הם חברים בארגון עובדים אחר או שאינם חברים בארגון עובדים כלשהו. ארגון כח לעובדים ביקש לדחות על הסף את הבקשה, ובעיקר את הבקשה להפסיק את הליך הבחירות וניהול המו"מ עם המעסיק, היות וכארגון יציג הוא רשאי ואף חייב לקיים מו"מ ולשכללו לידי הסכם קיבוצי.
בית הדין קיבל את הבקשה בחלקה וקבע שהיות והבחירות הן לוועד עובדי החברה, בהתאם לס' 33ח לחוק ההסכמים הקיבוציים, לכל עובד הזכות לפעול למען התארגנות עובדים בוועד עובדים ובארגון עובדים, להיות חבר בוועד עובדים ובארגון עובדים ולפעול במסגרתם. לכל עובד קמה הזכות לבחור ולהיבחר בין אם הוא חבר בארגון העובדים היציג ובין אם לאו. ומשמדובר בזכות, על מנת שתיגרע או תצומצם, צריכה להיות אמירה מפורשת בחוק, אך המחוקק לא צמצם זכות זו. כן ציין בית הדין, כי היות שמדובר בבחירות ראשונות בחברה לאחר התארגנות ראשונית ומבלי לגרוע מזכות הארגון היציג לנהל מו"מ, יש חשיבות מיוחדת למתן זכות לכלל העובדים להשתתף בבחירת נציגיהם לועד כדי לעצב את פני הייצוג כלפי המעסיק בשלב קריטי זה, באופן שיתן ביטוי לכלל עובדיו ויחזק את ההתארגנות. במאזן אינטרסים זה -טובת כל עובד עדיפה על פני מעמד הארגון אשר כבר הוכר כארגון יציג ויש לו הכח ובפועל מממש אותו לניהול המו"מ הקיבוצי, ותהיה לו לאחר חתימת ההסכם הזכות לדמי טיפול ארגוני ממילא. קל וחומר, כשחברים בארגון היציג רק כ- 55% מעובדי החברה, ויש בכך עיוות שלא ישמע קולם של 45% מהעובדים. 
בית הדין הורה על עצירת הבחירות בחברה וחייב את שיתוף כלל העובדים בבחירות. מאידך, ביה"ד אפשר לכוח לעובדים להמשיך ולנהל מו"מ עם החברה.
סע"ש(י-ם) 25624-11-14● אמיר כוכבי-כח לעובדים-ארגון עובדים דמוקרטי ע.ר.● בפני כב' השופטת שרה שדיאור, נ.צ. (עובדים) מר קובי משה, נ.צ. (מעסיקים) מר אלישע שחף.
פסיקה המלאה ניתן לפנות לאתר www.nevo.co.il או לאתר www.court.gov.il
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